

اور بیان کے لئے

مباحثہ لودمانہ

تمہید

لودمانہ

اس میں اس کے لئے

اور نہ فتویٰ کے بیان ہو چکا ہے کہ کلابانی علیہ السلام سے مباحثہ کرنا ہرگز منظور نہیں۔ پر یہ پھر چہاڑ
اولیٰ العزمیٰ نے ہے؟ وہ عرض کرتے ہیں کہ مباحثہ کی ایسی انتہا درمیان وقت ملے۔ اور کچھ دنوں
کے خادم و مہتمم ہے۔ اور عام اہل اسلام کے روبرو اسکی تعلیمی نہ کہے۔

اس میں اس کے لئے
رہا۔ ایسی شہرت لڑائی کی مجمل نہیں جو ایسی فیصلہ آسانی کلابانی علیہ السلام جلد ۱۴ میں صفحہ ۵۳ ہو چکی ہے۔ اس لئے آٹھ دفعہ میں کہا اور مباحثہ کر
ایا یا مہتمم و ضاعت سے ساتویں دفعہ آٹھ دفعہ کو پیش کیا تو ہم نے انکو مان لیا۔ اور بمقام لودمانہ کلابانی کے گھر ہو چکا۔ اسکو لکھا۔ اور
مباحثہ کرنے پر مجبور کیا۔ اور ہزاروں کا مباحثہ ۲۰۔ جولائی ۱۸۵۷ء کو شروع ہوا۔ اور بارہ دن تک ہوتا رہا۔ جنہیں تین دن
خاکسار اسکے مکان پر جاتا رہا۔ پانچ دن۔ اسکو خاکسار کی فرودگاہ پر محصور آنا پڑا۔ مگر چونکہ وہ بھجوری۔ اور ہماری طرف
سے شہر و طاقی منظوری۔ اور غاص اسکے مکان پر حضوری کی سبب مباحثہ میں ہنس گیا تھا۔ اور دل سے اسکو مباحثہ
ہرگز منظور نہ تھا۔ اور اسکی شہر و طاق کا قلعہ پہلے سے ٹوٹ چکا تھا۔ لہذا اس مباحثہ سے جان چھوڑانے اور اپنے کفریات کی پردہ
دہی کو ملانے کے لئے پہلے تو اسنے یہ حیلہ نکالا۔ کہ خروج از مہجرت چاہتیا کیا۔ جو بات اسی سے بوجہی گئی تھی کہ صحیحی
و صحیحی علم کی جگہ احادیث صحیحہ میں نہیں۔ اسکا جواب صاف نہ دیا۔ اور بارہ دن تک فضول اور غیر متعلقہ اہل اہل دہر کی باتوں میں
سوٹلایا۔ اور یہ خیال کر لیا کہ اصل بات کا جواب نہ دیا جائیگا۔ تو فریق ثانی جو ہماری طرف بیکار نہیں خود بخود تنگ آکر رہا
کر چلا جائیگا۔ مگر جب ان باتوں کا ہم لوگوں میں نقل و حرکت کے ذریعہ سے ہتھیار ہو گیا۔ اور اس سے ایک بے علم مہتمم
عقاری کا حال اور بھی کھلنے اور چاروں طرف ہوا پر تھکانے لگا اور یہ امر آپ کے اتر سولہ اور کے جواب میں مہتمم
تو آپ کے ایک امر تشریحی چھپے جو اس نے جھکا ذکر خیر فتویٰ کے صفحہ ۱۲۴ تا ۱۲۵ میں ہو چکا ہے۔ ایک اور یہ بیلیاس حیدر پور

ان سوالات پر جواب میں تو تم فریبیل چور ہے رہو۔ فریق ثانی تمکو حیران و خراب کر رہے۔ اور اس سے
اسکا مقصود ہے۔ اس بحث کو جلد بند کرو۔ ورنہ اور زیادہ ذلیل ہو گے تو آپ کے بارہویں اسمیں ان کے زمین میرے وہ
بحث کی درخواست کردی۔ اور یہ بات کہہ دی۔ کہ اپنے ہی ہمت کو کہہ لیا ہمت ہی کہہ لیا ہمت نہ کرنا چاہتے تھے
ہیں۔ اس کے بعد پانچ دن سے بھانگے سے شہر ہو۔ جہاں ہرگز زارہ کمال جہاں ترے اور علی سے بھاگ کرے ملنے کے
جانے کے وجوہات آپ نے ہتھیار کیم آگست لے کر اور اپنے ازالہ۔ مین بیان کئے ہیں۔ اس کے ساتھ انوکھ
اول یہ کہ خاکسار نے اپنی تحریرات کی نقلیں دوسرے کی قلم سے لکھوائیں جنکے دینے کی شرط تھی کہ ہر ایک قسم
نہیں۔ قروم۔ انکی تحریر میں پڑھی جائے کہ وقت خاکسار کی زبان دریا نہ حالانکہ یہ مقدم ہو چکا تھا۔ کہ حضور نے تعلق رکھنے والے
پڑھنے کے وقت دوسرے فریق کی تہذیب سے ہوا۔ اسکا غلطہ یہ ہے۔ کہ مباحثہ تحریری ہو۔ کہ
خطرناک کو دیکھ کر اپنے جگہ کو بڑھت کیا۔ ان وجوہات میں جواب ہمارے ہتھیار کیم آگست میں اور
مخلصانہ مقام میں عرض کیا جاتا ہے۔ اس مباحثہ میں اسکا غلطہ یہ ہے۔ کہ مباحثہ تحریری ہو۔ کہ

پہلے تحریر اس شخص کی طرف سے ہو۔ جو کسی مسئلہ میں بحث کرنا چاہے۔ پرچہ سوال و جواب پر ہون یا محقق بر عایت مساد امور ہو
 منہ صاحب پسند کریں۔ یا جب تک اس امر کا فیصلہ ہو۔ کسی کے عالمی امور کے متعلق کوئی اعتراض نہ ہو اس کے سوا کوئی شرط نہیں
 ہوئی۔ نہ یہ کہ اصلی دستخطی تحریرات دیجاویں۔ نہ یہ کہ بوقت قرات تحریر اسکے کسی لفظ یا مضمون کے متعلق ہتھیار نہ ہو۔ نہ غیر
 مہذب الفاظ کے وقوع میں آنے یا نہ آنے کی کوئی شرط ہوئی۔ گو یہ امر تہذیب کے لیے لازمی ہے اور انسانی اخلاق کا مقتضی ہے
 کاویانی نے ان شرطوں کے بیان میں جو شرط لوائے۔ اور انکی خلاف ورزی کا ازام بھی نامتی رہا ہے۔ اس طرف سے نیز شرط مسلم کا ملاحظہ
 ہوا۔ اور نہ کلمات غیر مذہب کا صدور ہوا۔ ووسل جوابان وجوہات کا یہ ہے۔ کہ فرض کیا اور مان لیا کہ یہ نینون شرطیں مقرر ہو چکی
 تھیں۔ اور اختلف فریق مانی ہو چکا کہ یہ دیکھنا اور بتانا چاہیے۔ کہ کس دن اور کس جلسہ میں خرق تانی نے ان شرطوں کا خلاف کیا۔ اور
 اور کس دن آپر باخشہ چہرہ کر اور اختیار کیا۔ اسکا جواب اسکے ازالہ کے صفحہ ۸۵۸۔ وغیر میں ہی پایا جاتا ہے۔ کہ پہلی ہی دن شرطوں کا خلاف
 شروع ہو گیا تھا۔ آپ فرماتے ہیں کہ ائمہ قتالے خوب جانتے ہے کہ وہ (یعنی فاکسار) ایک دن ہی شرط لفظ مقررہ پر قائم نہیں رہ سکے۔
 پراس مطلق بیان کو صفحہ ۷۰۰ کے نتیجے میں بدل گیا۔ پس اگر اس جلسہ کے موقوفی کے موجب ہی وجوہات ہوتی تو کیا روز میں تک مباحثہ کیا
 جاری رہتا اور خاص بارہویں دن کیوں موقوف ہوتا۔ یا یہویں دن تک اسکا جاری رہنا صاف بتاتا ہے کہ اس مباحثہ کی موقوفی کا
 یہ وجوہات نہیں ہیں۔ بلکہ وہ لہری سبب سے جو جرح سے بیان کیا ہے۔ اور یہ وجوہات محض جوہرے اور بنا وئی عزالت ہیں۔ آپ اگر یہ کہ
 صحت وغیر میں جو جرح سے خلاف ورزی شرط کا ابتداء ہی موقوف ہو نا بیان کیا ہے۔ اس میں ہم نے جوٹ بولا ہے اور اس پر فرم
 جوتی کھائی ہے۔ اور یہ ہے کہ ان شرطوں کا خلاف بارہویں دن ہوا ہے مباحثہ موقوف کیا گیا۔ تو اسکا جواب یہ ہے کہ اگر بارہویں دن ان شرطوں
 کا خلاف ہوتا ہے۔ تو بھی ضرور یہ کہہ کہ بعد اتفاقاً اور بوقت قرات تحریر یا غیر کاویانی ہوا ہوگا۔ اور درخواست موقوفی مباحثہ کو تو اس
 ہی ترک کر کے کر لیا تھے۔ پہر کوئی عقل صاحب شش و حواس سیدہ کیوں کر تحریر کر سکتا ہے کہ اس موقوفی مباحثہ کا سبب قریبی شرط
 جو کہ سیر درخواست موقوفی و اتفاقاً و مجلس قرات تحریر وقوع میں آیا تھا کیا ایک چیز کا سبب ہو جو پیچھا دار میں کا جوڑ سے پہلے موقوف
 ہو سکتا ہے۔ بلکہ نینون یہ پکا درخواست موقوفی مباحثہ کو کہہ کر لانا اور بقول زرضی آپ کا اطلاق شرط کا ہے ترک نہ ہوا ہی صاف بتاتا ہے۔ کہ قرات
 مباحثہ کا سبب قریبی شرط نہیں ہے۔ بلکہ لہری سبب سے جو جرح سے بیان کیا گیا ہے۔ اس پر بیان کیا جاتا ہے کہ اس مباحثہ میں شرطوں
 اور شرط سابقہ کا جھگڑا آپ سے اور اسے تسلیم سمجھ کر پیش کرتے رہے ہیں۔ خلاف آپ ہی نہ کہ ہے۔ اور آپ ہی نے محمد و پیمان کو توڑ دیا اور
 مباحثہ سے خوار صرف آپر بچا اور طور سے علی ویدہ تمہادی کے سبب سے اختیار کیا ہے۔ جو حسب تفصیل ذیل ہے (۱) جب آپ اپنی تحریر کو کر لیا
 تو اسکے ساتھ زبانی ہی مباحثہ کرنا اختیار کیا۔ چنانچہ مولوی محمد حسن صاحب سے اس کو وہ وقت اور وقت کو آپ ہی متصرف ہیں اس میں
 کی تصدیق ہمارے شہدائیکہ استکانت پر تحریر کر چکے ہیں۔ (۲) تحریر سوال و جواب وقت آپر شرط سابقہ وقت کا جھگڑا آپ سے
 پانچویں دفعہ پیش کیا تھا۔ خلاف نینون کیا ہو چکا کہ تحریر کا جواب نہ پٹوں میں دیا اور اپنے ہماری تحریر کا جواب نہ پٹوں میں دیا۔ ہماری تحریر
 آپ کے سامنے چاہتا ہے کہ نینون میں کی گئی اور تصدق کیا وکیل مختص کے سامنے اسی قدر میں کہہ گئی کہ آپ کے نقل کرانے میں اور یہی توقف ہوا کہ
 اسکا جواب چار دفعہ میں کہنا اور اپنا اصلی نسخہ غیر مہذبہ پیش کیا جسکی تصدیق آپر کیا گیا۔ اور بعد اسلی سوسہ ہوا کہ سکتی ہے۔ (۳) تحریر
 جواب وقت آپر کتابوں کو مدلی۔ آیات قرآن تک ایسا لفظ ہو چکا اور فاکسار کی مدلی اس میں اپنی یاد میں لکھی گئیں حالانکہ اسی دفعہ میں
 شرطوں کے تھے۔ کہ کتابوں کو مدلی لجاوے۔ آپ نے اس شرط کو توڑا تو جیسے ہی نقل کتابوں کو لڑنے سے جو کیا (۴) ہماری آخری تحریر صفحہ
 کالی میں لکھی تو آپ اس شرط کا جواب مباحثہ میں نہ لیا اور انکی بعض تحریرات میں مقرر ہو چکی تھیں کہ اگر یہ نینون شرطیں مقرر ہوں تو
 کہتے کہ لکھ کر تاویں مقرر دیا اور یہ سوال کیا کہ فریقین اپنے اپنے کہیں تحریرات کریں۔ اسکا جواب شرطیں مقرر دیا گیا کہ ایک فریق

متب فرین تانی کیساتے صورت کئی۔ غانا زا اور علی خلی میں نے کمپین۔ اس شرط پر ہماری طرف سے پورا ہوا۔ دریا ہی نصف
 یہ کوئی کے دلیل کے سامنے ایک سہولت کے لئے کہہ کر اس کے ہر ایک صفحہ پر لگا دیکھا کر لیا گیا۔ مگر آپ اس شرط کو ہی توڑا اور اپنے حرم سر سے من بھی مگر
 ہی تحریر کو لکھا اس پر فریب نہ پڑا۔ یہ امر اس کا کیا۔ تو اپنے اپنے خطا موافق ایک ایک میں بہ غصہ سے نواز گیا کیا کہ آپ کی آوی کو لگا گیا تاکہ جسطح تعویذی
 ہی ہو گیا ہا و اسے اسنے نظر کیا کہ میں ہاں بیٹھا ہوں آپ کو گھر میں بھی مگر میں بہ۔ اور یہ خیال کیا کہ لکھا جگا ماہ نامہ سپہ سالارانہ ہمارے آدمی کو
 اس کے فرج کرنے کا اختیار لکھا کہ نہ تھا۔ (۵) اسی بنا سے کہ نظر میں منفر ہو چکا تھا کہ کب تک آپ پیش نہ دے گا تصفیہ فرم تحریر سے فریقین ہی پڑ
 فریقین ہی اپنی تحریر ہی نقل میں تعالیٰ کو دی۔ آپ نے اس شرط کا بھی خلاف کیا اور اپنی آخری تحریر کی نقل دینے سے انکار کیا اور بسا اٹھ کو بلا فیصلہ و نامہ موافق
 ہوا پورا تو اپنے کس کے سامنے یہ دیکھا کہ اس پر اس سے بھی بے گناہ ہے جو شاہ فرخ ماضی میں مجلس سے ہوا تھا اور دلیل اس کا کیا تھا تھا۔ اور کب سے دور ہونے پر
 کہ نقل کا آپ مطالبہ کرتے ہیں۔ اس کے سامنے نقل دینے کی کار کیا کرتے ہو تو مقررہ جلسہ میں تھا کیا تھا۔ اور طلب یہ حق نہیں ہا کہ ہم کو نقل دینا
 حکم دروغ اور حافظہ بنا ہے۔ یہ سچا اور دلیل الگ ہے جو شرط کو توڑا تھا تو پہلی ہی دن کو توڑا یا خاص تحریر ہی جلسہ میں و مدہ نقل دینے سے پہلے توڑا تھا اور وہ
 کے بعد ہوا۔ پر وہ عدلہ میں مقدمہ سے کیونکہ واجب الایضا ہے اور نیز حکم اس میں شہد الزام کے صفحہ ۶۲ میں اس نقل دینے کی یہ پڑھ کیوں بیان کی
 اس حالت میں یہ عیاں جو حالت میں ہر حال چاہتا تو یہ ہر دو لوگوں کو تحریر جو ایک کیوں منع دیا جانا اگر وہ جو اس کو کرتے تو یہ ہر طرف سے ہی حوالہ جاری ہے چھا۔
 سے یہ سب لکھ کر یہ دیکھ کر خود اس کے وقت پر غریبی نہ ہو سکا کہ تمہیدی بحث کو ختم کر کے مقررہ کو اختیار نہ تھا جب تک کہ خطاب حکم دیا کہ اپنے
 میں عجب کو مقدمہ سمجھا تھا ختم منظور نہ کرنا اس نقل دینے پر آپ سے ملاقات دینی شرط مقررہ ہوئی یا کو غلطی حاصل ہونے پر بست شاق گذری اور
 ہوتی اس بات میں کہ عدالت ہی کی بلکہ سچو پچھو تو میرے پاس علی حسب کا آپ الگ نہ ہائی ہوں اور اس خلاف دینی کہ سب سے شروع ہو سکتا۔ اور اس
 نقل دینے سے بہت سے لوگوں نے اس کے مقدمہ تو یہ دیکھا کہ آپ اس تحریر کو جواب دے رہے ہیں اور جواب الگ ہے جو عاثرین اور اس پر بہت سے
 دیکھ چکے ہیں۔ ایک بھاری اور ایک مقدمہ میں مخوف ہوا اور وہ یہی ہے کہ آپ اس بنا سے کہ بعد ایک یہ سفید جھوٹ جنہاں درفشان لودھا نہ ہے نہ ہے
 ت اور چھاپنے اور آپ کے صفحہ اخیر میں شائع کر دیا۔ کہ مولوی محمد حسین اپنے خطیہ طرز بحث کی شامت سے لودھا نہ ہو شہید کہ گھر
 ہی ولاد علی شاہ صاحب کے ہر دستہ کثیر لودھا نہ حکم صاحب ٹی کثیر لکھریل بیوا اور آئی لیکن اس عاجز کی نسبت کوئی حکم ازہم صادر نہیں ہو سکتا میری
 شای کے جواب میں محمد علی صاحب نے یہ کہہا کہ کہ کو کبھی نہ بنت قانون سکاری لودھا نہیں ٹھہرے کہ یہ لے حقوق حاصل ہیں جس کے دیکر عیاں تابع قانون
 ہی کو حاصل ہیں اس میں کوئی دیا نہ ہو جو ٹھہرے بولے ہیں ایک یہ کہ مولوی محمد حسین حکم صاحب ٹی کثیر لودھا نہ تھا لگے اور دلیل ہو چکا کہ کہہ سکا
 اس قسم کا حکم لودھا نہ ہے جو کہہ لکھتے ہیں کہ اس میں ہوا اور جو ٹھہرے کہ نام کی اسی جہی صاحب ٹی کثیر شہادت ہو چکا کہ حکم ازہم ہونا تو آپ
 جہی میں آئے اور ان کے ہر دستہ سے نہ کہ اس میں کوئی قیام لودھا نہ کی اجازت کیوں چاہئے اور صاحب ٹی کثیر لودھا نہ ہے اور جو ٹھہرے لکھا اس کے
 بت ہوا جو جو چاہے لکھتے لودھا نہ کیونکہ جس جہی فاکسار اور محمد علی صاحب نے ضمیمہ نوشتہ لکھا کہ اس کو دریافت کیا تاکہ یاد دہی کوئی حکم اس کے
 ہی نسبت ہوا ہے۔

From 19th September 1942 No. 1695
 J.C. Brown Esq Deputy Comr
 Ludhiana
 To Moulvi Abusaid Mohd Husain
 "Editor Ishaat-Ssunah
 Moulvi Mohd Husain is informed in reply to his
 petition Dated 16th Instant that enquiries show
 that he was not escorted to Railway-station by order of the
 Deputy Comr.

... اس کے لئے ...
 ... اس کے لئے ...
 ... اس کے لئے ...
 ... اس کے لئے ...
 ... اس کے لئے ...

مہ شہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
تحت نمبر اول از جانب اہلسنا

میں آپ کے چند عقائد و حیالات پر بحث کرنا چاہتا ہوں۔ مگر اس سے پہلے چند اصول کی تمہید ضروری ہے آپ اجازت دین تو میں اون اصول کو پیش کروں۔

۱۰ جولائی ۱۹۱۶ء ابو سعید محمد حسین

تحت نمبر اول از جانب یانی

اگرچہ اجازت ہے بخوشی پیش کریں لیکن اگر یہ عاجز مناسب سمجھیں گے تو آپ سے بھی چند اصول تمہیدی دریافت کریں گے۔

۹۱ جولائی

مرزا غلام احمد

۱۰ جولائی

۱۔ بیان تو ان اصول کو پیش کرنے کی اجازت دی ہے۔ بلکہ خود بھی اس قسم کے اصول پیش کرنے کی خواہش ظاہر کی ہے۔ مگر اب بیدار اور شکست یابی ان اصول کو چھوڑ دے۔ و لا یبینی کھا جاتا ہے۔ تاخیر میں اس سے ان عزت کے صدقہ و انصاف کا اندازہ کریں۔

تحریر نمبر دوم از جانب کسا

میرے ان اصول کو جنکو میں رسالہ نمبر اولہ ۱۲ میں بیان کر چکا ہوں۔ اور انکو آپ کے حواری حکیم نور الدین نے تسلیم کیا ہے۔ آپ بھی تسلیم کرتے ہیں یا کسی اصول کی تسلیم میں عذر ہے۔

۹۱

(ابوسعید محمد حسین)

۲۰۔ جولائی

تحریر نمبر دوم از جانب دیانی

مجھے اردن اصولوں کی اطلاع نہیں مجھے بتلائے جائیں تب اونکی نسبت اطلاع دوں گا۔

۹۱

(غلام احمد)

۲۰۔ جولائی

فقہ لہر اطلاع نہیں یہ محض کذب ہے اور ممکن نہیں کہ آپ نے ان اصول کو نہ دیکھا ہو۔ رسالہ اشاعت السنۃ نمبر ۱۲ و ۳ جلد ۱۳۔ آپ کے پاس پھینچا اور وہ ایک جواب خطاب میں، سپر کیا اسکان تھا کہ آپ اس بار کو نہ دیکھتے۔ آپ نے اپنے خط نمبر ۹ مورخہ ۲۰۔ اپریل ۱۹۷۰ میں میرے ان اصول کو لغو قرار دیا ہے۔ جس پر صاف ثابت ہے کہ آپ کو ان پر اطلاع ہوئی ہے۔ ہوتی تو آپ انکو لغو نہ کہتے۔ اور اگر اس کے جواب میں کہیں کہہتے ہیں تو انکو لغو کھا تھا تو اس سے اے

ایمانداری اور رست شعاری و حق طلبی ثابت ہوتی ہے۔ کہ ایک امر کو قبل از علم لغو کھدیا۔ تب ہر حال آپ کے اس قول سے آپ کی راستی و حق طلبی کو پتہ لگتا ہے۔

تحریر رسوم اجازت دینی

وہ اصول یہ ہیں جو رسالہ میں پڑھ کر سناٹے جلتے ہیں۔ ان اصول میں سے جس اصول کی نسبت آپ کو تسلیم یا عدم تسلیم ظاہر کرنا ہو آپ ظاہر کریں چونکہ رسالہ چھپا ہوا ہے لہذا ان اصول کے دوبارہ تحریر میں لانے کی حاجت نہیں۔ آپ ایک ایک اصول پر یکے بعد دیگرے کلام کریں۔

۱۹۸

ابوسعید محمد حسین

۲۰ جولائی

تحریر رسوم اجازت دینی

کتاب اور سنت کو حج شرعیہ ہونے میں میرا یہ مذہب ہے کہ کتاب اللہ مقدم اور امام ہے۔ جس امر میں احادیث نبویہ کے معنی جو کئے جاتے ہیں۔ کتاب کو مخالف

۱۷ اپنے رسالہ پڑھنے سے روک دیا۔ اور یہ کہا کہ رسالہ مجھے دیرین میں خود ان اصول کو دیکھنا۔ اور انکی نسبت اپنی رائے لکھتا ہوں۔

۱۸ قوا معنی کئے جاتے ہیں۔ معنی حدیث سے سوال نہ تھا صرف صحت حدیث سے سوال تھا۔ جو الفاظ سے متعلق ہے نہ معانی سے۔ معانی ہمیشہ الفاظ کے تابع ہوتے ہیں۔ جس حدیث کے الفاظ صحیح ہوں اسکے معنی صحیح ہو سکتے ہیں۔ اور وہ قرآن شریف کے موافق و مطابق کئے جاسکتے ہیں۔ اور جس حدیث کے الفاظ غیر صحیح ہوں اسکے معنی باوجودیکہ بجائے خود صحیح و مطابق قرآن ہوں قابل اعتبار نہیں ہوتے۔ اور وہ اپنے الفاظ کی تابع ہو کر غیر صحیح و ناقابل اعتبار سمجھے جاتے ہیں۔

واقع ہوں تو وہ معنی بطور حجت شرعیہ کے قبول کئے جائیں گے۔ لیکن جو معنی مخصوص سینہ قرآنیہ سے مخالف واقع ہوں گے۔ اور معنون کو ہم ہرگز قبول نہیں کریں گے۔ بلکہ جہاں تک ہمارے لئے ممکن ہو گا ہم اوس حدیث کے ایسے معنی کریں گے جو کتاب السنہ کی نص

لذا ہر ایک نصف و طالب حق کا فرض ہے کہ جب یہ کسی حدیث سے متک
 کرنا چاہے تب پھلے اسکی صحت الفاظ کی تحقیق کرے۔ پھر اسکی معانی کی طرف
 رجوع کرے۔ جو بصورت صحت الفاظ صحیح و موافق قرآن ہو سکتے ہیں۔ تاویلی نہ
 جو بحث صحت الفاظ کو چھوڑ کر پھلے ہی سے صحت معانی کی طرف رجوع کیا ہے۔ تو
 اس سے اسکا مقصود احقاق حق نہیں ہے بلکہ بحث سے خروج اور احقاق حق
 سے گریز اسکا مقصود ہے۔ ناظرین اسی ایک امر کو توجہ سے ملاحظہ کریں گے تو
 اس سے قادیانی کے خروج از بحث و شکست و فرار کا یقین کریں گے انشاء اللہ تعالیٰ۔
 جو لوگ قادیانی کے اس جواب کو (جس سے بڑھکا ستنے تمام باطنیہ میں ہمارے
 اصل سوال کا جواب نہیں دیا) ہمارے سوال کا کافی جواب سمجھتے ہیں۔ وہ اس
 منصفانہ اصول کو توجہ سے پیش نظر رکھیں تو یقین کریں کہ قادیانی نے ہمارے سوال
 کا شروع باعث سے سائیر تک جواب نہیں دیا۔ ہمارا سوال صحت الفاظ حدیث ہی
 ہے۔ اسکا جواب صحت معانی کے متعلق ہے۔ و نیز اسکا جواب ایک شرطی جواب
 ہے کہ اگر کسی حدیث کے معنی قرآن کے موافق پائینگے تو اسکو صحیح
 سمجھیں گے ورنہ موضوع قرار دین گے ہا امر ہمارا مطلوب قطعی جواب ہے۔ جو
 ”اگرنا اور نگر“ سے ادا نہیں ہوتا۔ اور وہ پھر تصریح چاہتا ہے کہ بخاری مسلم وغیرہ
 حدیث کی حدیث (خواہ انکو اس شرطی اصول روایت مجوزہ قادیانی سے پڑھا جائے
 یا اصول روایت مجوزہ محدثین سے) سب صحیح ہیں یا نہیں ہیں اور یہ جواب

۲۱۸
 مباحثہ لہجیانہ

بین کے موافق و مطابق ہوں۔ اور اگر ہم کوئی ایسی حدیث پائیں گے جو مخالف نص قرآن کریم ہوگی یا اور کسی صورت سے ہم اسکی تاویل کرنے پر قادر نہیں ہو سکیں گے تو ایسی حدیث کو ہم موضوع قرار دین گے۔ کیونکہ الحدیث از فرماتا ہے فیہای حدیث بعد اللہ وایا تہ یؤمنون یعنی تم بعد اللہ اور اسکی آیات کی اس حدیث پر ایمان لاؤ گے۔ اس آیت میں تصریح اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ اگر قرآن کریم کسی امر کی نسبت قطعی اور یقینی فیصلہ دیوے یہاں تک

مذاکی کلام میں اول سے آخر تک صاف و صریح طور پر پایا نہیں جاتا بلکہ جابجا اس کے بیان سے گریز و فرار و خروج از بحث پایا جاتا ہے جسکی یہ پہلی دفعہ ہے۔

۱۵۔ وہ موضوع قرار دینگے۔ اس تجزیہ کو آپ آئندہ جوابات میں خاصکر صحیح بخاری و مسلم کی نسبت بھی تصریح ظاہر فرما چکے ہیں۔ ناظرین آپ کے اقوال اور ہمارے نوٹوں کو توجہ سے دیکھتے جائیں اور پھر انصاف سے کہیں کہ آپ بخاری و مسلم کی جدا احادیث کو صحیح جانتے ہیں۔ اور آپ کا اثر استہراکیم گت کہ کہیں صحیحین کو صحیح نہیں مانتا ہوں اور بخاری کو اصح الکتاب

۱۶۔ آیت فیہای حدیث بعد اللہ وایا تہ یؤمنون کا ترجمہ قادیانی نے جو ان الفاظ سے کیا ہے کہ تم بعد اللہ اور اسکی آیات کی کس حدیث پر ایمان لاؤ گے۔ تو اس میں حاضر یہ غلبہ اور اپنے بے علم اتباع کو بھیج جانا چلا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے حدیث نبوی کا حکم خود قرآن میں یہ بیان فرمایا ہے کہ آیات قرآن کے ہوتے کسی حدیث نبوی کو نہ مانو اور اس سے معنی کے بیان سے اپنا لحد و محرف قرآن ہونا ثابت کر دکھایا، قادیانی کے اتباع میں اگر ایک ذرہ بھی فہم و انصاف ہو تو وہ صرف اسی جڑت کی نظر سے اسکو پورا لحد و محرف قرآن سمجھ لیں۔ اور اسکے اتباع سے دست بردار ہو جائیں۔ اس آیت میں لفظ حدیث سے اصطلاحی حدیث نبوی جو وحی خفی اور الہام الہی ہے ہرگز مراد نہیں ہے بلکہ حدیث کے لغوی معنی (بات حث) مراد ہے جسکو اصطلاحی معنی

ترجمہ

صحیح بخاری و مسلم کی نسبت بھی تصریح ظاہر فرما چکے ہیں۔ ناظرین آپ کے اقوال اور ہمارے نوٹوں کو توجہ سے دیکھتے جائیں اور پھر انصاف سے کہیں کہ آپ بخاری و مسلم کی جدا احادیث کو صحیح جانتے ہیں۔ اور آپ کا اثر استہراکیم گت کہ کہیں صحیحین کو صحیح نہیں مانتا ہوں اور بخاری کو اصح الکتاب

۹۱

جلد ۱۳

کہ اس قبیلے میں کسی طور سے شک باقی نہ رہ جاوے۔ اور مسئلہ اچھی طرح کھل جائے۔
تو پھر بعد اسکے کسی ایسی حدیث پر ایمان لانا جو مزج اسکے مخالف پڑی ہے، مؤمن کا کام نہیں۔ اس لئے

ایسے مومن کو
پر حجرت نہ

عاشقہ بنت ماریہ

حدیث نبوی وحی خفی سے بیان تعلق نہیں۔ استدلال اس آیت میں یہ ارشاد فرمایا ہے
کہ لوگ خدا کی آیات کو چھوڑ کر اور کس بات پر ایمان لائیں گے۔

بائیں متو

اس بات سے خاص کر آنحضرتؐ کی حدیث مراد ٹھہرانا یا اس بات سے عام باتیں
مراد ٹھہرا کر آنحضرتؐ کی حدیث کو انہیں داخل و شامل سمجھنا اس عقائد کو ظاہر کرتا ہے۔ کہ
آنحضرتؐ کی حدیث وحی خفی والہام الہی اور معنی آیات الدین داخل نہیں جس پر کوئی
مسلمان جرأت نہیں کر سکتا۔ اور قرآن مجید کی وہ آیات جنہیں ارشاد ہے کہ آنحضرتؐ

انسا

اعواد

ما اتاكم الرسول فخذوه وما
نضاكم عنه فانتهوا۔ (المشروع ۱)
ما ينطق عن الهوى ان هو
الا وحى بوحى (الجنم ۱)

جو کہ تمہیں دین (یعنی فرما دین) تم قبول کرو اور
جس سے روکین اسے باز آؤ اور ارشاد ہے
آنحضرتؐ جو کچھ (دین میں) فرماتے ہیں وہ
وہی ہے کھو تو ہیں اپنی طرفش نفس سے نہیں کہتے
آس اعتقاد کے کرب و ضلالت ہونے پر شاہ عدل ہیں۔

کفر

ط ۶

لقنن

اعراب

قادیانی نے اپنے ازالہ کے ص ۳۳۵ و ص ۳۳۶ و ص ۶ میں خود اقرار کیا ہے۔ کہ
قرآن کے کوئی معنی عام عاودہ قرآن کے مخالف اپنے دل سے گھڑ لیتا، الحاد و تحریف
ہے۔ اسکے اس اقرار و تہمات سے بھی اسکی اس جرأت کا گواہ قرآن کے لفظ
حدیث سے حدیث نبوی مراد ہے۔ الحاد و تحریف ہونا ثابت ہے کیونکہ قرآن مجید
کے جس مقام میں لفظ حدیث استعمال ہوا ہے اس سے اصطلاحی حدیث نبوی جو
وحی خفی کہلاتی ہے مراد نہیں ہے۔ بلکہ اس سے حدیث کے لغوی معنی مراد
قرآن مجید میں یہ لفظ مختلف صورتوں میں (حدیث۔ الحدیث۔ حدیثاً) سے

حضرت زبیرؓ کا بیان ہے نبیؐ حدیث بعدہ یومنون ان دونوں آیتوں کے ایک ہی معنی کھلایا۔ اس لئے اس جگہ تفریح کی ضرورت نہیں۔ سو آیات متذکرہ بالا کے رو سے ایک مومن کا یہ بھی مذہب ہونا چاہئے کہ وہ کتاب اللہ کو بلا شرط اور حدیث کو شرطی اور پر حجت شرعی قرار دے اور یہی میرا مذہب ہے۔ اور آپ کے دوست امر مندرجہ

یائیں مقام میں وارد ہے۔ جو نقشہ ذیل میں بیان کئے جاتے ہیں۔

نمبر	مقام	آیہ قرآن	ترجمہ
۱	نساء ۴۰	حق یخوفونہ فی حدیث غیرہ	آیات قرآن سو انکار و نہی کرنیوالوں کو سامانہ نہ بیٹھو یہاں تک کہ وہ کوئی اور بات کریں۔
۲	انعام ۶۸	ایضاً	ہماری آیتوں میں ٹھول کرنے والوں سے منہ پھیرو یہاں تک کہ وہ اور بات میں ٹھول کریں۔
۳	اعراف ۲۳	نبی حدیث بعدہ یومنون۔	ہماری بات کو چھو کر کس بات میں ایمان لادیں گے۔
۴	کافرون ۱	ان لہ دیومنون اھذ لحدیث السفا	شاید تو افسوس سے اپنا گلا کھونٹ ڈالو کہ وہ آہات پر ایمان نہیں لائے۔
۵	طہ ۱۶	هل اتاک حدیث موسیٰ	کیا تجھے موسیٰ کی بات (یعنی حکایت) پہنچی ہے۔
۶	لقمن ۱	ومن الناس من ینتری لھو الحدیث	بعض ایسے لوگ ہیں جو کھیل کی باتیں لیں تو قصے کہانیاں خریدتے ہیں۔
۷	افزاب ۷	ولا مستأسیین لحدیث	آنحضرتؐ کے گھرمیں آپس میں کی باتوں میں جی لگاتے نہ ٹھہرے رہو۔

عام باتیں
زنا ہے۔ کہ

میں تجھ پر نبیؐ

حضرت ۲

بول کر واد

ارشاد ہے

تے میں وہ

میں کہتے

میا ہے۔ کہ

لیا اللہ و تفریح

ن کے لفظ

بلکہ قرآن مجید

یت نبوی جو

یعنی بات مراد

تیا) سے

صفحہ ۱۹۔ اشاعت السنۃ کی نسبت علیحدہ جواب کی ضرورت نہیں کیونکہ اگر ایک جواب اس میں آگیا ہے یعنی جو امر قول یا فعل یا تقریر کے طور پر جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے احادیث میں بیان کیا گیا ہے ہم اس امر کو بھی اسی محکم سے اڑائیں گے اور دیکھیں گے کہ جب آیت شریف جناب حدیث بعد از یومنون وہ حدیث قولی یا فعلی قرآن کریم کی کسی صریح

نمبر	مقام	آیت قرآن	ترجمہ
۸	ترمذی ۲	اللہ نزل احسن الحدیث	خدا سے تمنا لے نے اچھی بات اتاری کتابا متشابھا۔ کتاب آپس میں ملتی۔
۹	جاہلیہ ۱	جناب حدیث بعد اللہ وايات یومنون	پھر اللہ اور اس کی آیات کو چھوڑ کر کس بات کو مانے گے۔
(یہ وہ آیت ہے جس کے ترجمہ میں قادیانی نے تحریف و الحار سے کام کیا ہے)			
۱۰	ناریات ۲۷	هل اتاك حدیث ضیف ابرهیم المکرهین	تجھے براہیکم معزز ہماروں کی بات پہنچی ہے۔؟
۱۱	طبرانی ۲	فلما اتوا بحدیث مثله ان کافا صادقین۔	دیکھے ہیں تو ایسی ہی کوئی بات لے آویں۔
۱۲	واقعہ ۲	افیهذا الحدیث انتم ^{ہنوں} صدقون	کیا اس بات میں تم سستی کرتے ہو؟
۱۳	مجمع ۳	ان هذا الحدیث لعیبون	کیا اس بات سے تعجب کرتے ہو۔
۱۴	القلم ۱	ذرتے ومن یکذب بهذا الحدیث۔	چھوڑے مجھے اور اس بات کے جھٹلا والوں کو۔
۱۵	مستخرج ۲	جناب حدیث بعد یومنون	اسکو چھوڑ کر اس بات پر ایمان لائیں گے۔
۱۶	نازعات ۱	هل اتاك حدیث موعی	کیا تجھے موسیٰ کی بات پہنچی۔
۱۷	بروج ۱	هل اتاك حدیث الجنود	کیا تجھے لشکروں کی بات پہنچی۔

اور اگر ہم باوجود پوری پوری کوشش کے اس امر تطبیق میں ناکام رہینگے اور صاف اور حجت
 کھلے کھلے طور پر ہمیں مخالفت معلوم ہوگی تو ہم افسوس کے ساتھ ایسی حدیث کو ترک کرنا سنت میں
 کر دینگے۔ کیونکہ حدیث کا پایہ قرآن کریم کے مرتبہ اور پایہ کو نہیں بچھو سکتا۔ قرآن کریم
 وحی متلو ہے۔ اور اسکے جمع کرنے اور محفوظ رکھنے میں وہ اہتمام بلیغ کیا گیا ہے جو یا نہیں
 احادیث کے اہتمام کو اس سے کچھ نسبت نہیں۔ اکثر احادیث غایت درجہ مفید طور
 ہے۔ اور ظنی نتیجہ کے نتیجہ میں اور اگر کوئی حدیث تو اتنی درجہ پر بھی ہوتا ہم قرآن
 کریم کی توازن سے اسکو ہرگز مساوات نہیں بالفعل اسقدر کھٹا کافی ہے۔

۲۰۔ جولائی راقم خاکسار غلام احمد ۱۹۱۶ء

تحریر چھبھارم از جانب اسکا

آپ کی کلام میں میرے سوال کا صاف اور قطعی جواب نہیں ہے۔ اپنی قبولیت

تفسیر تکرار کو حقائق و معارف سمجھ کر اسکو یاد رکھیں تو پھر انکی ہدایت کی کوئی
 صورت و امید نہیں ہے۔ ومن له يجعل الله له نورا فاله من نوره
 ومن يهد الله يضل الله۔

۱۔ قول مفید ظن۔ یہ ظنی ہونی احادیث سے تعرض اجنبی ہے۔ ظنی یا قطعی ہونے
 احادیث کے سوال تھا صرف صحت و یا عدم صحت احادیث سے سوال تھا۔ لہذا جواب میں
 صرف صحت یا عدم صحت کا بیان چاہئے نہ ظنیت و قطعیت کی بحث یہ
 دوسری دفعہ نچر بحث سے خروج کیا۔

۲۔ قول قطعی جواب نہیں۔ مرزا قادیانی کی تقلید و محبت میں اندھے اور کانٹے
 عوامی نرا کے جواب کو قطعی جانتے اور ہمارے انکار قطعیت پر حیرت ظاہر

بچھانکرون کی بات ہے۔

ایسا ہی
 قادیانی
 کہہ رہے ہیں
 بھینڈو

خروج دفعہ

اور حجت حدیث یا سنت کی ایک شرط بتائی ہے۔ یہ ظاہر نہیں کیا کہ یہ شرط اوس حدیث
یا سنت میں جو کتب حدیث خصوصاً صحیحین میں (جسکا ذکر اصل سوم میں ہے) پائی جاوے
یا نہ۔ قرآن کریم آتی ہے یا نہیں۔ و بناؤ علیہ وہ حدیث یا سنت جو ان کتب میں ہے شرعی حجت ہے
یا نہیں۔ علاوہ بران اس کلام میں آپ نے جو شرط حجت و قبولیت بیان کی ہے وہ شرط قانون
درایت نہ قانون روایت۔ اب آپ بیان کریں کہ اصول رعایت کو رو سے کتب حدیث
خصوصاً صحیحین جسکا ذکر اصل سوم میں ہے مثبت سنت نبویہ ہیں یا نہیں اور ان کتابوں
کی احادیث بلا وقفہ و نظر واجب العمل والا اعتقاد ہیں۔ یا ان کتابوں میں ایسی احادیث

کرتے ہیں۔ جسکا سبب یہ کہ علم سے تو پہلے ہی سے عاری و سبب بصیرت تھی۔
راہم سومزائی بیوہ کر کے اسکی نذر کر چکے ہیں۔ لہذا وہ استقدر نہیں سمجھ سکتے کہ
لفظ "مگر" حرف شرط ہے اور یہ حرف شرط مرزا کے جواب میں موجود ہے جو
اسکو قطعی نہیں ہونے دیا۔ جواب قطعی وہ ہوتا ہے جس میں ہنیر کسی شرط کے
ہست "یا نیت" کا بیان ہو۔ لہذا ہمارے سوال کا جواب قطعی یہ ہے کہ
احادیث صحیحین سب کی صحیح و لائق عمل ہیں۔ یا سب کی سب غیر صحیح
و موضوع ہیں یا بعض صحیح اور بعض غیر صحیح جسکا مرزا کی کلام میں اول سے
آخر تک کہیں نام و نشان نہیں ہے۔

بیان سے خاکسار نے اصل سوم (منجملہ اصول مندوبہ ص ۱۹ اشاعہ السنہ)
کو شامل بحث کر دیا ہے۔ اور آئندہ سوالوں و جوابوں میں خاصکر صحیحین کی
حدیثوں سے بحث کی ہے۔

اس سوال و جواب اعتقاد کی بنا امام ابن اصلاح اور ان کے موافقین کے مذہب ہے
جو احادیث صحیحین کو قطعی نظری جانتے۔ اور سوجیب اعتقاد سمجھتے ہیں۔
لیکن اس مقام میں اس مذہب کی حاجت و تائید مقصود نہیں ہماری بحث صرف صحت اعتقاد

اپنی قبولیت
کی کوئی
نقد
قطعی ہونے
جواب میں
ہست یہ
کہ
رکائے
ت ظاہر

بھی ہیں۔ جنہر بلا تحقیق صحت بحسب اصول روایت عمل و اعتقاد جائز نہیں۔

۲۰ جولائی

ابوسعید محمد حسین

۹۱

تحریر صحیح مسلم از جانب دیوبندی

یا ان کتابوں
آہری طرف
جس سے اس
جیسا کہ قرآن
رو سے بچھ

مولو یصاحب کا جواب سنکر میں عرض کرتا ہوں کہ میرے بیان کا خلاصہ یہ ہے کہ ہم
کہ ہر ایک حدیث خواہ وہ بخاری کی ہو یا مسلم کی۔ اس شرط سے ہم کسی خاص معنون کے رو سے
میں جو بیان کئے جاتے ہیں قبول کریں گے۔ کہ وہ حدیث اون معنون کے رو سے نہ کہ حدیثین
کریم کے بیان سے موافق و مطابق ہو۔ اب آپ کے زبانی بیان سے معلوم ہوا کہ آپ یہ دریا ہرگز ممکن ہے
کرنا چاہتے ہیں کہ اصول روایت کے رو سے کتب حدیث خصوصاً صحیحین مثبت قرآن کریم
سنت نبویہ ہیں یا نہیں اور ان کتابوں کی احادیث بلا وقفہ واجب العمل و اعتقاد کریم کے کئے

روایت

کہ ہم اوسکی

صحیحین میں ہے ہر ایک قطعی صحت مابین خواہ ظنی۔ قادیانی نے جملہ احادیث صحیحین

کی ظنی صحت کا یہی ذوق کیا نہ صاف انکار۔ اور ہمارے اس سوال کے جواب

میں قطعی صحت سے انکار کی بحث کو چھیڑ دیا اور خروج از مبحث کیا جسکا بیان

حاشیہ صفحہ ۲۲۷ میں ہوگا۔

یہ

جواب

صحیح

دفع

قبول

اس

۱۳

یہاں سے آپ بخاری و مسلم کی طرف متوجہ ہوئے۔ اور انکی احادیث کو

موضوع قرار دینے پر آمادہ ہو بیٹھے ہیں بخاری و مسلم پر آپ کا یہ پہلا حکم

کھلا ہے۔

حکم

یہ صاف اقرار ہے کہ آپ نے میرے سوال کا مطلب سمجھ لیا ہے مگر افسوس خیر

بجٹ تک اسکا قطعی جواب نہ دیا جو کہہا کہہا اسپین خروج از مبحث کہا جواشی صفا آئندہ ملاحظہ ہوں

یا ان کتابوں میں ایسی حدیثیں بھی ہیں جن پر عمل و اعتقاد جائز نہیں۔ اس کا جواب
 میری طرف یہ ہے کہ چونکہ حدیثوں کا جمع ہونا ایسے یقینی اور قطعی طور سے نہیں ہیں
 جس سے انکار کرنا کسی طور سے جائز نہ ہو اور جس پر ایمان لانا ایسے پایہ اور مرتبہ کا ہو
 جیسا کہ قرآن کریم پر ایمان لانا۔ لہذا ہمارا یہ مذہب ہرگز ایسا نہیں ہے کہ روایت کے
 رو سے بھی حدیث کو وہ مرتبہ یقین دین جیسا کہ ہم قرآن کریم کا مرتبہ اعتقاد رکھتے
 ہیں۔ ہم پہلے بیان کر چکا ہوں کہ حدیث میں غایت کا مفید ظن ہیں تو ہم کیونکر روایت
 کے رو سے بھی اونکو وہ مرتبہ دے سکتے ہیں جو قرآن کریم کا مرتبہ ہے جس طور سے
 حدیثیں جمع کی گئی ہیں اوس طریق پر ہی نظر ڈالو اگر کوئی حدیث بخاری یا مسلم کی ہے لیکن قرآن
 ہرگز ممکن ہی نہیں کہ ہم اوس یقین کے ساتھ اونکی صحت روایت پر یقین لادیں کہ جو
 قرآن کریم پر ایمان لاتے ہیں مثلاً اگر کوئی حدیث بخاری یا مسلم کی ہے لیکن قرآن
 کریم کے کھلے کھلے منشاء سے برخلاف ہے تو کیا ہمارے لئے یہ ضروری نہیں ہوگا
 کہ ہم اوسکی مخالفت کی حالت میں قرآن کریم کو اپنے ثبوت میں مقدم قرار دیں۔ پس اچکا
 یہ کہنا کہ احادیث اصول روایت کے رو سے ماننے کے لائق ہیں یہ ایک دھوکہ
 دینے والا قول ہے کیونکہ ہمیں یہ دیکھنا چاہئے کہ حدیث کے ماننے میں جو مرتبہ یقین کا

یہ میرے سوال کا (جبکہ آپ خود نقل و بیان کر چکے ہیں) جواب نہیں ہے اس طولانی
 جواب کا خلاصہ دوام کا بیان ہے جو خارج از بحث ہیں۔ امر اول یہ کہ احادیث
 صحیحین قرآن کے برابر قطعی و یقینی صحیح نہیں ہیں جسکے بیان میں قادیانی نے تیسرے
 دفع خروج از بحث کیا۔ امر دوم یہ کہ جو حدیث صحیحین قرآن کے موافق نہ ہو وہ لائق
 قبول نہیں ہے جسکے بیان میں قادیانی نے چوتھی دفع خروج از بحث کیا۔ ناظرین
 اس جواب کو غور سے ملاحظہ فرمائیں گے تو اس میں ان دو امروں خارج از بحث کے بیان و
 عینے اصول روایت سے احادیث کی صحت کو لائق تسلیم کہا ہے جو الفاظ سے

* ایسا ہی قادیانی
 کی تشریح میں
 منظر جمع ہے
 ایسا ہی اصل
 تخریق قادیانی
 ہون لیسید
 واحد ہے۔

خروج دفعہ
 خروج دفعہ

خروج دفعہ

ہمیں حاصل ہے وہ مرتبہ قرآن کریم کے ثبوت سے ہم وزن ہے یا نہیں اگر یہ بات ہو جائے
 کہ وہ مرتبہ ثبوت کا قرآن کریم کے مرتبہ ثبوت سے ہم وزن ہے تو بلاشبہ ہمیں اسی پایہ
 پر حدیث کو مان لینا چاہئے۔ مگر یہ تو کسی کا بھی مذہب نہیں تمام مسلمانوں کا بھی مذہب
 ہے کہ اکثر احادیث سفید ظن ہین والظن لا یغنی من الحق شیئاً مثلاً اگر کوئی شخص اس قسم کی

متعلق ہے معانی کی تسلیم یا عدم سے میری کلام میں اول سے آخر تک کہیں تعرض
 نہیں ہوا۔ پھر دھوکہ دینے والا قول کس شخص کا ہے ہمارا یا انکا۔ آپ بار بار معانی احادیث
 کو مخالف قرآن قرار دیکر اسکو ساقط الاعتبار ٹھراتے اور ناواقف مسلمانوں کو دھوکہ
 دینا چاہتے ہیں ہم پچھلے ہی (حاشیہ ص ۱۱۱ صفحہ ۱۱) لکھ چکے ہیں۔ اور آپ پر کہتے
 ہیں کہ معانی ہمیشہ الفاظ کی تابع ہوتے ہیں۔ لہذا جس حدیث کے الفاظ صحت و ثبوت
 کو پچھ جائیں اسکے معنی قرآن کے موافق و مطابق ہو سکتے ہیں۔ اور بناءً
 علیہ کسی حدیث سے تمسک نہ والے کا پہلا فرض یہ ہے کہ اس حدیث کی لفظی
 صحت و ثبوت کی تحقیق میں کوشش کرے۔ اور جب اسکی صحت ثابت و تحقق
 ہو جائے تو پھر اسکی معانی کو موافق و مطابق قرآن اور دیگر احادیث صحیحہ کر کے اسپر
 عمل و تمسک کرے۔

حاشیہ صفحہ ۱۱۱

آپ سوال صحت حدیث کے جواب میں کہی معانی حدیث کو پیش کرتے ہیں۔ کبھی
 احادیث کے ظنی ہونے کو کہی انکو پایہ ثبوت میں قرآن کے مساوی ٹھونے کو۔ اور بار
 بار خروج از صحت کے مرتکب ہوتے ہیں۔ جو لوگ حواریں قادیانی سے خروج از
 بحث اور طوالت کا الزام خاکسار پر قائم کرنے میں وہ اس قسم کے جوابات قادیانی کو ملاحظہ کر کے
 اس قول کا جواب متن (تحریر نمبری) (۸) میں دی گیا اور ثابت کیا گیا ہے
 کہ عملیات میں ظن واجب العمل ہے۔

اسلامی مسائل سے متعلقہ حواشی

قسم کھاوے کہ اس حدیث کے تمام الفاظ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ہیں اور تمام الفاظ
 وحی الہی سے ہیں تو اس قسم کھانے میں وہ جھوٹا ہوگا اور خود حدیثوں کا تعارض جو آؤں میں
 واقع ہے صاف دلالت کرتا ہے کہ وہ مقامات تخریف سے خالی نہیں ہیں پھر کیوں کر
 بی مومن یہ اعتقاد رکھ سکتا ہے کہ حدیث یہ روایتی ثبوت کہ رو سے قرآن کریم کے ثبوت سے
 ہم پلہ ہیں کیا آپ یا کوئی اور مولوی صاحب ایسی رائے ظاہر کر سکتے ہیں کہ ثبوت کے روبرو
 بس مرتبہ پر قرآن کریم ہے اسی مرتبہ پر حدیثیں بھی ہیں۔ پھر جبکہ آپ خود مانتے ہیں کہ حدیثیں

تمام الفاظ کے معنی ما منتقل ہونے کا کون مدعی ہوا ہے؟ ان میں سے کسی کو صحیحین کی
 جملہ احادیث مفروضہ متصلہ صحیح ہیں سوا پر قسم کھانے سے کوئی شخص چھوٹا نہیں
 ہوتا (چنانچہ عنقریب اسکا ثبوت ناظرین کو ہماری تحریر میں ملے گا) آپ نے
 تمام الفاظ کی قید لگا کر اس قسم کو چھوٹھ مینا نا چاہا اور مسلمانوں کو دہوکہ دیا ہے
 دعویٰ تعارض کا جواب تو ہماری تحریر میں موجود ہے۔ اس تعارض سے
 جو آپ نے تخریف کا نتیجہ نکالا ہے وہ صریح اور صاف اقرار ہے کہ آپ جملہ
 احادیث صحیحین کو صحیح نہیں جانتے بلکہ انکی بعض احادیث میں وضع و تخریف
 واقع ہونے کے قائل ہیں۔ یہ بخاری مسلم پر اچھا دوسرا کلمہ کھلا حملہ ہے۔
 اب حدیث جو آپ کو اہل حدیث سمجھ کر آپ کے پیچھے میں پھنسے ہوئے ہیں آپ کے
 اس دعویٰ تخریف کو ایمان و انصاف سے دیکھیں تو آپ کو منکر صحت احادیث
 صحیحین جان لین اور آپ کے اس اقرار کو کہ میں بس درجہ صحیحین کو مانتا ہوں اور
 صحیح بخاری کو بعد کتاب اسلحہ الکتب یقین کرتا اور واجب العمل جانتا ہوں
 جسکو آپ انکی پرائیویٹ مجلسوں اور شہہار یکم اگت میں ظاہر کر چکے ہیں۔
 کذب و نفاق سمجھ لیں۔ آپ کا یہ اقرار تب صحیح اور ولی ہو سکتا ہے۔ جبکہ آپ کے

جلد ۲

اپنی روایتی ثبوت کو رو سے اعلیٰ مرتبہ ثبوت سے گری ہوئے ہیں اور غایت کا مفید
 ظن ہیں تو آپ اس بات پر کیوں زور دیتے ہیں کہ اسی مرتبہ یقین پر انہیں مان لینا چاہئے
 جس مرتبہ پر قرآن کریم مانا جاتا ہے۔ پس صحیح اور سچا طریق تو یہی ہے کہ جیسے حدیثیں
 صرف ظن کے مرتبہ تک ہیں بجز چند حدیثوں کے تو اسید طرح ہمیں اونکی نسبت ظن کی
 حد تک ہی ایمان رکھنا چاہئے اور ہر ایک مومن خود بخود سمجھ سکتا ہے کہ حدیثوں کی تحقیقات
 روایتی لفظ سے خالی نہیں۔ کیونکہ اونکو درمیانی راویوں کی جال ظن وغیرہ کی نسبت ایسی
 تحقیقات کامل نہیں ہو سکے اور نہ ممکن تھی کہ سیطرہ شک باقی نہ رہتا۔ آپ خود اپنے

اس اقرار کے مخالف یہ تصریحات آپکے کلام میں نہ پائی جائیں یا ان تصریحات سے
 آپ رجوع کا شہار دین۔

یہاں تک کہ

مرتبہ اعلیٰ ثبوت و صحت کا جو قرآن کو حاصل ہے اسکا ادعا تو احادیث صحیحین کی
 نسبت کسی نے نہیں کیا۔ ہاں مرتبہ قرآن کے بعد جو اعلیٰ مرتبہ صحت ہو اور
 دعویٰ احادیث صحیحین کے حق میں نہیں کیا ہے اور وہی اہل اسلام میں
 کہ آپ بھی منافقانہ طور پر شہادتیں دیکھتے ہیں اسکو مان چکے
 پھر اس مقام میں صحیحین کی احادیث کو اعلیٰ مرتبہ صحت سے
 ازلہ و تسلیم شہادتیں دیکھتے ہیں تو اس
 صحیحین کو واپس لینے ورنہ مسلمان آپکے اور قرآن کو
 احادیث صحیحین پر تیسرا حملہ ہے۔

قرآن کی
 صحت سے

حکمہ ۳

اس تحقیق کو آپکانا قص کہنا اپنے عقل کے نقصان کا اظہار
 کے ساتھ آپکا شہادتیں دیکھتے ہیں صحیحین کو اصح اکتب بعد کتاب
 تو کیا ہے۔ یہ آپکا صحیحین پر چوتھا حملہ ہے۔

حکمہ ۴

ہو سکتی کیا ہو چکی ہو مگر آپ اس کو چھوٹے محض نابالغ ہیں ہماری تحریر نمبر ۸ ملاحظہ فرمائیے

یہاں تک کہ جو باوجود ان کی اولادیت سمجھتے اور پھر انصاف سے کہیں
 یہاں تک کہ جو بخاری مسلم کی حدیثوں کو
 انہیں بات نہ سمجھنے کو

مسلم کی حدیثیں بڑے اہتمام سے لکھی گئی ہیں اور غالباً اکثر انہیں صحیح ہو گئی لیکن کیونکر ہم اس بات پر حلف اٹھا سکتے ہیں کہ بلاشبہ وہ ساری حدیثیں صحیح ہیں جبکہ وہ صرف ظنی طور پر صحیح ہیں نہ یقینی طور پر تو پھر یقینی طور پر اونکا صحیح ہونا کیونکر مان سکتے ہیں۔

الغرض میرا مذہب یہی ہے کہ البتہ بخاری اور مسلم کی حدیثیں ظنی طور پر صحیح ہیں مگر جو حدیث صحیح طور پر انہیں سے بائیں و مخالف قرآن کریم کے واقع ہوگی وہ صحت سے باہر ہو جائیگی

ظنی طور پر

میں تشریح ہو چکی ہے۔ احادیث بخاری سلم بذریعہ کشف موضوع ٹھہر سکیں تو پھر دنیا میں کوئی ایسی حدیث نہوگی جو کشف سے موضوع نہو سکے اس صورت میں کشف حدیث سے بڑھ کر ہوا۔ اور یہ مسئلہ مسلمہ کشف والہام نمبر نبی کا کتاب السنہ و سنت پر عرض کرنا ضروری ہے باطل ہوا جسکے الہدیت کیا کوئی اہل اسلام قائل نہیں۔

بیشک صحیح ہے

غالباً اور اکثر کی قیدیں بتا رہی ہیں کہ آپ بعض احادیث صحیحین کو نہیں مانتے اور اس مقام میں آپ نے صاف و صریح یہ بھی کہہ دیا ہے کہ ہم کیونکر حلف اٹھا سکتے ہیں کہ وہ ساری صحیح ہیں۔ یہ احادیث صحیحین پر قادیانی کا چھٹا حملہ ہے۔ قادیانی کو الہدیت و قائل احادیث صحیحین جاننے والو!۔ آپ تو اتوار کر دو کہ وہ اہل حدیث نہیں اور وہ بعض احادیث صحیحین کی صحت کا شکر ہے۔

احادیث صحیحین کو مخالف و معارض قرآن ٹھہرا کر صحت سے خارج کرنے کا جواب دیا گیا ہے۔ کہ یہ محض مغالطہ ہے اور کوئی حدیث صحیح قرآن کے مخالف نہیں ہوتی۔ اور اسکی زیادہ تفصیل ہماری تحریر علیہ میں ہوگی۔ اس قول میں قادیانی نے احادیث صحیحین پر ساتواں حملہ کیا۔ اور یہ بتا دیا ہے کہ وہ جبکہ احادیث صحیحین کو صحیح نہیں جانتا۔ قادیانی کو الہدیت اور قائل صحت صحیحین چاہتے

۲۳۲

۲۳۲

آخر بخاری اور مسلم پر وحی تو نازل نہیں تھی بلکہ جس طریق سے انہوں نے حدیثوں کو جمع کیا ہے اس طریق پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ بلاشبہ وہ طریق ظنی ہے اور انکی نسبت یقین کا ادعا کرنا ادعای باطل ہے۔ ریاضی جو اس قدر مختلف فرمے اسلام میں خاصکر مذہب اربعہ ان چاروں مذہبوں کے اماموں نے اپنے عملی طریق سے خود وہی دیدی کہ یہ احادیث ظنی ہیں چنانچہ بخاری اور مسلم کی بہت سے حدیثیں امام اعظم صاحب نے چھوڑ دی ہیں۔ اور اس میں کچھ شک نہیں کہ اکثر حدیثیں انکو علی ہونگی مگر

والے اسکے اس انکار کو انصاف سے دیکھ کر بھی اسکو قابلِ صحت صحیحین کہیں گے؟
 چاروں امام احادیث صحیحین کے جمع ہونے کے وقت کمان تھے۔
 قادیانی کی اتباع میں ایک ذرہ بھی فہم و انصاف کا مادہ ہو تو اسی ایک بات پر اسکی بنے علی یا دھوکہ بازی کے قابل ہو کر اسکی اتباع سے دست بردار ہو جائیں۔

یہ کیلئے آئندہ دھوکوں کو حاشیہ نمبر ۲ وغیرہ میں دیکھو۔

۲۰۱۲ یہ دونوں لفظ صاف بتا رہے ہیں کہ قادیانی کو حضرت امام اعظم صاحب کی وقت میں احادیث صحیحین کے موجود ہونے اور امام صاحب کو ان پر مطلع ہونے کا دعویٰ ہے۔ اور یہ بات ظاہر ہے کہ احادیث صحیحین وہی احادیث کھلاتی ہیں جو ان دونوں کتابوں میں موجود ہوں اور ان دونوں کے مصنفوں (امام بخاری و امام مسلم) کے واسطے سے آنحضرت ﷺ کی چھٹی ہوں۔ اور جس حدیث کی سند روایت میں امام بخاری و امام مسلم کا واسطہ نہ ہو وہ بخاری مسلم کی حدیث نہیں کھلا سکتی۔ لہذا امام اعظم صاحب کے وقت میں ان کتب کی احادیث کے موجود ہونے و امام صاحب

ع
 پر مشتمل
 کتب میں
 جو اپنے عقائد
 کے بجائے اس
 کتب پر ہونے
 یقیناً کیا
 وہ ناقص
 نہیں ہو گیا ہے؟

اونکی رائے میں وہ حدیثیں صحیحہ نہیں تھیں۔ پہلا آپ فرمادیں کہ اگر کوئی شخص بخاری کی کسی حدیث سے انکار کرے کہ صحیحہ نہیں ہے جیسا کہ اکثر مقلدین انکار کرتے ہیں۔ تو کیا وہ آپ کے نزدیک کافر ہو جائیگا۔ پھر جس حالت میں وہ کافر نہیں ہو سکتا تو آپ کیونکر ان حدیثوں کی روایتی ثبوت کے رو سے یقینی ٹھہرا سکتے ہیں

عہد اسلامی
کا دینی کی غرض
نظر سے

کون احادیث کے بیانے کا دعویٰ کرنا بعینہ میرا دعویٰ کرنا ہے۔ کہ یہ دونوں کتابیں امام صاحب کے وقت میں موجود تھیں۔

ناظرین اس دعویٰ قادیانی کو یاد رکھیں اور جو ہماری تحریر نمبر ۸ کے اس اعتراض کے جواب میں کہ ”آپ نہیں جانتے کہ امام اعظم کب ہوئے اور صحیح بخاری کب لکھی گئی“ آپ نے لکھا ہے کہ ”میتے یہ کب کہا ہے کہ امام اعظم کے وقت میں صحیح بخاری موجود تھی۔ اسکو پڑھنے اور دیکھنے کے وقت قادیانی کے کذب و جبروت و مغالطہ کا اندازہ کریں۔“

تحریر نمبری ۸ میں جہتے ثابت کر دیا ہے کہ مقلدین مذہب اربعہ کسی حدیث صحیحہ کی صحت کے منکر نہیں۔ اور انکو مخالفت بعض حدیث صحیحہ سے اختلاف رائے و فہم سنانی و تاویل و تزیج پر مبنی ہے۔ صرف ایک آپ سلمان پورا اہلسنت پورا اہل حدیث لکھا کہ بعض حدیث صحیحہ کی صحت کو بد اتفاق اہلسنت انکاری ہو کر ہیں صرف اس انکار کی نظر سے اگر کافر نہیں کہا گیا۔ ان اسکا چھوٹی بی ناسق اور متبدع تو فرور کہا جائیگا۔ ہماری تحریر نمبر ۸ میں حضرت حمادہ ولی اللہ وغیرہ محدثین کا احوال ملاحظہ ہوں۔

احادیث صحیحہ کو ایسا یقینی کون کہتا ہے کہ انکو انکار کرنا لازم آئے۔ جہود علماء بظن غالب انکو صحیحہ جانتے ہیں۔ اور امام ابن الصلاح اور انکے ہم خیال نظری

اور جبکہ وہ یقینی نہیں ہیں تو اس حالت میں اگر ہم کسی حدیث کو قرآن کریم کے مخالف پائینگے اور صریح طور پر دیکھ لیں گے کہ وہ قرآن کریم سے صریح طور پر مخالف ہے اور کسی طور سے تطبیق نہیں دے سکیں گے تو کیا ہم ایسی صورت میں قرآن کریم کی اس آیت کو ساقط الاعتبار کر دیں گے یا اسکی کلام الہی ہونے کی نسبت شک میں پڑینگے کیا کریں گے آخر یہی تو کرنا ہو گا کہ اگر ایسی حدیث کسی طور سے کلام الہی سے تطبیق نہیں کہائیگی تو اسکو بغیر خوف زید اور عمر و کے وضعی قرار دیں گے۔ بلاشبہ آپکا لوز قلب اس بات پر شہادت دیتا ہو گا کہ حدیثیں

یقینی کھتے ہیں۔ لہذا انکے انکار سے فاسق اور متبع ہونا لازم آتا ہے۔ اور اس سے بڑھکر کسیکو دعویٰ نہیں ہے۔

۱۰ ایک حدیث صحیح دوسری حدیث صحیح کے مخالف نہیں ہوتی چہ جائیکہ مخالف قرآن ہو۔ حدیث صحیح کو قرآن کے مخالف قرار دینا ان ہی لوگوں کا کام ہے۔ جو اس جملہ سے حدیث صحیح کو موضوع بنانا چاہتے ہیں جیسا کہ آپ نے کیا ہے۔ آپ بار بار احادیث صحیحین کو مخالف قرآن ٹھکر ساقط الاعتبار بناتے ہیں۔ اور اپنا منکر احادیث ہونا ثابت کر رہے ہیں جسکا جواب بھی آپکو کئی بار دیا گیا ہے۔ یہ آپکا احادیث صحیحین پر اٹھوان حملہ ہے۔

۱۱ بلاخوف زید و عمر و کیوں کھتے ہیں۔ بلاخوف خدا کیوں۔ بار بار احادیث صحیحین کو مخالف و معارض قرآن کھتے سے آپکی غرض بھی تھی کہ ان احادیث کو موضوع قرار دین سو آپنے حامل و ظاہر کی ہے۔ اور آپ کے منہ سے یہ بات صاف نکل گئی کہ بخاری و مسلم کی احادیث کو آپ موضوع کھینگے۔ یہ آپکا احادیث صحیحین پر نوان حملہ ہے۔

۲۰

۲۱

اپنے روایتی ثبوت کے روتے کسی طور سے قرآن کریم سے مقابلہ نہیں کر سکتیں۔ اسی وجہ سے گو وہ وحی الہی ہوں نمازیں بجائے کسی سورت کے انکو نہیں پڑھ سکتے۔ اور ایک نقص حدیثوں میں یہ بھی ہے کہ بعض حدیثیں اجتہادی طور سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی ہیں اسی وجہ سے انہیں باہم تعارض ہو گیا ہے جیسا کہ ابن صیاد کے

قادیانی کو اہل حدیث و قائل صحت احادیث صحیحین جانتے والو!۔ اس لفظ کو پڑھو اور بتلاؤ کہ اب یہی اسکو اہل حدیث کہو گے؟ اور صحیحین کی صحت ماننے والا جانے۔

۱۵ اسکا نتیجہ بجز اسکے اور کیا ہو سکتا ہے۔ کہ حدیث عین متکرر اور وحی متلو نہیں۔ نہ یہ کہ حدیث واجب العمل نہیں اور یہ تو بھنے بھی نہیں کہا کہ حدیث عین قرآن ہے اور بجائے قرآن اسکو نمازیں پڑھ سکتے ہیں۔ صرف یہی کہا ہے کہ حدیث قرآن کی مانند واجب العمل ہے۔ پھر اس بات کو کہنے سے بجز دھوکہ وہی عوام کیا فائدہ متصور ہے۔

۱۶ لفظ اجتہاد سے جو مراد اپنی تحریر نمبر ۵ میں بیان کی ہے اس مراد احادیث متعلقہ ابن ہبھاد جال اجتہادی نہیں ہو سکتیں ماسکی تفصیل حاشی تحریر قادیانی نمبر ۸ میں ہوگی۔

۱۷ مادیت صحیح مسلم میں وجود تعارض کا دعویٰ کرنا (جو آپ کے نزدیک موضوع ہونے کی دلیل ہے) احادیث صحیح مسلم پر دسواں کہہ کم کہا حملہ ہے۔ اور اس تعارض کا ادعا محض کذب ہے۔ جس حدیث میں ابن صیاد کو دجال کہا گیا ہے وہ حدیث یتیم داری کے مخالف و معارض نہیں۔ اور نہ کسی اور حدیث صحیح کی معارض ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سامنے آپ پر

دجال مہمود ہونے کی نسبت جو حدیثوں میں ہیں اون حدیثوں سے صریح اور صاف طور پر معارض ہیں جو گرجا والے دجال کی نسبت ہیں جس کا راوی تیم داری ہے۔ اب ہم ان دونوں حدیثوں میں سے کس حدیث کو صحیح سمجھیں دو تو حضرت مسل صاحب کی صحیح میں موجود ہیں۔ ابن صیاد کے دجال مہمود ہونے کی نسبت بیان تک فوق پایا جاتا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روپر قسم کھا کر بیان کیا کہ دجال مہمود بھی ہے۔ تو آپ چپ رہے ہرگز انکار نہیں کیا۔ اور ظاہر ہے کہ نبی کا قسم کہانے کے وقت میں چپ رہنا گویا خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا قسم کہانا ہے۔ اور پھر ابن عمر رضی اللہ عنہ کی حدیث میں صریح اور صاف لفظوں میں موجود ہے کہ انہوں نے قسم کھا کر کہا کہ مسیح دجال مہمود بھی ابن صیاد ہے۔ اور پھر جابر نے بھی قسم کھا کر کہا کہ دجال مہمود بھی ابن صیاد ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ بھی فرمایا کہ میں اپنی امت پر ابن صیاد کے دجال مہمود ہونے کی نسبت ڈرتا ہوں۔ پھر ایک اور حدیث

قسم نہیں کھائی کہ ابن صیاد دجال مہمود ہے اور نہ آنحضرت نے اس مضمون کی قسم پر سکوت کیا۔ اونکی قسم اور آنحضرت م کا سکوت تو صرف ابن صیاد کو دجال کہنے پر تھا۔ جسکے معنی یہ کہو گئے ہیں کہ ابن صیاد منجملہ اون تیس دجالوں کے ایک دجال ہے جسکے خروج کی خبر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دی تھی۔ آیا ہی حضرت جابر نے کا ابن صیاد کو دجال کہنا ہے۔ اس میں ہی یہ تصریح نہیں کہ ابن صیاد دجال مہمود ہے۔ بلکہ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ کا ابن صیاد کو مسیح دجال کہنا سو یہ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ کا اپنا قول موقوف ہے جو حدیث مرفوعہ تیم داری وغیرہ کا معارض ہو سکتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جو آپ نے نقل کیا ہے کہ آپ نے فرمایا ہے کہ میں ابن صیاد کے دجال مہمود ہونیسے ڈرتا ہوں یا یہ ایک سفید چھوٹو ہے حکایت آپ سے طلب کیا گیا تو اخیر تر تک کچھ نہ بتایا اور جو کہا وہ میں انقر سے کام

ایسا ہی اصل حدیث کا دبانہ میں لفظ مہمود

اس کا دبانہ میں لفظ مہمود

مسلم میں ہے جس میں لکھا ہے کہ صحابہ کا اسپر اتفاق ہو گیا تھا کہ دجال موعود ابن صیاد ہی ہے۔ لیکن فاطمہ کی حدیث تیسم داری والی جو اسی مسلم میں موجود ہے صریح اسکے مخالف ہے۔ اب ہم ان دونوں دجالوں میں سے کس کو دجال سمجھیں۔ صدیق حسن صاحب

آپ کا یہ دعوے بھی محض کذب

ہے۔ کہ مسلم کی ایک حدیث میں لکھا ہے کہ صحابہ کا اسپر اتفاق ہو گیا تھا کہ دجال موعود ابن صیاد ہی ہے۔ صحیح مسلم میں اس مضمون کی کوئی حدیث موجود نہیں۔ قادیانی سے اسکا ثبوت طلب کیا گیا۔ تو اسنے ہی کوئی پتہ نہیں دیا جس سے اسکا دعوے ثابت ہو جو کما حقہ اسکا اور ہی کذب ثابت ہوا۔ اسکا مفصل بیان ہماری تحریر نمبر ۷ میں ہے۔

یہ محض کذب و افتراء ہے اور یہ قادیانی اور اسکی اتباع و اجاب کے دجال و کذاب ہونے پر ایک روشن دلیل ہے۔ ذاب صدیق حسن صاحب مرحوم نے ابن صیاد

آپنی کتاب حج الکرامہ فی آثار القیامہ کے صفحہ ۴۱۶ میں ابن صیاد کے دجال موعود ہونے کے باب میں صحابہ ہمنہ سے دو قول نقل کر کے فتح الباری شرح

صحیح بخاری سے احادیث جابر بن عبد اللہ و عبد اللہ بن عمر و ابو سعید خدری و قسم حضرت عمرؓ، حضور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نقل

کو ہیں۔ پھر صفحہ ۴۱۷ میں صاحب فتح الباری حافظ ابن حجر سے نقل کیا ہے کہ یہ احادیث اسباب میں نص (یعنی بیان واضح) نہیں کہ ابن صیاد دجال موعود

ہے۔ پھر نقل کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ابن صیاد کے باب مترودہنا (یعنی حضرت عمرؓ کو ارادہ قتل ابن صیاد کے وقت یہ فرمایا کہ اگر ابن صیاد دجال

موعود ہے تو تجھے اسکے قتل پر قدرت نہوگی۔ اور اگر یہ اور ہے تو اسکا قتل کرنا

تیسم داری

ابن صیاد موعود ہے

جیسا کہ میرے ایک دوست نے بیان کیا ہے ابن صیاد کی حدیث کو ترجیح دیتے

اچھا نہیں (اچھا نہیں) تمیم داری کا قصہ سننے سے پہلے تھا۔ اور پر حب تمیم داری سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسکا حال سن لیا تو آپ کو یقین ہو گیا کہ دجال موعود ہی شخص ہے جو جریرہ میں محبوس ہے۔ اور تمیم داری اُسکو دیکھ آیا ہے۔ پھر حدیث تمیم داری کی نسبت فتح الباری سے نقل کیا ہے کہ اس حدیث کی راوی صرف فاطمہ بنت قیس ہی نہیں ہے۔ بلکہ ابو ہریرہ و عائشہ و جابر بھی اس حدیث کی روایت میں فاطمہ کے ساتھ شریک ہیں۔ پھر ان اصحاب کی روایات حدیث تمیم داری کو کتب محدثین سے نقل کر کے انکا صحیح و حسن ہونا محدثین سے نقل کیا ہے۔ اسکے بعد صحیح مسلم سے پوری حدیث تمیم داری نقل کر کے ص ۱۵۰ میں بیہقی نے نقل کیا ہے۔ کہ دجال کھن سال بڑھا ہے۔ پھر اس حدیث کی سند کی صحت نقل کر کے بیہقی سے نقل کیا ہے۔ کہ دجال اگر جو اخیر زمانہ میں پیدا ہوگا ابن صیاد کے سوا کسی اور شخص ہے۔ اور ابن صیاد نے جلالین کے ذہابین جکے خارج ہوڈکی آنحضرت م نے خبر دی ہے۔ ایک دجال ہے۔ اور جو لوگ ابن صیاد کو دجال سمجھتے تھے انہوں نے قصہ تمیم داری نہ سنا تھا۔ پھر صفحہ ۲۱۹ میں اسکے روایات فتح الباری سے نقل کر کے کہا ہے۔ اینست لمخص کلام فتح الباری و مہلش اصح بودن دجال غیر ابن صیاد است بوجہ آنکہ اعور باشد و از یهود باشد و در یهودیہ ساکن بود اے غیر ذلک۔ و احادیث ابن صیاد ہمہ محتفل است و حدیث جاسہ نصرست پس حضرت م باشد و در اشاعہ گفتہ و سید مرج بودن او

بقیہ صفحہ ۲۴۰

بین ادرتیم داری کی حدیث کو اپنی کتاب آثار القیامہ میں ضعیف قرار دیتے

غیر ابن صیادستہا کہ قصہ تہیم داری متاخرست از قصہ ابن صیاد پس مجھو*
 ناسخ باشد برای او و نیز وقت اخبار آنحضرت ص با نگرہ دجال در بحر شام یا بحرین
 لا بلکہ از طرف شرق بر آید ابن صیاد در مدینہ بود پس اگر دی دجال می بودی فرمود کہ
 وی در مدینہ است و متوان گفت کہ این حرف بآن جہت نافرمود کہ مباد او را بکشند
 و خبر داد بانجام کار او زیرا کہ قتل شخصی قبل از اجل او نمے تواند شد۔ و مقدر آنست کہ
 قاتل وی نبی خدا علیہ بن مریم علیہ السلام است و اگر ہم چنین نمے بود بیان نمی کرد
 آنحضرت ضعیفی* خوارج را۔

اس مضمون آثار قیامت اور عبارت نواب صاحب مرحوم کو قادیانی اور
 اسکا کذب دست دیکھ کر نر مندہ نہون تو بجز لعنۃ اللہ علی الذین ہین ہ
 کیا کہا جائے۔ مضمون و عبارت مذکور صاف پکار رہی ہے۔ کہ
 نواب صاحب مرحوم نے ابن صیاد کے دجال ہونے کو ترجیح نہیں
 دی اور نہ حدیث تہیم کی تضعیف کی ہے۔

* مجھو ناسخ یعنی ناسخ کی مانند یعنی اسکو بے اعتبار کرنے والا یہ اسلئے کہا ہے
 کہ حقیقۃً نسخ اخبار میں نہیں ہوتا۔ ناسخ کی مانند اسلئے ہو کہ اس روایت
 تہیم نے ان روایات کو جسے اسکے خلاف کا وہم پیدا ہوتا تھا بے اعتبار
 و کان لم یکن کر دیا۔ حاشیۃ الحاشیہ

* ضعیفی یعنی اصل۔ یہ کلمہ بعض خارجیوں کے حقیقین اپنے فرمایا تھا۔ کہ اسکے اصل
 یعنی نسل سے ایسے لوگ پیدا ہونگے جو دین سے خارج ہونگے حاشیۃ الحاشیہ

ہیں۔ بہر حال اب یہ مصیبت اور روئے کی جگہ ہے یا نہیں کہ ایک ہی کتاب میں جو بعد
بخاری کے اصح الکتب سمجھی گئی ہے درتعارض حدیثیں ہیں جب کہ ہم ایک کو صحیح مانتے
ہیں تو پھر دوسری کو غلط ماننا پڑتا ہے۔ ماسوا اسکے تیمم داری کی حدیث میں صاف

اولاً ایچا یہ روئے اور انہما مصیبت دہا تم کرنا اس امر کا صریح اقرار ہے۔ کہ آپ صحیح
مسلم ان احادیث کو جنہیں ابن صبیہ اور دجال کا ذکر ہے باہم متعارض
و متخالف جانتے ہیں۔ اور بنا علیہ حدیث تیمم داری کو جس میں ابن صبیہ ذکر
سوا کسی اور شخص کو دجال کہا گیا ہے غلط و موضوع قرار دیتے ہیں۔ اس
تعارض اور غلطی کا آپ یقین نہ رکھتے تو یہ روئے نروئے اور ماتم کرتے بلکہ یقین
اور وثوق کے ساتھ یہ کہتے کہ ان سب احادیث میں ایک ہی دجال ابن صبیہ
مراد ہے۔ لہذا یہ سب احادیث باہم متوافق اور صحیح ہیں۔ ایچا ایرمانہ کھنا
اور برخلاف اسکے ان احادیث کے تعارض پر نوہ کر کے ایک حدیث تیمم داری
کو غلط قرار دینا صاف یقین دہانا ہے۔ کہ اس حدیث کو آپ غلط موضوع
جانتے ہیں یہ احادیث صحیح مسلم پر آپ کا گیارہواں حملہ ہے۔

قادینانی کو اہم حدیث جاننے والے آپ کے اس ماتم کو دیکھیں اور پھر انصاف
سے کہیں کہ آپ صحت احادیث صحیحین کے قائل ہیں یا منکر اور شہار یکم
اگت میں ایچا اقرار تسلیم احادیث صحیحین دلی اقرار ہے یا سنا نقانہ انہما۔
اب آپ کی اس مصیبت پر جس پر آپ روئے نروئے ہیں تعزیر کیجاتی ہے۔ کہ یہ
مصیبت ایچی خیالی مصیبت ہے نہ واقعی مصیبت۔ کیونکہ واقع اور حقیقت
میں تیمم داری کی حدیث میں اور ان احادیث میں جس میں ابن صبیہ کو دجال کہا
گیا ہے کوئی تعارض نہیں۔ حضرت عمر و حضرت جابر نے تو ابن صبیہ کے

لفظوں میں لکھا ہے کہ وہی رجال جو تمہیں داری نے دیکھا تھا کسی وقت حضور ﷺ
 کرے گا۔ لیکن اسی مسلم کی حدیثیں صاف صاف ظاہر کر رہی ہیں کہ سو برس کے عرصہ
 تک کوئی شخص زندہ نہیں رہیگا۔ بلکہ پہلی حدیث میں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
 قسم کہا کہ بیان فرمایا ہے کہ اس وقت سے سو برس تک کوئی جاندار زمین پر زندہ نہیں
 رہیگا۔ اب اگر ابن صیاد اور گرجا والا رجال جاندار اور مخلوق ہیں تو اس سے لازم آتا ہے
 کہ وہ مر گئے ہوں۔ اب یہ دوسری مصیبت ہے کہ دونوں حدیثوں کے صحیح ماننے سے
 پیش آتی ہے۔ آپ فرمادیں کہ ہم کیونکر ان دونوں کو باوجود سخت تعارض کے صحیح مان سکتے
 ہیں۔ پس اب بجز اسکے اور کیا راہ ہے کہ ہم ایک حدیث کو غیر صحیح کہیں غرض کما تک

رجال مہود ہونے کا ذکر ہی نہیں کیا۔ حضرت ابن عمر نے اسکو مسیح رجال
 کہا ہے سو یہ اونکا قول موقوف ہے جو حدیث مرفوعہ تمہیں داری کا معارض
 نہیں ہو سکتا چنانچہ حواشی ص ۲۱ میں بیان ہوا۔ پھر یہ مصیبت کیا ہے
 اور یہ رونا کیسا

۱۰
 ۱۲
 یہ مصیبت پر مصیبت کا اظہار اور سخت تعارض احادیث صحیح مسلم کا شہدار
 اور عدم تسلیم صحت احادیث ایک جانب کا اقرار صاف اقبال ہے کہ آپ
 صحیح مسلم کی حدیث تمہیں داری کو صحیح نہیں جانتے اور چوتہ ہمارے یکم گت میں
 تسلیم صحت کا اقرار کرتے ہیں وہ منافقانہ اقرار ہے ایچا دلی عقائد ہی ہے جو
 بار بار آپ کے منہ پر آتا ہے۔ یہ ایچا احادیث صحیح مسلم پر بار ہواں حملہ ہے۔
 قادیانیوں کو اہم حدیث جانتے والے ایمان انصاف کو کام میں لاکر کہیں کہ وہ صحیح
 مسلم کی جملہ احادیث کو صحیح جانتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ اس مصیبت پر دوم پر دوبارہ
 اپنی تعزیت کیجاتی ہے۔ کہ یہ مصیبت ہی آپکی خیالی مصیبت ہے نہ واقعی مصیبت

بیان کیا جائے

اور جن احادیث متشہیحہ صحیح مسلم میں یہ ذکر ہے کہ سو برس کے بعد زمین پر کوئی زندہ نہ رہے گا۔ وہ حدیث تیم داری کی معارض و مخالف نہیں ہے۔ ان احادیث میں ان ساکنین مدینہ یا زمین عرب کا جزا سوقت تک پیدا ہو چکے تھے حال وفات بیان ہوا کہ زمین کے ساکنین کا یا ساکنین کعبہ و جزائر کا اور حدیث تیم داری میں جس وجہی کا قریب قیامت تک زندہ رہنا بیان ہوا ہے وہ عرب کی زمین میں نہیں بلکہ سمندر کے ایک مشرقی جزیرہ میں ہے۔ پھر ان احادیث میں اور حدیث تیم داری میں تعارض کمان ہوا۔ ان احادیث میں زمین سے خاص کر زمین عرب کا مراد ہونا ایسا ہے جیسا کہ آیت منقولہ حاشیہ میں زمین سے صحابین کا وطن آگے

انما جزاء الذین یحاربون اللہ ورسولہ ان یقتلوا
او یصلبوا ان تقطع ایدہم وارجلہم من
خلاف او ینفوا من الارض۔ مانند ۵ ع - ۵

اور اس زمین سے نکال دینا
سوائے جلا وطن کرنا مراد ہے

محدثین کرام ان احادیث کے یہی معنی کرتے ہیں اور بناءً علیہ ان احادیث کہ
حک سے حضرت خضر و حضرت عیسیٰ
علیہم السلام اور اہلبیت علیہم السلام
کامستثنی ہونا بیان فرماتے ہیں

امام زہری نے شرح صحیح مسلم میں فرمایا ہے کہ ان (سو برس والی) احادیث سے بعض ثناء و ثناء در محدث لوگوں نے حضرت خضر کی موت پر ہتدلال کیا ہے۔ مگر جمہور محدثین انکو زندہ سمجھتے ہیں۔ اور ان احادیث کے یہ معنی بیان کرتے ہیں کہ (ان میں زمین کے

وقد اختلف بہذا الاحادیث من شد من
المحدثین فقال الخضر علیہ السلام میت والجمہور
علی حیوۃ کما سبق فی باب فصائلہ وبتا ولون

بہتندون کا حال بیان ہوا ہے)
اور حضرت خضر دریا میں رہتے تھے

جس قدر بعض احادیث میں تعارض

یا ان احادیث میں عام لوگوں کے
حال بیان ہوا ہے جسے حضرت خضر کے
مخصوص دستتے ہیں۔

هذه الاحادیث علی انه کان علی البحر
لا علی الارض او انما عام مخصوص
(شرح مسلم ص ۳۱ ج ۱-)

اور قسطلانی نے شرح بخاری میں فرمایا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
اس قول سے کہ کوئی پشت زمین

لا یبقی عنہم ہو علی ظہر الارض
عن ترونا و تعرفونہ عند طحیثہ او
المواد أرض التی تشاء بها ومنہا بیت
کجزیرة العرب المستقلة علی البحار وحقاً
وتجد فہو علی قولہ تعالیٰ وینزل من
الارض ای بعض الارض التی صدرت
الجنانہ فیہا فلیست ال للاستغراق
وہذا یندفع قول من استدل بہذا الخ
علی موت الخضر ؑ کالمولف او یحتمل ان یقول
الخضر غیر ہذا الارض المعویة ولعن
سلمان ال للاستغراق فقل لہ احد
عموم یحتمل ان علی وجہ الارض البحر الانس
والعرومات یدخلها التخصیص باذن قرنیہ
(قسطلانی ص ۲۰ ج ۱-)

پر نہ ہے گایہ مراد ہے

دیکھتو ہو یا جب وہ تمہاری

آویں تو تم اسکو پہچان لو وہ لوگ فوت
ہو جائینگے۔ یا یہ مراد ہے کہ اس زمین
کے لوگ فوت ہو جائیں گے جس میں

آپ پیدا ہوئے۔ اور نبی ہو کر آئے
یعنی جزیرہ عرب جس میں حجاز۔ تہامہ

نجد۔ یمینون حصہ شامل ہیں (اس صورت)
میں یہ قول نبوی ایسا ہے جیسا یہ قول

خداوند ہی ہے۔ کہ خاک میں زمین سے
نکال دیئے جائیں۔ جس کو یہ مراد ہے کہ

وہ اس زمین سے نکال جاویں جس میں انہ
جرم بناوت صادر ہوا ہو۔ اس صورت

میں الف و لام استغراق کے لئے نہیں ہے۔ یعنی جو تمام حصص زمین کو شامل ہو

و تخالف پایا جانابہ

اس تقریر سے ان محدثین کا قول اس حدیث سے حضرت خضرؑ کی موت پر استدلال کرنے میں رد ہوتا ہے۔ کیونکہ انکے جواب میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ اس وقت حضرت خضرؑ زمین عرب میں نہ تھے اور اگر ہم یہ بھی بطور فرض مان لیں کہ یہ الف لام استفراق کے لئے ہے تو پھر یہ کہہ سکتے ہیں کہ حضرت خضرؑ اس سے مستثنیٰ ہیں۔“

عینی نے شرح بخاری میں کہا ہے کہ اس حدیث میں زمین سے

و شہر (مدینہ) مراد ہے جس میں ان حضرت م موجود تھے۔ چنانچہ اس قول خداوندی سے کہ کیا خدا کی زمین فراخ نہ تھی۔ مدینہ مراد ہے۔

وقبل اراد النبي صبالارض البلدة التي هو منها وقال تعالى الم تكن ارض الله واسعتيريد المدينه۔
(عینی شرح بخاری)

بخاری کی بعض شروح میں ہے کہ اس حدیث میں زمین کا لفظ کھنوسے

ملا کہ اور حضرت عینیٰ جدا ہوئے۔ بخاری نے اس حدیث سے حضرت خضرؑ کی وفات پر استدلال کیا ہے مگر جمہور محدثین اسکے مخالف ہیں اور وہ کہتے ہیں کہ یہ ایک عام بات فرمائی ہے جس سے حضرت خضرؑ مخصوص ہیں۔ یا یہ کہ اسمین زمین والہ کا حال بیان ہوا ہے۔ اور

قوله ظهر الارض احتراز عن الملائكة وعيسى عليه السلام واجتبه البخاري وغيره على موت خضر۔ والجمهور على خلافه واجابوا بانعام مخصوص البعض او كان في البحر ولا يعترض بهادوت وما دوت لانها ليسا بشرا وكذا الجواب في ابليس قال العيني الاوجان يقال المراد من هو على

اوس کے بیان کرنے

ظہر لارض امتہ امۃ اجابہ کانت
 اودعوتہ وعلیہ وخصر لیساً ذلین
 فی الامۃ و الشیطان لیس من بنی آدم
 (ہامش بخاری ص ۱)

حضرت خضر دریا میں ہیں۔ ماروت
 وماروت کے موجود ہونے سے ہی
 بیان اعتراض نہیں ٹپتا کیونکہ وہ
 دو نو بشر نہیں۔ ایسا ہی ابلیس کے

موجود ہونے پر اعتراض ہے۔ عینی نے کہا ہے کہ بہت باوجود
 یہ ہے اس حدیث میں آنحضرتؐ نے اپنی امت کا حال بیان کیا ہے۔ اور
 حضرت عیسیٰ و حضرت خضر اس امت سے نہیں ہیں۔ اور شیطان جو موجود
 ہے تو وہ بنی آدم سے نہیں ہے۔

قادیانی نے اپنے اس قول کی شرح میں زبانی یہ تقریر کی تھی کہ یہ بات
 کہ سو برس کے بعد کوئی جاندار زمین پر نہ ہوگا۔ آنحضرتؐ نے سوال قیامت کے
 جواب میں فرمائی تھی۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان احادیث میں قیامت قائم
 ہونے اور تمام زمین کے زندہ اشخاص کے مرجانے کی خبر دی گئی ہے۔

یہ بات اپنے خسر دوم منشی ناصر ثواب کو بھی زبانی کہی تھی
 اور اسکی تصدیق کے لئے مشکوٰۃ کے صفحہ ۲۰۲ میں ایک حدیث دکھا کر اسکا
 مطلب یہ سمجھایا تھا کہ آنحضرتؐ سے لوگوں نے وقت قیامت سے سوال کیا
 تو اپنے یہ فرمایا کہ سو برس کے بعد زمین پر کوئی نہ ہوگا۔ اس کے بعد زبانی تقریریں
 قادیانی صاحب نے فرمائیں کہ اس قول نبوی سے زمین سے کوئی خاص زمین مراد ہو تو
 یہ قول سوال قیامت کا جواب نہیں بنتا۔ کیونکہ کسی ایک زمین کے زندہ اشخاص
 کے فوت ہوجانے سے قیامت کا قائم ہونا ثابت نہیں ہو سکتا۔ قیامت تب ہی

یہ قول سوان

کوئی زمین پر زندہ رہیں

اور قیامت کا ہنگامہ برپا نہوتا

کے جواب سے اعراض و انکار کر کے فرمایا تھا۔ لوگوں نے آپ کو وقت قیامت سے سوال کیا۔ آپ نے جواب میں وقت قیامت سے اپنی لاعلیٰ کا اظہار کیا اور صاف فرمادیا کہ وقت قیامت کا علم تو مجھے نہیں ہے۔ یہ علم تو خدا تعالیٰ ہی سے مخصوص ہے۔ ہاں میں یہ بات قسم سے کہتا ہوں کہ جو لوگ آج کے دن تک زمین پر موجود ہو چکے ہیں وہ سو برس کے بعد زندہ نہیں گئے۔

اصل حدیث یہ ہے جو صحیح مسلم کے صفحہ ۳۱۰ میں ہے اور وہی حدیث مشکوٰۃ میں صفحہ ۴۷۲ منقول ہے۔ عجز جابر بن عبد اللہ محدث البنی صلی اللہ علیہ وسلم بقول قبل ان يموت بشهر قسما ولونى عز السعة وانما علمها عند الله واقسم بالله ما على الارض من نفس منقوصه تا تاتي عليها مائة سنة وهي حية يومئذ۔

اس کے بیان کرنے

ظہر لارض امتہ امۃ اجابۃ کانت
 اودعوتہ وعبی وعبی وخصر لیساً ذلین
 فی الامۃ والمشیطان لیس من بنی آدم
 (ہامش بخاری ص ۷)

حضرت خضر دریا میں ہیں۔ ماروت
 وماروت کے موجود ہونے سے ہی
 بیان اعتراض نہیں پڑتا۔ کیونکہ وہ
 دو تو بشر نہیں۔ ایسا ہی ابلیس کے

موجود ہونے پر اعتراض ہے۔ عینی نے کہا ہے کہ بہت بار وحی
 یہ ہے اس حدیث میں آنحضرتؐ نے اپنی امت کا حال بیان کے معنی سمجھنے
 حضرت عیسیٰ و حضرت نقراس امت سے نہیں ترز ہے ہیں۔ آنحضرت صلی

علیہ وسلم لا یجوز بنی آدم سے نہیں آیا
 الاصل حدیث یرید بذالک ان یخرم
 ذلک القرن۔ (صحیح مسلم ص ۷۷)

علیہ وسلم نے تو یہ فرمایا تھا کہ جو آج تک پیدا
 ہو چکے ہیں وہ سو برس کے بعد نہ رہیں گے
 جس سے اچکا مقصود یہ تھا کہ آپ کا قرن

سو برس کے بعد گزر جائے گا۔

یہ قول ایک جلیل الثناء صحابی (ابن عمر رضی اللہ عنہما) کا ہی سبب میں نص ہے کہ
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ قول سوال قیامت کا جواب نہیں تھا۔ اور اس سے
 قیامت برپا ہونے کی خبر دینا مقصود نہ تھا۔ بلکہ بیان انقضاء قرن مقصود تھا
 اور جب اس قول سے جواب سوال قیامت مقصود نہ ہوا تو پھر اس سے تمام
 زمین کے زندہ شخصوں کا فوت ہو جانا مراد ٹھہرانا ضروری نہوا۔ کیونکہ یہ قول قیامت
 اسی صورت میں ضروری تھا جبکہ یہ قول سوال قیامت کا جواب ہوتا۔ اور اس سے
 قیامت ہونے کی خبر دینا مقصود حضرت رسالت ہوتا۔

مگر اس جگہ

لفظ قرن کو (جسکے گزر جانے کا بیان بقول حضرت ابن عمر سے مقصود حضرت رسالت تھا) دیکھا جائے تو اس سے ہی تمام زمین کے لوگوں کا مراد نہونا ظاہر ہوتا ہے۔ کیونکہ آنحضرت ۲ کے اہل قرن ہی لوگ کھلاتے جو آپ سے شرف صحبت و ملاقات رکھتے تھے نہ تمام دنیا لوگ حدیث مشہور حذیر القرون قرہنے ثم الذین یلیونہم ثم الذین یلیونہم میں آنحضرت ۲ نے اپنے قرن والوں کو بہترین اہل زمانہ فرمایا ہے۔ پھر انکو جو انکے قریب ہوں پیر انکو جو ان سے متصل ہوں۔ اور اس قول سے ان تینوں زمانوں کے تعامل علم کو حجت ٹھرایا ہے۔ کیا اس حدیث میں ان تین زمانوں کے تمام دنیا کے لوگوں کو (یورپ میں ہوں خواہ ایشیا میں یا امریکہ و چین وغیرہ میں) آنحضرت ۲ نے بہتر کہا اور ان کو تعامل کو حجت ٹھرایا ہے۔ ہرگز نہیں۔

مجمع البحار جلد سوم کے صفحہ ۱۷۱ میں ہابیزری سے نقل کیا ہے کہ آنحضرت

کا قرن بنا بر قول صحیح آپ کے اصحاب تھے بعض کا قول ہے کہ آنحضرت کا قرن اس وقت تک ہے کہ آپ کو دیکھنے

قرنہ اصحابہ علی الصیحہ وقیل قرنہ ما بقیت عین داتہ والثانی ما بقیت عین دات من راہ والثالث كذلك مجمع البحار

والی آنحضرت ہے۔ دوسرا قرن اس وقت تک ہے کہ آپ کو دیکھنے والوں کو دیکھنے والی آنحضرت ہے۔ ایسا ہی سہ اولیٰ قرن ہے۔

اور اسے مجمع البحار جلد ثالث کے صفحہ ۱۲۴ میں طبری سے نقل کیا ہے

کہ آپ کا قرن آپ کے اصحاب تھے۔

قرنہ اصحابہ والثانی لبناہم

لوگوں سے بہتر
وہ لوگوں جو
پہلے ان کے
میں پورے ہو جائے
مصلحتوں پر
وہ جو ان سے متصل
ہو گئے۔

اسی قدر کافی ہے

والتالت ابناء ابنا ثم وقيل كل طبقة مقترنين في وقت الصحيح ان قرنة الصحابة والتابعين التابعون والتالت تابعوهم وقد ظهران مدة ما بين البعثة الى اخر من مات من الصحابة مائة وعشرون بالقريب وان نظر الى وفاة كان مائة اما قرن التابعين فان اعتبر من سنة مائة كان نحو خمسين مدة القرن مختلف باعتبار اعمار اهل كل زمان - واتفق ان اخر اتباع التابعين من عاصي ال عشرين ومائتين وفيد ظفر البيع ظهوراً فاشياً واطقت المعتزلة السنتهما ورفعتا فلا سفر وسها	دوسرا قرن اونکے بیٹے تیسرا قرن اونکے پوتے بعض کا قول ہے قرن وہ لوگ ہیں جو کسی وقت میں ملے ہوں۔ مگر صحیح یہ تفسیر ہے کہ آنحضرت کا قرن آپ کے اصحاب ہیں۔ دوسرا قرن تابعین کا۔ تیسرا قرن تابع تابعین کا۔ اور یہ امر نظر ہے کہ آنحضرت ۴ کے مبعوث (نبی) ہونے کے وقت سے آخری صحابی کی موت تک تقریباً اکیسویں برس ہوتے ہیں اور اگر آنحضرت کے سال وفات سے (جس سے ایک ہجرت پیشتر آپ نے وہ قول سو برس تک کسی زندہ نہ رہنے کا فرمایا تھا چنانچہ صحیح مسلم میں بصفحہ ۱۳۱ اور مشکوٰۃ میں
--	--

بصفحہ ۱۳۲ تصریح ہے) حساب کیا جاوے تو ایک سو برس ہوتے ہیں تابعین
کا قرن اس سو برس کے بعد سے شمار کیا جائے تو تقریباً اور شتر برس تک ختم
ہوتا ہے۔ اور تبع تابعین کا قرن اسکے بعد سے شمار کیا جائے تو تقریباً اور سچا
برس تک ختم ہوتا ہے۔ اس سے یہ بھی ظاہر ہوا کہ قرن ہر ایک زمانہ والوں کی
عمر کے اختلاف سے مختلف ہوتا ہے۔ اور اس پر اتفاق ہے کہ آخری تبع تابعین

انجیل سے کہ اگر تمام حدیثیں رد واپس کے طور سے
یقینی الثبوت ہوتیں تو یہ خرابیاں کاشیکو پڑتیں ابن خیال کرتا ہوں کہ میں

دو سو بیس برس تک زندہ رہا ہے۔ اسکے بعد بدعت و فساد کا عام شیوع

ہو گیا۔ معتزلہ نے زبان کو کھولا۔ فلاسفہ نے سر اٹھایا وغیرہ وغیرہ۔

ان عبارت کی شہادت سے صاف ثابت ہے کہ آنحضرت ص کے

قرن سے جسکے گزر جانے کی بقول حضرت ابن عمر آنحضرت نے اس قول میں

خبر دی تھی صحابہ مراد ہیں۔ جو عرب وغیرہ بلاد کی زمین میں رہتے تھے آنحضرت

نے اس قول میں ان کچھ فوت ہو جانے کی خبر دی تھی نہ تمام دنیا کے لوگوں کی۔

آپ کے قرن سے سارے دنیا کے لوگوں کو مراد ٹھرایا جائے تو آنحضرت کی

اس حدیث مشہور میں جو لفظ قرن وارد ہے اس سے ہی تمام دنیا کے لوگ مراد

لینا اور انکا بہتر ہونا اور انکے تعامل کا حجت ہونا لازم آئیگا جس کا کوئی مسلمان

قائل نہیں ہو سکتا۔ اس بیان سے ثابت ہے کہ قادیانی فن حدیث

سے ناواقف ہو کر نافی دخل در معقولات دیتا ہے۔ اور احادیث صحیحہ کے غلط

معنے کر کے انکو باہم متعارض ٹھرانا اور مسلمانوں کو وہ ہو کر وصلات میں ڈالتا ہے

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ قول سو برس والا واقعہ بین حدیث رجال

کو متعارض نہیں اور رجال کے موجود ہونے کی نفی کرتا۔

۱۔ جملہ احادیث کو یقینی الثبوت کہنے کا جواب بارہ دیا گیا۔ ان میں

متعارض کا عدم وقوع بھی ظاہر کیا گیا۔ آپ بار بار اسی بات کا اعسارہ

کرتے اور خروج از بحث کا ارتجاب عمل میں لاتے ہیں جسکی اپنیون

دفع ہے۔

اپنے سوال کا پورا پورا جواب دے چکا ہوں۔ کیونکہ جس حالت میں یہ ثابت ہو گیا کہ حدیث میں جو اپنی ظنی حالت اور تضارض اور دوسری وجوہ کے یقین کامل کے مرتبہ پر نہیں ہے اسے وہ بجز نہ ہادوت و موافقت قرآن کریم یا عدم خلاف اسکے حجج شرعی کے طور سے کام میں نہیں آسکتیں اور قانون روایت کے رو سے اونکا وہ پایہ ہرگز تسلیم نہیں ہو سکتا جو قرآن کریم کا پایہ ہے۔ سو بالفصل اسی قدر کھٹا کافی ہے۔

ع
ایسا ہی
اس میں
قاری
نظر ہے

۹۱

مرزا غلام احمد

۱۰۔ جولائی

تخت نمبر ۵۔ از جانب کسار

اپنے میرے سوال کا جواب پھر بھی صاف نہیں دیا۔ اور فیضا یا کہ احادیث کا قانون روایت بجز اس عقلی پیمانہ کے کہ موافق قرآن ہو تو مقبول ورنہ مردود یعنی بیانیہ معنی کیا ہے اور اصول روایت کے رو سے احادیث صحیحین صحیحین یا نہیں

۱۔ پورا چھوڑا دھورا جواب ہی نہیں دیا۔ اور نہیں بتایا کہ احادیث صحیحین اصول روایت کو رو صحیحین یا سب کے سب غیر صحیح یا بعض صحیح بعض مردود۔ ہمارے سوال کا یہی جواب تھا جسکا کوئی حصہ بھی آپ کی تمام کلام میں پایا نہیں جاتا۔ پورا جواب کمان۔

۲۔ احادیث صحیحین کا جو سبب اصل ہونا باوجود ظنی تسلیم ہونے کے شرط تو موافق قرآن کریم سے شرط نہیں۔ وہ احادیث بلا ماحبت قرآن واجب الہین۔ اور کوئی حدیث صحیحین مستحکم تر لریف کے مخالف نہیں۔

۳۔ یہ بھی یہ ہونا کہنے کہا۔ اور کہ اس سے سوال کیا۔ یہ چہٹی نعت اپنے بحث سے حرج کیا کہ ایک اسے امر سے تعرض کیا جس سے بحث و سوال نہ تھا۔

خروج و فوج

گرا آپ کے کلام سے یہ مفہوم ہوتا ہے کہ آپ کسی حدیث کو بخاری و مسلم کی کیوں نہ ہو صحیح و لائق قبول نہیں جانتے جب تک کہ اس کا مطابق قرآن ہونا ثابت نہ ہو۔ وینا علیہ ان کتب کی احادیث کو نسبت یہ عام حکم نہیں لگاتے کہ وہ صحیح ہیں یا موضوع ہیں۔ اور نہ یہ تفصیل و تشقیق کر سکتے ہیں کہ فلان حدیث صحیح ہے فلان موضوع بجز احادیث متعلقہ ابن صیاد و رجال جنکی ایک جانب کو آپ موضوع جانتے ہیں۔ آپ کے کلام کا یہی مطلب ہے تو آپ صرف ان کہدین اور اس کے ساتھ یہ بھی بیان فرمادیں کہ اس اعتقاد و بیان میں سلف صالحین سے آپ کا

۱۵ ہمارے اس اظہارِ مفہوم پر بعض دجالہ اتباع قادیانی نے اعتراض کیا ہے۔ کہ جب تک کہ اس مفہوم کا علم و اعتراف ہے تو پھر کیوں کہتے چلے گئے ہو کہ ہمارے سوال کا جواب نہیں دیا۔ اس کے جواب دو ہیں۔ اول یہ کہ اس مفہوم کی نسبت قادیانی اسی مقام میں یہ سوال کیا گیا کہ ہماری کلام کا یہی مطلب ہے تو صرف ان کہدو کا تو اسنے اسکے جواب میں ان نہیں کہا۔ لہذا سوال و استفسار کا حق پڑا۔

جواب دوم یہ کہ یہ مفہوم قادیانی کے لفظ لفظ سے ٹپک رہا ہے۔ مگر ہم اس صاف اقرار کرانا چاہتے تھے۔ اور عوام اہل حدیث پر جو اس کو اہل حدیث اور قائل صحت صحیحین جانکر اسکے پیغمبر میں پہنچے ہوئے میں اس کا منکر صحت صحیحین ہونا اسکے اقرار سے ثابت کرنا پیش نظر رکھتے تھے۔ سو اگر چہ اسنے یہ صریح اقرار نہیں کیا۔ مگر بار بار کا مفہوم و اشارہ ہی صریح اقرار کے مانند ہو جاتا ہے۔ ایسی وہ ہونے تحریر نمبر ۸ میں اسکو یقیناً منکر صحت صحیحین ٹھہرا دیا اور اس پر جو حکم مناسب تھا لگایا۔

۱۶ یہ وہی سوال ہے جس کا ذکر حاشیہ سابق میں ہے۔ قادیانی نے اس کا جواب صاف

کون امام ہے۔ اور آپ سے پہلے کون اسکا فاضل۔ اسکا مطلب کچا اور ہے تو وہ بیان کریں نمبر ۲۔ اپنے یہ بھی بیان کیجئے کہ تم کتب احادیث کا مرتبہ صحت قرآن کے برابر سمجھتے ہو۔ اسکی نسبت یہ سوال ہے کہ میرے کس لفظ سے اپنے یہ مطلب سمجھا کر نمبر ۳۔ اپنے یہ دعویٰ کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض احادیث جہاد فرمائی ہیں۔ اس سے آپکا یہ مقصود ہے کہ وہ وحی الہی نہیں ہے یا کچھ چارہ ہے یہی ہے تو فرمائیے کہ احادیث متعلقہ ابن صیاد اسی قسم جہاد سے ہیں یا نہیں۔ نمبر ۴۔ اپنے لکھا ہے کہ صحابہ کا اسپر اجماع تھا کہ ابن صیاد و جمال معبود ہے اس پر کتب حدیث میں کمان شہادت پائی جاتی ہے۔ جس سے اجماع ثابت ہو۔ گواہ کے ساتھ یہی بیان کریں کہ اجماع کی حقیقت کیا ہے۔ نمبر ۵۔ آپ نے دعویٰ کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ابن صیاد کی نسبت فرمایا ہے۔ کہ میں اسکے و جمال معبود ہونے سے ڈرتا ہوں۔ کتب حدیث میں اسکا کمان ذکر ہے۔

نمبر ۶۔ آپ نے جو مضمون اشاعت السنۃ سے نقل کیا ہے۔ اسکی تصحیح نقل کریں اور اس کے ساتھ یہ بھی بیان کریں کہ اس امر کی نسبت میں نے اپنا اعتقاد کیا ظاہر کیا ان سوالات کا آپ جواب دین گے تو آپ کو طولانی جواب پر مفصل بحث ہوگی بلا حصول جواب سوالات مذکورہ اوپر تفصیلی بحث نہیں ہو سکتی۔

۱۹۰۸

ابوسعید محمد حسین

۲۱ جولائی

نہیں دیا۔ اور ”مان“ قلم و مؤند سے نہ کہا۔

۱۰ ناظرین خیال رکھیں کہ مجھے کس اعتقاد بیان میں قادیانی کے امام کا نام

دریافت کیا ہے۔ اور قادیانی نے جواب میں کس مسئلہ میں اپنے لئے امام کا

غیر ضروری ہونا بتایا ہے

تخت نمبر ۵۔ از جانب قادیانی

میری طرف سے مکرر گزارش یہ ہے کہ ائمہ حدیث جس طور سے صحیح اور غیر صحیح حدیثوں میں فرق کرتے ہیں اور جو قاعدہ تنقید حائث انہوں نے بنایا ہوا ہے وہ تو ہر ایک پر ظاہر ہے۔ کہ وہ راویوں کی حالات پر نظر ڈال کر باعتبار ان کے صدق یا کذب اور سلامت فہم یا عدم سلامت اور باعتبار ان کے قوت حافظہ یا عدم حافظہ وغیرہ ہر ایک جن کا ذکر اس جگہ موجب تطویل ہے کسی حدیث کو صحیح یا غیر صحیح ہونے کی نسبت حکم دیتے ہیں۔ مگر ان کا کسی حدیث کی نسبت یہ کہنا کہ یہ صحیح ہے اسکے یہ معنی نہیں ہیں کہ وہ حدیث من کل الوجوہ مرتبہ ثبوت کا مثل تک پونچ گئی ہے جس میں امکان غلطی کا نہیں بلکہ کمالاً مطلب صحیح کہنے سے صرف استقدر ہوتا ہے کہ وہ بخمیاں ان کے اُنانات اور عیوب سے

۱۔ محدثین پر ظاہر ہونے میں کیا تنگ ہے۔ مگر آپ پر تو وہ قاعدہ تنقید ایسا معنی ہے جیسے شب پر آفتاب۔ آپ کے الفاظ "سلامت فہم وغیرہ" جکی بھیجے کہ (تخریر نمبری ۸) میں آپ نے تاویل کی ہے بتا رہی ہیں کہ آپ اس کو چھین کہی نہیں گزرے۔

۲۔ موجب تطویل نہ کہتے یہ فرمائیے ہکو امکان نہیں۔ مگر یہ تب ہو جبکہ آپ کو بے ریائی و انداز سے کوئی تعلق ہو۔ یہاں تو تمام سلسلہ کی بنا ہی بناوٹ اور چوڑا تکلف اور نائیش پر ہے۔ پھر لاعلمی کا اقرار کیوں کر ہو۔

۳۔ جب قدر ثبوت عمل کے لئے کافی ہے وہ تو کامل و مکمل احادیث صحیحین کو حاصل ہے۔

تہی آپ کی قید عدم امکان غلطی سو محض دھوکہ ہے۔ عمل کے لئے یہ امر ضروری نہیں ہے اور حدیث صحیح باوجود امکان غلطی واجب العمل ہے۔

پھر اسے جو غیر صحیح حدیثوں میں پایا جاتے ہیں اور ممکن ہے کہ ایک حدیث باوجود صحیح ہونے کے پھر بھی واقعی اور حقیقی طور پر صحیح نہ ہو۔ غرض علم حدیث ایک علمی علم ہے جو مفید ظن ہے۔ اگر کوئی ایسا جگہ یہ اعتراض کرے گا اگر احادیث صرف مرتبہ ظن تک محدود ہیں تو پھر اس سے لازم آتا ہے کہ صوم و صلوة و حج و زکوٰۃ وغیرہ اعمال جو محض شیوہ کج ذریعہ سے مفصل طور پر دریافت کئے گئے ہیں وہ سب ظنی ہوں تو اسکا جواب یہ ہے کہ یہ بڑے دھوکہ کی بات ہے کہ ایسا سمجھا جائے کہ یہ تمام اعمال محض روایتی طور پر دریافت کئے گئے ہیں۔ وہیں بلکہ انکے یقینی ہونے کا یہ موجب ہے کہ سلسلہ تعامل ساتھ ساتھ چلا آئی ہے۔ اگر فرض کر لیں کہ یہ قرن حدیث دنیا میں پیدا نہ ہوتا پھر بھی یہ سب اعمال و فرائض دین سلسلہ تعامل کے ذریعہ سے یقینی طور پر معلوم ہوتے۔ خیال کرنا چاہئے کہ جس زمانہ

۱۵ صحیحین کی احادیث واقعی صحیح نہ ہوں تو انکی صحت پر قسم کمانے سے کفارہ لازم آتی حالانکہ یہ کفارہ لازم نہیں ہے۔ چنانچہ ہماری تحریر نمبری ۸۔ میں اسکا بیان آتا ہے ان کتابوں کی صحت پر است کا اتفاق واقعی صحت کا مثبت ہے۔ کیونکہ است اپنے اتفاق میں معصوم ہے اسکا بیان ہی نمبری ۸۔ میں ہے۔

۱۶ نازر روزہ و حج و زکوٰۃ وغیرہ اعمال اتفاقاً ارکان کو تعامل سے ثابت و معلوم ہیں مگر انکی اختلافی اجزاء و مسائل تعامل سے ثابت نہیں۔ انکا ثبوت احادیث ہی سے ملتا ہے۔ حدیث نہ تو ان مسائل کے ثبوت کا پتہ نہ لگے۔ آن پر تعامل پایا جاتا تو انہیں اختلاف واقع ہوتا۔ قادیانی جو ان سب کو تعامل سے ثابت بتاتا اور انکو یقینی ٹھہراتا ہے۔ تو اسکی وجہ یہ ہے کہ وہ نہ تعامل کو سمجھتا ہے اور نہ ان اختلافات سے واقف ہو جو ان اعمال کی اجزاء و مسائل میں پایا جاتے ہیں۔ اسکی تفصیل ہی ہمارے نمبری ۸۔ اور اسکے حاشی میں ہوگی۔

ایک حدیث میں جمع نہیں ہوئی نہیں کیا اسوقت تک لوگ حج نہیں کرتے تھے یا نماز نہیں پڑھتے تھے یا زکوٰۃ نہیں دیتے تھے۔ ہاں اگر یہ صورت پیش آتی کہ لوگ ان تمام احکام و اعمال کو یکدم چھوڑ بیٹھنے اور صرف روایتوں کے ذریعہ سے وہ باتیں جمع کی جاتیں تو بے شک یہ درجہ یقین و ثبوت نام جواب انہیں پایا جاتا ہے ہرگز نہ تو ماسویہ ایک دھوکہ ہے کہ ایسا خیال کر لیا جائے کہ احادیث کے ذریعہ سے صوم و صلوات وغیرہ تفصیل معلوم ہو کر ہیں بلکہ وہ سلسلہ تعامل کے ذریعہ سے معلوم ہوتے چلے آئے ہیں۔ اور درحقیقت اس سلسلہ کو فن حدیث سے کچھ تعلق نہیں وہ تو طبعی طور پر ہر ایک مذہب کو لازم پڑھا ہوا ہوتا ہے۔ اور میرا مذہب احادیث بخاری اور مسلم کی نسبت یہ نہیں ہے کہ میں خواہ مخواہ انکی کسی حدیث کو موضوع قرار دوں بلکہ میں ہر ایک حدیث کو

۱۵۔ اے ناخدا ترس مسلمانوں کو دیکھو کہ دینے والے منفردی احادیث وہی نہیں کھلاتیں جو کسی کتاب میں جمع ہوں اور کبھی ہی جا چکی ہوں۔ صدر اول میں تو احادیث زبانی روایت کی جاتی تھیں اور سینوں میں محفوظ تھیں۔ اور ان ہی حدیثوں کی ہدایت کے موافق صدر اول کے لوگ نماز روزہ و حج و زکوٰۃ وغیرہ اعمال و ارکان اسلام بجالاتے اور کبوقت میں وہ احادیث سے مستغنی نہیں ہوئے۔ حدیث نہوتی تو اسلام کے ایک رکن پر مطلق عمل جاری نہوتا۔ تعامل کیا اور کسکا۔

۱۶۔ ان اعمال کے جملہ ارکان و مسائل کا یقین ثبوت اچھو ہوگا۔ مسلمان تو عموماً اون کی اختلافی تفصیلات کے لئے وہی مرتبہ ثبوت تجویز کرتے ہیں جو احادیث صحیحہ کا مرتبہ ثبوت ہے۔ یعنی ثبوت بظن غالب یہی وجہ ہے کہ ان اختلافی مسائل میں ایک ذوقِ دوسرے کی تکفرو تفسیق نہیں کرتا۔

۱۷۔ خواہ مخواہ کیوں موضوع کہیں گے۔ آپ کوئی وجہ نکال کر موضوع قرار دینگے۔ مخالفت قرآن کریم و وجہ آپ کو ہاتھ لگی ہے۔ جس حدیث کو چاہا مخالف قرآن قرار

قرآن کریم پر پیش کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ اگر قرآن کریم کی کوئی آیت صاف اور کھلے کھلے طور پر انکو مخالف نہ تو میں بسر و چشم اسکو قبول کرونگا۔ بلکہ اگر مخالفت ہی ہو تو کوشش کرونگا۔ کہ وہ مخالفت اٹھ جائے لیکن اگر کسی طور سے وہ مخالفت دور نہ ہو سکے تو پھر البتہ کھونگا کہ اس حدیث کے بیان کرنے میں تنبیہ الفاظ یا پیرایہ بیان میں کچھ فرق آگیا ہو گا یا جو کچھ کسی صحابی نے بیان فرمایا ہو گا اسکے تمام الفاظ تابعی وغیرہ کے حافظ میں محفوظ نہیں رہے ہونگے۔ مگر اب تک تو مجھے ایسا اتفاق نہیں ہوا کہ بخاری یا مسلم کی کوئی حدیث صریح مخالف قرآن محکوم ملی ہو۔ جسکی میں کسی وجہ سے تطبیق نہ کر سکا بلکہ جو کچھ بعضی حدیث میں کچھ تارض پایا جاتا ہے وہ تعالیٰ نے اس تارض کو دور کرنے کی بھی پوری سعادت فرمائی ہے۔

دیکر موضوع قرار دیدیا۔ جیسا کہ احادیث متعلقہ رجال و حضرت مسیح کو اپنے مخالف قرآن و توحید قرآن قرار دیکر موضوع قرار دیدیا ہے نمبر ۴۴ کے صفحہ ۱۱۹-۱۲۵-۱۲۶ میں فتوے ملاحظہ ہو۔

۱۲۷ جس طور سے تطبیق احادیث بقرآن آپ کرتے اور اسکو خدا کی مدد سمجھتے ہیں وہ صریح انکار احادیث سے بہتر ہے۔ آپ اگر ان احادیث کی نسبت (جنکو بزعم خود قرآن کے مخالف سمجھتے) صاف یہ کہہ دین کہ یہ احادیث موضوع ہیں تو اس سے اسلام اور مسلمانوں کا کچھ نقصان نہو۔ مسلمان اس دعوے موضوعت میں آپ کو مستدرع سمجھیں اور ان احادیث کا موافق قرآن ہونا علماء اسلام دریافت کر لیں۔ مگر جب ناواقف اردو خوان مسلمان آپ کی کلام میں ان احادیث کو قرآن سے تطبیق دیکھتے ہیں اور ایسے ایسی معانی سنتے ہیں۔ جو زمانہ حضرت رسالت سے اسوقت تک کسی مسلمان کے خیال

مان میں دعوت

میں نہیں آئی تو وہ اس سے سخت گمراہ ہوتے ہیں۔ اور وہ ان احادیث کے ظاہری معانی کو جو ابدال سے آج تک مسلمانوں میں متواتر چلا آئے ہیں اور حقارت کی نگاہ سے دیکھا گئے انہی ظاہری ہو جاتے ہیں جبکہ نتیجہ ہر گاہ کہ وہ زندقہ فرقت پر سے ملجہ و باطنی ہو جائینگے۔ اور صوم و صلوات کی ظاہری معانی سے ہی انکار کرینگے۔ اسکی تشبیہات فرشتوں اور ریویو میں بکثرت بیان ہو چکی ہیں ہر مقام میں ایک مثال ذکر کی جاتی ہے۔

حدیث الثقاتی صحیحین میں آیا ہے کہ مسیح آئینگے تو وہ خنازیر کو قتل کرینگے جس سے مراد یہ کہ وہ خنزیر پالنے اور اسکو کام میں لانے کو موقوف کر دیں گے۔ موجودہ خنزیروں کو قتل کا حکم دینگے اور آئندہ خنزیر رکھنے سے لوگوں کو روک دیں گے۔

آپنے جب دیکھا کہ عام دنیا کو خنزیر پالنے سے روکنا تو ریاست و سیاست کا کام ہے۔ اور حاکم وقت کے سوا کسی سے ممکن نہیں ہے۔ اور آپ کا حکم تو خاص کر قاریان کے ایک محلہ میں ہی نہیں چلتا۔ حکم کیسا اچھو تو اپنی جان بچانے کی لالہ پڑی ہوئی ہیں۔ قاریان میں سب سے چھپا کر زندگی بسر کر رہے ہیں۔ دہلی گھر تو بوسیس کی بناہ میں رہے۔ پھر آپ سب سے موعود بنیں تو کیونکر نہیں یہ سوچ کر آپ نے بیچ اس حدیث کے معنی کو بگاڑا۔ اور اس لائق کر دیا کہ آپ کے بے علم اتباع کی نظر میں انہی مخالف قرآن ہوتا دکھائی دے۔ اور کہا کہ اس حدیث کے ظاہری معنی یہ ہیں کہ حضرت مسیح جب گاندین میں خنزیروں کا شکار کھیلتے پریں گے۔ اور چوہڑی (پٹنگی) اور سانہسی پنجاب میں ایک قوم ہے جو چوہڑوں کی طرح مردہ کہاتے ہیں (گھنڈ سے اور سکھ اور نکھاری کہتے آپ کے ساتھ ہوں گے۔

نہیں کر سکتا

پران معنی کے مخالف قرآن مجید کے نبوت میں فرمایا کہ یہ معنی نبی کی نشان کے برخلاف ہیں جو قرآن کریم سے ثابت ہے۔ لہذا یہ حدیث اپنے ظاہری معنی کے رو سے قرآن کریم کے مخالف ہے۔ پھر احادیث کے قرآن سے تطبیق کرنے کی غرض سے اسکی یہ تاویل فرمائی کہ اس حدیث میں خنزیر سے خنزیر صفت نہان مراد ہیں اور مثل سے انکا منسوب کرنا۔ اور اس معنی سے یہ حدیث قرآن کے مطابق ہو سکتی ہے۔ (دیکھو توضیح اراء مستل اور از اہل صلا و خیرہ)۔

اس تامل و تطبیق قاریانی کو جو لوگ ان جگہ ہیں وہ نقل خنزیر کے ظاہری معنی پر خوب تہمت اڑا رہے ہیں اور تمام مسلمانوں کے حق میں بوزمانہ رسالت کو اس وقت تک اسکے ظاہری معنی مراد سمجھتے چلے آئے ہیں۔ گمان کی دیکھئے ہیں کہ وہ حضرت مسیح کی نسبت خنزیروں کا شکار کھینے اور چرچوں اور جاوون اور کھنڈوں اور کتوں کو ساتہ لیکر جنگوں میں دوڑتے پھرنے کا اعتقاد رکھتے چلے آئے ہیں اور اس گمان سے وہ مخصوص نبویہ اور قرآنیہ کے ظاہری معنی مراد لینے کو ایک نہایت شرمناک اور غیر مہذبانہ و احمقانہ خیال سمجھنے لگے ہیں۔ جکا عنقریب یہ نتیجہ ظاہر ہوگا کہ وہ آیات رمت خنزیر میں ہی خنزیر سے خنزیر صفت انسان مراد لینگے۔ اور اصلی خنزیر کو حلال سمجھ کر جس جان مانینگے

اس اصول پر وہ ناز و زور و جح زکوٰۃ کی انصوص وہ تاویلیں کریں گے جو رفتہ رفتہ صفحہ ۱۴ میں باطنیہ سے منقول ہوئی ہیں۔ اس وقت تک تو وہ احوال و حدیث کے

ظاہری معانی پر قہقہے ادا رہے ہیں۔ چند روز کے بعد یہ اصول تاویل قاریانی اسکے خیال میں استحکام کے ساتھ جاگزیں ہوگا تو وہ آیات قرآن کے ظاہری

کہ میں ہر ایک آیت رض کو دور کر سکتا ہوں۔ کیونکہ جو حقیقی اور واقعی تعارض ہوگا اس کو

ظاہری معانی پر انکو دوسری آیات اور تعلیم تر آئی و تقدس رحمانی کے برخلاف
 سمجھ کر تہقیر اور لٹینگے۔ اور ان ظواہر سے انکار کریں گے۔ اس انکار ظواہر آیات کی
 پیڑھی بھی انکے سپرستار دینی نے جمادی ہے۔ اور آیات لیلۃ القدر و سجود آدم
 و معجزات مسیح از قسم ایسا ہوتے دخلق طیبور وغیرہ کے ظاہری معانی کو خلاف
 تعلیم تر آئی و تقدس رحمانی و برخلاف حقائق نفس الامریت لرد دیگر انکی تائید
 کر دی ہے۔ اور یہ انکار ایچا حدیث نبوی کر ظاہری معانی میں محدود و محصور نہیں ہا۔
 ظواہر حدیث کو تو اپنے غلطی ہونے کے بعد سے نشا نہ بنایا ہے۔ ظواہر قرآن کو
 اس حیلہ سے اوڑانا شروع کر دیا ہے۔ کہ وہ ظواہر دوسری آیات کے مخالف
 ہیں۔ اور تعلیم تر آئی و تقدس رحمانی کو سنانی ہیں جس سے یقین ہوتا ہے کہ آپکی
 یہ تطبیق و تائید آپکے اتباع میں مسلم ہوگی۔ (خدا اسکو مسلم نہونے دے اور باطل
 و مشغول کر دے) تو آپ اور آپکے اتباع جملہ نصوص قرآنیہ و احادیث نبویہ کے ظواہر و حقائق
 سے منکر ہو جائیں گے۔ اور آپکے اور پورے باطنی و معدنی جائینگے۔ اسے خدا تو
 اونکو اس بلا سے بچا۔

۱۰ یہ صاف و صریح اقرار ہے کہ آپ کے نزدیک صحیحین کی بعض احادیث میں حقیقی
 اور واقعی تعارض ہی موجود ہے جبکہ نہ آپ دور کر سکتے ہیں نہ آپکے زعم میں کوئی
 اور شخص۔ اور تعارض آپکے نزدیک وضع و تحریف کی علامت ہے چنانچہ اپنی تخریر
 نمبر ۱۰ وغیرہ میں آپ بیان کر چکے ہیں ان دونوں مقدمات سے صاف نتیجہ نکلتا ہے
 کہ صحیحین میں آپکے نزدیک بعض احادیث موضوع بھی موجود ہیں۔ یہ احادیث
 صحیحین پر اپنا تیر ہواں حملہ ہے۔

میں کیونکر دور سکتا ہوں یا کوئی اور شخص کیونکر دور سکتا ہے اور آپ نے جو مجھے دریافت فرمایا ہے کہ جو تعارض ابن صیاد والی حدیث اور گرجا والے وصال والی حدیث میں پایا جاتا ہے اس تعارض کے ماننے میں کون تمہارے ساتھ ہے۔ اس سوال سے میں متعجب ہوں کہ جس حالت میں مدلل اور وجہ طور پر میں تعارض کو ثابت کر چکا ہوں تو پھر میرے لئے ضرورت کیلئے کہ میں کسی کی سلف میں سے تقلید ضروری سمجھوں اور آپ بھی یورپو یا یہاں احمدیہ صفحہ ۳۱۰ میں اس بات کو قبول کر چکے ہیں کہ با تقلید غیر ی استدلال منع نہیں۔ چنانچہ آپ اس صفحہ میں فرماتے ہیں کہ ہمارے محاصرین جو با وجود ترک تقلید تقلید کے خوگیر ہیں۔ بلا واسطہ سابقین کسی آیت یا حدیث سے تمسک نہیں کرتے اور جو بلا واسطہ سابقین کسی آیت یا حدیث سے استدلال کرے اسکو تعجب کی نگاہوں سے دیکھتے ہیں اور اچکا یہ نہ لانا کہ میرے کس لفظ سے یہ سمجھ لیا ہے کہ میں احادیث کا مرتبہ صحت قرآن کے مرتبہ صحت سے برابر سمجھتا ہوں یہ مجھے آپ کی نحوای کلام سے خیال گذرا تھا۔ اگر اچکا یہ متنازع نہیں ہے اور آپ سیری طرح احادیث کا مرتبہ صحت قرآن کریم کے مرتبہ صحت سے منتزل سمجھتے ہیں اور قرآن کریم کو امام قرار دیتے ہیں۔ اور کج

۱۵ میں نے یہ سوال نہیں کیا۔ حاشیہ نمبر ۲۷ اور صفحہ (۲۵۲) اور متن صفحہ مذکور ملاحظہ ہو۔

اور جو اس سوال کے جواب میں آپ نے کہا ہے وہ بھی بے محل ہے۔ اور جس عبارت ربو یوسے آپ نے استدلال کیا ہے وہ بھی اچکی مدعا سے اجنبی ہے۔ اس عبارت میں آید و حدیث کو پرتے تقلید کو غیر ضروری بتایا گیا ہے۔ اور اچکا دعویٰ تعارض احادیث ابن صیاد و وصال محض باطل خیال ہے احادیث نبویہ سے اس پر شہادت پائی نہیں جاتی حاشیہ نمبر ۲۷ صحت ۲۷ ملاحظہ ہو۔

۱۶ حدیث صحیح کا مرتبہ ثبوت میں قرآن کریم کے مساوی نہونا تو بیٹے ظاہر کیا تھا مگر قرآن کا

صحت احادیث ہر اتنے ہیں تو پھر میری غلطی ملے ہے کہ میں نے ایسا خیال کیا
لیکن اگر آپ درحقیقت قرآن کریم کا اعلیٰ مرتبہ مانتے ہیں اور اسکو واقعی
پر محکم صحت احادیث قرار دیتے ہیں اور اسکو مخالفت کی حالت میں کسی حدیث
کو قبول نہیں کرتے تو پھر تو آپ مجھ سے تسفق الراءے میں پراس نئی چوڑی تکرار
سے فائدہ کیا ہے

اور یہ جو آپ نے مجھ سے دریافت فرمایا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
اجتہاد سے کیا مطلب ہے تو میں عرض کرتا ہوں کہ اس جگہ اجتہاد سے مراد اس شخص
کی اجتہاد فی الوری ہے۔ کیونکہ یہ تو ثابت ہے اور انکو معلوم ہوگا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

محکم صحت احادیث صحیحہ ہر تا اپنی اپنی طرف سے ملا کر سمجھے ان دونوں باتوں کا قابل قرار
دیا اور میں اپنی وجاہت کا ثبوت پیش کیا ہے۔ میں بار بار کہہ چکا ہوں کہ احادیث
صحیحہ کا معیار صحت اصول روایت ہیں۔ اور احادیث صحیحہ ثبوت صحت کے بعد
خود بخود موافق قرآن ہوجاتی ہیں۔ احادیث صحیحہ کی صحت کو قرآن سے نہیں بچانا
جاتا۔ ممکن ہے کہ ایک حدیث کا مضمون قرآن کے مطابق ہو اور وہ حدیث صحیح نہ ہو۔
۱۵ یہ غلطی کا اعتراف منافقانہ ہے۔ یہ اعتراف صادق اور دل سے ہوتا تو میرے
اس اعتقاد کو کہ احادیث صحیحہ کی صحت کا مرتبہ قرآن کے برابر نہیں ہے۔ بیان و تسلیم
کرنے کے بعد آپ اس مافی ثنائی ہوئی بات کو میرے خطاب میں پیش نہ کرتے
حالانکہ آخری تحریر تک اس بات کا اپنے سچا نہیں چوڑا۔ ہر ایک تحریر میں اسکا
اعادہ کیا ہے۔

۱۵ اس قول میں قادیانی نے عجیب تدلیس و تکلیس سے کام لیا ہے اور اپنا دجال
ہونا بہت زور سے ثابت کر دکھایا ہے۔ اسکی جملہ تلبیسات و مخرفیات نصوص

اجتہادی طور پر

قرآن و حدیث کا اصل اصول یہی امر ہے جو اس قول میں اسنے اختیار کیا ہے۔
 ناظرین اسکی شرح توجہ سے سنیں۔ اس قول میں آپنے دعویٰ یہ کیا ہے۔ کہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم وحی مجل میں اجتہاد کرتے اور اسمیں غلطی کیا کرتے۔ جو جملہ جملات
 وحی متکو (قرآن مجید) اور وحی غیر متکو (حدیث شریف) کو شامل ہے اور اس دعویٰ
 سے قادیانی نے یہ بتایا ہے کہ قرآن کی جو آیہ مجمل ہے یا احادیث نبویہ سے جو حدیث
 مجمل ہے وہ محل اجتہاد ہے۔ اور اسمیں غلطی ہو سکتی ہے۔ اسی نظر سے
 قادیانی نے اپنی تحریر نمبر ۱ میں یہ دعویٰ کیا تھا کہ بعض حدیثیں اجتہادی طور سے
 آنحضرت نے فرمائی ہیں اس وجہ سے انہیں باہم تناقض ہو گیا ہے۔ جس پر میں نے
 اپنی تحریر نمبری ۵ میں سنئے اجتہاد سے سوال کیا تھا۔ اوسیکجا جواب قادیانی
 نے اس قول میں دیا ہے جسکا مطلب مضمون تحریر نمبری ۴۔ اور ازالہ قادیانی کا
 مضمون صحت و صحت وغیرہ ملا کہ یہ ہوا کہ بعض آیات و احادیث
 کی وحی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مجمل ہوتی۔ آنحضرت نے اپنے اجتہاد سے
 اسکی تفسیر و تشریح فرماتے۔ اور اسمیں غلطی بھی کیا کرتے۔ اسی وجہ سے ان
 میں تناقض واقع ہو گیا ہے۔ اور احادیث

متعلقہ رجال دابن صیاد و حضرت مسیح اسی قسم سے ہیں آنحضرت
 کو اس باب میں کچھ مجمل وحی ہوئی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسکی
 تشریح و تفسیر اپنے اجتہاد سے کر کے وہ حدیثیں فرمادی ہیں۔ اور انہیں
 غلطی کی۔ یہی وجہ ہے کہ ان احادیث میں تناقض واقع ہو گیا ہے۔ یا
 اس عام دعوے (وحی مجمل قرآن و حدیث) کو آنحضرت کے اجتہاد سے تفسیر کرنا

دخا دیا کرتے تھے

اور اسمین غلطی کے مرتکب ہونے) پر جو دو دلیلین قادیانی نے پیش کی ہیں وہ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب ہین (چنانچہ حاشیہ آئندہ تفسیر میں ان کی تشریح ہوگی)۔ اور نبی کا خواب کو ایک خاص قسم کی وحی ہے جسکی تفسیر اجتہاد ہی ہو سکتی ہے۔ اور اسمین غلطی ممکن ہے۔ مگر اس خاص قسم وحی کو محل اجتہاد غلطی ہونے سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ ہر قسم کی وحی محل قرآن و حدیث کی تفسیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے فرماتے۔ اور اسمین غلطی کیا کرتے۔

دعوئے تو آپ نے عام کیا کہ ہر ایک وحی محل قرآن و حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اجتہاد کرتے اور اسمین غلطی کے مرتکب ہوتے اور دلیل خاص ایک قسم (خواب) میں آنحضرت ص کا اجتہاد و غلطی کرنا پیش کیا اور مسلمانوں کو دہوکہ دیا اور اس دہوکہ سے اپنا دجال ہونا ثابت کیا۔ مسلمان اور غیر مسلم سبھی عقلاً اس پر اتفاق رکھتے ہیں کہ دلیل خاص سے دعوئے عام ثابت نہیں ہوتا۔ مگر آپ کو ایسے اتباع ملگئے ہیں جو عقل سے بھی اب کوئی تعلق نہیں رکھتے۔ جیسا کہ نقل کو پہلے ہی سے آپ سو بیعت کر کے سلام کہ چکے تھے۔ لہذا آپ بے دہرک و بلا پابندی نقل و عقل جو چاہتے ہیں کہہ دیتے ہیں۔ اور وہ آسماں سن رہا ہے کہ اسکو تسلیم کر لیتے ہیں آپ دو تین خوابوں کی تفسیر میں آنحضرت ص کے اجتہاد و خطا کو تمہا کہندے بنا کر انہیں کو دست آویز سے جس پیشین گوئی قرآن و حدیث کو چاہتے ہیں وحی محل قرار دیتے ہیں اور اسکو آنحضرت ص کے اجتہاد کا ایک غلط نتیجہ ٹھہرا کر اسکے ظاہر معانی کو بے کار و بے اعتبار ٹھہراتے اور اپنی تاویل کا محل بنا لیتے ہیں۔ اور نصوص قرآن و حدیث کو زیر و بالا کر دیتے۔ اور وہ لوگ عقل و نقل سے ازاں اسکو

اور بسا اوقات

حقائق و معارف سمجھ کر اسپر ایمان لاتے ہیں۔ وہ لوگ تو ہماری کلام کو شاید سمجھ ہی نہ سکیں گے۔ ہم ناواقف اہل اسلام کو یہ بتاتے ہیں کہ اسلام میں مجملات قرآن حدیث کا کیا حکم مقرر دستم ہے۔

اسلام و مسلمانوں میں مجملات قرآن حدیث کا یہ حکم دستم و مقرر ہے کہ جس مخزن و مخرج سے مجمل کا صدور ہوتا ہے اسی مخزن و مخرج سے اسکا بیان صادر ہوتا ہے یعنی وہی آئی و نص شارع سے حکم و اجتہاد اور اجتہادی غلطی ہرگز نہیں کہا جاسکتا۔

مسلمانوں کی ایک چھوٹی سی کتاب اصول فقہ حسامی میں لکھا ہے

مفسر کی ضد مجمل ہے جسکی مراد میں کثرت

معانی کے سبب ایسا اشتباہ واقع

ہو جو بلا بیان شارع رفع نہو۔ جیسے

آیہ ربوہ ہے اسکا حکم یہ ہے کہ اسکی

مراد قرار دینے میں توقف کیا جائے

جب تک کہ شارع سے بیان وار نہو۔

آیہ ربوہ کے مجمل ہونے کی وجہ یہ بیان کی

گئی ہے کہ ربوہ عربی زبان میں ہر ایک بڑھوتری کو کہا جاتا ہے اور کوئی صحیح ایک

جانب کی بڑھوتری سے خالی نہیں۔ لہذا یہ معنی لغوی ربوہ کے اس آیہ میں مراد

نہیں ہو سکتی۔ اور وجوہات سے بڑھوتری مراد لینا تو انہیں کثرت وجوہات

کے سبب اشتباہ واقع ہے۔ اگر کسی خاص وجہ کی بڑھوتری مراد نہیں لیا جاسکتی۔

و ضد المفسر المجمل۔ وهو ما

اندر حمت فیہ المعانی فاشتبہ

المراد بہ اشتباہا ہا لایدک

الابیہان من المجمل کا بتا الوہو

و حکمہ التوقف فیہ علی اعتقاد

حقیقۃ المراد بہ الی ان یا تبتد البیان

(حسامی ص ۱)

وہ تفسیر اور تشریح

لہذا اسکی مراد تار دینے میں توقف کیا گیا۔ یہاں تک کہ شارع صلی اللہ علیہ وسلم نے اسکی مراد کو خود بیان کر دیا اور صاف فرما دیا کہ چھ چیزوں گندم۔ جو۔ بکت۔ کھجور۔ سونٹا۔ چاندی کا اپنی ہم جنس سے مبادلہ ہو تو اسمین ایک جانب کی بڑھوتری ربو ہے۔ تو وہ ششہاہ رفع ہوا۔ اس بیان نبوی کی نسبت کوئی مسلمان یہ تجویز نہیں کرتا کہ آنحضرت ص نے یہ بیان اجتہاد سے فرمایا ہے جس میں خطا کا احتمال ہے۔ بلکہ بالاتفاق یہ تسلیم کیا جاتا ہے۔ کہ یہ بیان وحی الہی سے ہوا ہے۔ جبکہ شریعت کو اجاتا ہے۔ اور اس بیان میں آپکو شارع تسلیم کیا جاتا ہے۔ اسکی مثالیں کتاب و سنت میں اور بہت ہیں۔ کتاب اللہ کی اور تمثیلات کا کوئی سائق ہو تو تفسیر اتقان مطبوعہ دہلی کے صفحہ ۳ میں دیکھے۔ اور احادیث کی تمثیلات کتب احادیث میں۔

نبی کے خواب و کجملات اس حکم سے مستثنیٰ ہیں اور اسکی تعبیر وحی الہی پر موقوف نہیں وہ اجتہاد سے ہی ہو سکتی ہے۔

نبی کا خواب گو ایک قسم کا وحی ہے۔ چنانچہ ابن ابی ماتم اور بخاری کی روایا الانبیاء وحی رواہ ابن ابی حاتم مرفوعاً و البخاری من قول عبید بن عمر۔

حدیث میں آیا ہے۔ مگر چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہی خوابوں کے اجتہاد سے تعبیر کی اور اسمین بعض

جگہ (جنگا ذکر ماشیہ آئندہ میں ہے) غلطی ہی ظاہر ہوئی۔ تو اس سے ثابت ہوا کہ اس قسم کی کجمل وحی منامی کا حکم عام کجملات قرآن و حدیث سے متغایر ہے اسمین اجتہاد سے کام لینا جائز ہے۔ اور شرع اور وحی سے دور بیان کی

جوآن حضرت

تعبیر خواب میں ضرورت نہیں ہے۔

یہ بھی وجہ ہے کہ اس قسم وحی منانی کے چھالیسویں حصہ (مومنوں کی خواب)

میں جبکہ بخاری کی حدیث نبوی میں

نبوت کا چھالیسواں حصہ کہا گیا ہے

اجتہاد سے تعبیر کو جائز رکھا گیا ہے۔ اور

رویا المؤمن جزم من مستة

واربعین جزء من النبوة

(بخاری ص ۱۰۲۵)

اگر اس قسم کی وحی کی تعبیر بھی بیان شارع پر موقوف رکھی جاتی تو اسکی جزو

(چھالیسواں حصہ) میں بھی اس بیان شارع کے کسی جزو کی ضرورت ہوتی۔ اور

چونکہ یہ ناممکن امر ہے کہ ہر ایک مومن کی سچی خواب کی تعبیر کا کوئی حصہ بیان شارع میں

یا پایا جائے۔ لہذا اسکو کل لینے وحی منامی نبوی میں ہی اس بیان کی ضرورت کو اٹھایا گیا

اور اجتہاد سے اسکی تعبیر کو جائز رکھا گیا۔

الحاصل خاص خواب کا حکم اور ہے۔ عام مجملات قرآن و حدیث کا حکم اور

قادیانی مسلمانوں کو دیکھا دیتا ہے کہ عام وحی مجمل متآرن و حدیث کو خواب کے حکم

میں نہ کر جس آیت حدیث کو چاہتا ہے وحی مجمل متآرن دیکر اجتہاد و غلطی کا تدار

دیتا اور اسمیں جو تاویل چاہتا ہے کرتا ہے۔

یہ آپکے لمخوذ اصول کا ابطال ہے۔ اب اس باطل اصول کے بد اثر سے ان

احادیث کو بری کیا جاتا ہے جنکو اس اصول کے شکنجہ میں پھنسا کر قادیانی نے

خواب یا تعبیر ٹھکر محل اجتہاد و غلطی اجتہادی و ناقابل اعتبار قرار دیا ہے۔

یعنی احادیث متعلقہ دجال و ابن صیاد خصوصاً حدیث تیم داری جبکہ خصوصیت کے

ساتھ قادیانی نے تخریر نمبر ۴۷ میں نشانی بنا یا ہے۔

صلی اللہ علیہ وسلم

پس واضح ہو کہ جن احادیث میں دجال کو آمد کی خبر ہے انہیں ایک حدیث بھلی ہی نہیں جس میں کسی قسم کا جمال ہو یا احادیث ابن صیاد سے اسکا تعارض ہو۔ یا اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خواب کی حکایت یا کسی خواب کی تعبیر ہو۔ یا اسکا خلاف شاہدہ میں آیا ہو۔ جس سے ثابت و مفہوم ہو کہ وہ اجتہادی تعبیر تھی جو خلاف واقعہ منکمل ملکہ وہ احادیث اپنے منطوق و مفہوم و الفاظ و سیاق سے صاف بتا رہی ہیں کہ ان احادیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو حالات بیان کئے ہیں وہ ان حضرت کی چشم دید واقعات ہیں۔ جو ہمشاہدہ عینی بوجی الہی آپ پر منکشف ہوئے ہیں۔ اور ان احادیث میں کسی قسم کا تعارض و مخالف نہیں ہے۔ احادیث متعلقہ ابن صیاد کا احادیث دجال سے متعارضہ ہونا حاشیہ نمبر ۱۰ ص ۱۱ میں بیان ہو چکا ہے۔ اور احادیث دجال کا آپس میں متعارض نہ ہونا ریویو ازالہ قادیانی میں ثابت کیا جا چکا۔ ان حدیث تیم داری بالفاظ ہمارے نمبر ۱۰ میں منقول ہے۔

اس مقام چند احادیث متعلقہ آمد دجال نقل کی جاتی ہیں جو ابطال عموم و دعویٰ قادیانی کر لئے کافی ہیں۔ تاثرین انصاف سو دیکھیں کہ انہیں کسی قسم کا اجمال یا انکا خواب یا تعبیر خواب ہوتا۔ یا انکا اجتہادی ہونا کسی نقطہ سے مفہوم ہوتا ہے۔ ۹۔

حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے فرمایا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں میں

(خطبے کے لئے) کھڑے ہوئے۔ پھر

خدا کی تعریف کے بعد آپ نے دجال کا ذکر

کیا تو فرمایا کہ میں تمہیں اس سے ڈرانا

ہوں اور کوئی نبی ایسا نہیں گذرا جس نے

عز عبد اللہ بن عمرؓ قال قال تمام

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی الناس

خائف علی اللہ بما هو اهل ثم ذکر الدجال

فقال انی لا اذکر مکوبہ وما من نبی

نار یا کرتے تھے

اس سے اپنی قوم کو ڈرایا نہو۔ و لیکن
 میں اسکے حق میں ایک ایسی بات کہتا
 ہوں جو پچھلے کسی نبی نے نہیں کہی وہ
 یہ ہے کہ وہ دجال کا تاہوگا۔ اور خدا
 تعالیٰ کا ناسمین ہے۔

حضرت انس آپ سے یہ نقل کرتے
 ہیں کہ کوئی نبی نہیں ہے جسے اس
 کانے کذاب سے ڈرایا نہو۔ اور تمہارا رکنا
 نہیں ہے۔

اس کانے کذاب کی دو آنکھوں کے
 مابین نقطہ ک ف (یعنی کافر کہا جاوگا
 جسکو ہر ایک مومن پڑا ہوا اور ان پڑھ
 پڑھ لے گا۔

حضرت حدیث نے کہا ہے کہ آنحضرت
 نے فرمایا ہے کہ دجال کے ساتھ پانی بھی
 ہوگا آگ بھی ہوگی۔ سو اسکی آگ۔
 (واقعہ میں) پانی ہوگا۔ اور پانی (واقعہ
 میں) آگ پس اگر کوئی اسکو پائے تو
 بڑا گ نظر آوے اس میں غوطہ لگاؤ۔

الا انذره قومه ولا کنی ساقول
 فیہ قولاً لم یقلہ نبی لقومہ انہ
 اعور وان اللہ لیس باعور
 (بخاری ص ۲۵۷ و معارف مسلم ص ۲۷۱)
 عن ابن مالک ما بعث نبی الا انذ
 اقتدا لا عور الکذاب وان ریکم
 لیس باعور وان بین عینی مکتوب کافر
 (بخاری ص ۱۰۵۶ و مسلم ص ۲۷۱)
 وفیہ یقر کل مؤمن کاتب وغیر کاتب
 عن حدیث ذیفہ عن النبی صلی اللہ
 علیہ وسلم قال ان الدجال ان معمر
 و نارا فثاره ماء بار دو ماہ نار
 (بخاری ص ۱۰۵۶ و مسلم ص ۲۷۱)
 وفیہ فاما درکن احد فلیات
 النہر الذی یراہ ناسا فلیفس
 وعن ابن سعید الحدیثی قال
 حدثنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 یوما حدیثا طویلا عن الدجال
 مکان فیما حدثنا قال یاتی وهو

صبح اور سچھی

محرم علیہ ان یدخل نقاب المدینۃ
 فیتحیی لے بعض المسباخ الترتی
 المدینۃ فیخرج الیہ یومئذ رجل
 هو خیر الناس او من خیر الناس
 فیقول اشهد انک الدجال الذی
 حدثنا رسول اللہ ﷺ
 فیقول الدجال ارا یتہ ازقلت
 هذا ثم احویتہ ائتکون فی
 الامر فبقولون لا قال فیقتله
 ثم یجیبہ فیقول حین یجیبہ
 واللہ ما کنت فیک قط امثلاً
 بصیرہ منی الا کن فیوید الدجال
 ان یقتله فلا یسلط علیہ
 (مسند سنن و بخاری ص ۱۵۱)
 عزائس بن مالک قال قال النبی
 صلی اللہ علیہ وسلم یجئ الدجال
 حتی ینزل فی ناحیۃ المدینۃ
 ترحف ثلث رجفات فیخرج
 الی کل کافر و منافق -

حضرت ابو سعید خدری نے کہا ہے کہ
 آنحضرت ﷺ نے ہکو ایک دن دجال کے
 حق میں ایک لہنی حدیث سنائی آپس
 یہ ذکر ہی تھا کہ دجال پر شہر مدینہ کے
 دروازوں میں داخل ہونا حرام کیا جائیگا
 وہ مدینہ کے متصل بعض زمین شوریں
 پھینکا تو اسکی طرف ایک ایسا شخص
 نکلیگا جو اسدن تمام لوگوں سے
 بہتر ہوگا۔ (علمائے ہن یہ حضرت
 خضر ہو گئے ہو یہ اور ایک مصیبت
 قادیانی پر نازل ہوئی وہ حیات حضرت
 مسیح کو ناممکن سمجھتا تھا۔ یہاں ایک
 ہی غیر معمولی زندہ پیر کل آؤ وہ
 شخص دجال کو کہیگا میں گواہی دیتا ہوں
 کہ تو وہ دجال ہے جسکی بات ہم مسلمانوں
 کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہی ہوئی
 ہے۔ دجال اپنی زیارت کو کہیگا بتاؤ اگر
 میں اس شخص کو مار ڈالوں اور پیر زندہ
 کروں تو تمکو میرے معاملہ میں کپرتنگ

ہوتی تھی۔

(بخاری ص ۵۵ مسئلہ ص ۵۵) رکھ گیا وہ کہیں گے نہیں۔ پر وہ اسکو قتل کر گیا۔ پھر زندہ کر گیا۔ تو وہ شخص کہ گیا کہ مجھے جیسا اسوقت (یعنی تیرے افعال کو دیکھ کر) تیرے دجال ہونے کا یقین حاصل ہوا ہے ایسا یقین پہلے حاصل نہ تھا۔ پر وہ اسکو (دوبارہ) مارنا چاہیگا تو اسپر قدرت نہ پائیگا۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے دجال آئیگا تو مدینہ کی ایک جانب اترے گا۔ اسوقت مدینہ میں تین دفعہ زلزلہ واقع ہوگا۔ جس سے ہر ایک منافق و کافر جو مدینہ میں ہوگا نکل کر دجال کے پاس چلا جائیگا۔ ان احادیث کے الفاظ اور سیاق اور محل بیان (موقعہ خطبہ) صاف بتا رہے ہیں۔ کہ ان احادیث میں جو حالات دجال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان کئے ہیں وہ آپ کی چشم دید حالات ہیں۔ اور ان احادیث کے الفاظ و سیاق و سباق میں کوئی تصریح یا اشارہ پایا نہیں جاتا ہے کہ یہ خواب کی حکایت یا خواب کی تمثیل ہے۔ اور آنحضرت نے جو کچھ انہیں فرمایا ہے وہ نکلن و چہا ہاد سے کہا ہے۔ یہ تصریح یا اشارہ نہ ان احادیث میں پایا جاتا ہے نہ کسی اور حدیث میں۔

اب ہم ناظرین کو یہ بتانا چاہتے ہیں کہ قادیانی نے ان احادیث کو ایسے اس باطل اصول کے منگنچ میں کیوں نہ پھنسا یا اور کس تحریر میں انکو خواب ٹھہرا کر اہتہامی و ناقابل استہار قرار دیا ہے۔ اور اسکا جواب کیا ہے جس سے ان احادیث کی خواب ہونے سے براہت ہو۔ پس واضح ہو کہ قادیانی نے ایک تو مسلم کچھ حدیث و شفقی روایت نواس بن سمان سے دجال کے حق میں۔ آنحضرت

اور بعض اوقات

کا لفظ لٹکا فی الشہد بعد الغزی“ جسکے معنی یہ ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں گویا دجال کو عبد الغزی سے تشبیہ دے رہا ہوں (لیا اور اس لفظ کو اس امر کا شعر ٹھہرایا ہے کہ آنحضرت نے دجال کو حقیقتہً نہیں دیکھا تھا۔ بلکہ کشف یا خواب کی حالت میں دیکھا تھا۔ تب ہی لفظ گویا منسرا یا۔

دوسری بخاری کی وہ حدیث لے لی ہے جو اسکے ص ۲۸۹ وغیرہ میں مروی ہے اور ہمیں یہ ذکر ہے کہ آنحضرت م نے خواب میں دجال کو کعبہ کا طواف کرتے دیکھا۔“ اس حدیث کے بیان خواب اور حدیث نواس بن سمان کے لفظ گویا کے متعارف یا خواب ہونے سے اس شعر نکال لیا ہے کہ ناس بن سمان کی تمام حدیث اور حضرت مسیح اور دجال کی جملہ احادیث خواب و مکاشفات میں جو تفسیر تاویل کی محتاج ہیں نہ حقائق و واقیعہ چنانچہ ازالہ کے ص ۲۳۳ میں حدیث نواس بن سمان کے لفظ مذکور سے استلال کر کے قادیانی نے کہا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جو حضرت عیسیٰ اور دجال کی نسبت امور معلوم ہوئے تھے وہ حقیقت میں رب کے سب مکاشفات نبویہ تھے جو اپنے اپنے محل پر مناسب تاویل و تفسیر رکھتے ہیں۔ ان ہی میں سے یہ روشنی حدیث ہی ہے جو مسلم نے بیان کی ہے۔ جبکہ اس وقت ہم ترجمہ کر رہے ہیں۔ آہ ہمارے اس بیان پر کہ تمام پیشینگو بیان مکاشفات نبویہ ہیں۔ اور رو یا صا کہ کی طرح بالترجمہ قرآن محتاج تفسیر ہیں۔ خود آنحضرت م کے بیانات مقدمہ شاہد ہیں۔ پھر اسکی تمثیل و تائید میں ص ۲۵۰ و ۲۵۱ میں بخاری کی حدیث مذکورہ ضمن خواب طواف دجال نقل کر کے ص ۲۵۱ میں اسکی نسبت کہا ہے کہ ایسے کلمات کو ظاہر پر حمل کرنا بڑی

غلطی بھی

غلطی ہے۔ یہ درحقیقت مکاشفات اور خوابوں کے پسریہ میں بیانات ہیں جنکی تعبیر و تاویل کرنی چاہئے۔ جیسا کہ عام طور پر خوابوں کی تعبیر کیجاتی ہے سوا اسکی تعبیر یہ ہے کہ دجال اپنے ظہور کے وقت میں فتنہ اندازی کے کام کے گرد پھریگا۔ اس کے بعد بڑے زور و شور کے ساتھ جلی قلم سے لکھا ہو گا کہ کتب کہان ہیں وہ حضرت مولوی صاحبان جو ان حدیثوں کے الفاظ کو حقیقت پر عمل کرنا چاہتے ہیں۔ اور انکے معانی کو ظاہر عبارت سے پھیرنا کفر و الحاد سمجھتے ہیں ذرہ اپنے گریبان میں موہنہ ڈالکر دیکھیں کہ سلف صالح نے اس حدیث کے معنی کرنے کے وقت مسیح و جال کے طواف کرنے کو ایک خواب کا معاملہ سمجھ کر کیسی اسکی تاویل کر دی جو ظاہر الفاظ سے بہت بعید ہے۔ پھر جس حالت میں لاچار ہو کر ان مکاشفات کی ایک خبر کی تعبیر کی گئی تو پھر کیا وجہ کہ باوجود موجود ہونے قرآن تو یہ کی دوسری جزو نکالنا تعبیر نہ کیجائے۔ اسکے بعد صفاک میں لکھا ہے کہ جس طرح ہمارے علماء نے مسیح و جال کے طواف کو ایک کشفی امر سمجھ کر اسکو ایک روحانی تعبیر کر دی ایسا ہی جناب خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم نے کئی مقامات میں ظاہر فرمایا ہے کہ جو کچھ میرے پر کشفی طور پر کھلتا ہے جب تک جناب اللہ قطعی اور یقینی معنی اسکے معلوم نہوں میں ظاہر پر حل نہیں

✽ جس معنی کر تا دیانی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء سمجھتا ہے اسکی تشریح فرمائی ہیں بصفیہ (۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰) ہر جگہ ایسے الفاظ وہ مسلمانوں کو اپنی دامن لائیکر لئے ہوتا ہے۔ اور حقیقت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد وہ اپنے آپ کو نبی مرسل سمجھتا ہے۔ حاشیہ الحاشیہ ✽

ہوجاتی تھی۔

کر سکتا۔ پراسکی تمثیل میں ایک حدیث صحیح بخاری کو ص ۵ سے یہ نقل کی ہے
 آنحضرتؐ کو خواب میں بی بی عائشہ صدیقہ منہ دکھائی گئیں اور یہ کہا گیا کہ
 یہ تیری زوہرہ ہے۔ تیسرا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یہ امر خدا کی طرف سے
 ہے۔ تو خدا اسکو نافذ کریگا۔ دوسری حدیث خواب میں مقام ہجرت دیکھنے
 کی۔ جسکا بیان عائشہ یہ صفحہ ۲۸۳ میں ہوگا۔

یہ قادیانی کی تقریر پر تزیویر ہے۔ جمہور نے اس حدیث متعلقہ رجال اور حضرت
 مسیح کو اپنے اصول کے منہ پر پناہ کر خواب سے ارادیا ہے۔ ایسا کجا جواباً نظر میں
 قادیانی نے جو کہ اس تقریر میں کہا ہوا اسکا مطلب وہ حاصل وہی ہے جو ہم نے
 صفحہ (۲۶۵) بیان کیا ہے کہ وہ آنحضرتؐ کی دو تین خوابوں کو تہہ گنڈا بنا کر
 انکے ذریعہ سے جس آیت یا حدیث کو چاہتا ہے وحی مجمل اور خواب یا مکاشفہ
 محتاج تعبیر و تاویل بنا دیتا ہے۔

اور اسکا جواب بھی گزر چکا ہے۔ کہ یہ محض مغالطہ ہے اور صاف دھوکہ۔
 بعض احادیث میں جو آنحضرتؐ کی خاص خوابوں کا بیان ہے وہ جملہ احادیث
 نبویہ متعلقہ رجال و حضرت مسیحؑ کو وحی مجمل اور خواب نہیں بنا سکتا۔ اور دلیل خاص
 سے دعویٰ عام ثابت نہیں ہوتا۔ اور خاص خواب کا حکم اور ہے اور عام مجملات
 قرآن و حدیث کا حکم اور ہے۔ مگر اس مقام میں قادیانی کے مغالطت مسلمانوں
 ظاہر کرنے کی غرض اس جواب کی اور تشریح کیجاتی ہے۔

قادیانی کا حدیث تو اس بن سمان کے لفظ کافی (یعنی گویا) کو شکر کثیف یا حقا
 کہنا۔ پھر کشف اور خواب وہ تو کہ کیساں محتاج تعبیر و تاویل کتنا پھر اس لفظ

چنانچہ اسکی

کی شہادت سے تمام حدیث نواس بن سمان کو ایک کشف یا خواب بتلا رہنا مغالطہ در مغالطہ ہے۔

اس میں ایک مناسبتاً دیوانی کا آنحضرت صلی اللہ علیہ کے رویت و جلال کو خواب تجویز کرنا ہی جو محتاج تبصیر و محل تاویل ہوتا ہے۔ دوسرا مغالطہ اس خواب کے ساتھ لفظ ”یا کشف“۔
 لادینا تاکہ ناظرین کو یہ متوہم ہو کہ وہ کشف ہی خواب میں ہی ہو گا۔ یا یہ کہ کشف ہی خواب کی طرح محتاج تبصیر و محل تاویل ہوا کرتا ہے۔ چنانچہ آگے چل کر یہ بات اس نے تصریح بھی کہدی ہے
 یہ دونوں مغالطے اس ایک تجویز سے رفع ہو سکتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے سجاات بیداری و جلال کی اصلی صورت دکھائی ہو۔ جیسے آپ کی سیر

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم
 لما كنت بنى قريش قمت في الحجر
 فجلى الله لي البيت المقدس
 فطفقت اخبرهم عن اياته وانا
 انظر اليه متفوق عليه +
 (مشکوٰۃ صفحہ ۲۴۲)

عن ابن عمر بن عبد جحشا
 واورع عليه رجلا يقال له سارة
 فبينما امر خطيب فجعل يصيحيا
 سارة الجبل فقد رسو من الجحش فقال يا
 امير المؤمنين لقينا عدا فخر هو فاذا

بیت المقدس کو اہل مکہ کو نہ ماننے کے وقت
 بیت المقدس کی اصلی صورت آپ کو دکھائی تھی۔
 آپ مکہ کے مقام حجر میں بیت المقدس کو بچشم خود
 دیکھ رہے اور کفار قریش کو اس کے پتے بتاتے جلتے
 تھے۔ یا جیسے حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کو خطبہ کی
 حالت میں منز لون کے فاصلہ پر ایک امیر شکر (سارہ)
 نامی کے (جو اپنی لڑائی میں بے موقع کھڑا
 ہونے کے سبب شکست پا چکا تھا) صورت
 و حالت خدا تعالیٰ نے دکھا دی تو آپ نے
 اسی حالت خطبہ میں چلا کر یہ بات کہی کہ اے
 سارہ یہ پہاڑ کو پس پشت لی۔ اور اُدھر سارہ کو

نظیرین

خدا تعالیٰ نے یہ آواز سنائی تو اس نے
 پہاڑ کو پس پشت لیکر جنگ کو اور فتح پائی۔
 یہ روایت عینی اور کشف بحالت
 بیداری ہوا تھا جو کسی تاویل کا محل

یصییہ یاساری الجبل فاستدنا
 ظہور نالی الجبل فصرمہم اللہ تعالیٰ
 (رواہ الیہمی فی دلائل النبوت
 مشکوٰۃ صفحہ ۵۳۸)

اور تبصر کا مصلح بنین سمجھا گیا اور زمانہ صحابہ سے اس وقت تک کے اہل اسلام کو نزدیک
 اپنے ظاہری معانی پر محمول ہوا۔ پھر کسوں جاننے بنین کہ آنحضرت کا دجال کو دیکھنا ہی
 ایسا ہوا ہو۔ اور جو آنحضرت نے اس روایت کے بیان۔ اور صورت و جمال کی تشبیہ
 کے وقت بلفظ "کافی" (یعنی گویا) تردد ظاہر فرمایا ہے تو اس کی وجہ یہ ہو سکتی ہے
 کہ وہ روایت اس تشبیہ و بیان کے وقت سے پہلے کسی وقت ہوئی ہو۔ اور بوقت تشبیہ
 و جمال کی پوری صورت آپ کے یاد و خیال سے جاتی رہی ہو اس لئے کافی گویا کا لفظ
 فرمایا۔ اسمین تمسیر امرنا الطہ یکا کہ قادیانی اس روایت صورت و جمال کا وقوع
 خواب یا کشف میں تجویز کر کے جملہ مضامین حدیث و مشقی روایت نواس بن سمان کو
 خواب یا کشف قرار دیدیا۔ حالانکہ اس حدیث کے واقعات و احکام و ہدایات صاف
 شہادت دے رہے ہیں کہ وہ خواب یا کشف بنین بلکہ واقعات خارجیہ و احکام
 نفس الامر یہ ہیں۔

اسمین ایک یہ ہدایت ہے کہ جو شخص دجال کو پاوے وہ اس کے
 سامنے سورہ کہف پڑھے وہ دجال کے نقتن سے اس کی محافظہ ہوگی۔ ایک واقعہ
 آئندہ اسمین یہ بیان ہوا ہے کہ جب دجال نکلیگا چالیس روز زمین پر ٹریگا جس میں
 ایک دن برس روز کا ہوگا۔

اسکو صحابہ نے ظاہری معانی پر محمول کر کے ایک واقعہ آئندہ خارجی سمجھا

بخاری

تو اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ سوال کیا۔ کہ کیا برس روز کے دن میں ہو
 ایک ہی دن کی نمازین کافی ہونگی۔ تو اس کے جواب میں یہ حکم ہوا کہ کافی ہونگی۔ بلکہ
 اوقات چنگانہ کا انداز کر کے نمازین پڑھنی ہونگی۔ یعنی نماز صبح سے چھ یا سات
 گھنٹہ کے بعد نماز ٹہر۔ پھر تین یا چار گھنٹہ کے بعد نماز عصر۔ پھر دو یا تین گھنٹہ کے
 بعد نماز مغرب۔ پھر ایک گھنٹہ کے بعد نماز عشا۔ پھر بارہ یا تیرہ گھنٹہ کے بعد نماز
 فجر و علیٰ ہذا القیاس۔ اسی قسم کے واقعات و احکام اس حدیث میں اور بیان ہوئے
 ہیں جن کو کوئی صاحب ہوش و حواس سلیمہ بیان خواب نہیں کہہ سکتا۔ وہ بیان
 خواب ہوتا تو اس کے سامعین اصحاب اس پر اس قسم کے سوالات نہ کرتے اور نہ آنحضرت
 اس کے متعلق یہ احکام ہدایات فرماتے۔

اور قادیانی کا حدیث طواف و جال سے استدلال بھی

مغالطات کا مجموعہ ہوا میں ایک مغالطہ تو قادیانی نے یہ دیا ہے کہ اس
 ایک واقعہ خواب کے جملہ احادیث متعلقہ جال و حضرت مسیح کو خواب بنا دیا اور یہ کہہ دیا کہ
 آنحضرت صلعم کو جو امر حضرت عیسیٰ اور جال کی نسبت معلوم ہوئے ہیں وہ سب کے سب
 مکاشفات نبویہ تھے۔ اس کا جواب گزر چکا ہے کہ حدیث طواف و جال میں ایک
 واقعہ خواب بیان ہوا ہے۔ اس سے ہرگز ثابت نہیں ہوتا کہ آنحضرت نے جو کچھ جال
 اور مسیح کے باب میں فرمایا ہے۔ وہ سب کا سب اس واقعہ خواب کا بیان یا تفسیر ہے
 یہ بات نہ اس حدیث سے مفہوم ہوتی ہے نہ کسی اور حدیث میں پائی جاتی ہے۔ اور
 نہ عقل اس کی مجوز ہے۔ کیا جو شخص ایک دفعہ زید کو (مثلاً) خواب میں دیکھے اور پھر وہ
 زید کے حالات و اقدیمہ و سوانح عمری (کہ وہ عمر و کا بیٹا ہے اور خالد کا باپ اور وہ تجارت

اور مسلمین

پیشہ ہے۔ دہلی میں دس برس رہا۔ کلکتہ میں پچاس برس اور سال آئندہ وہ بھی جانیوالا
 ہے) بیان کرے تو ان واقعات و حالات کو سن کر کوئی عاقل سلیم انجمن یہ کہہ سکتا ہے
 کہ یہ اسے خواب کی تعبیر یا بیان ہے۔ ہرگز نہیں۔

اور اسمین دوسرا معاملہ قادیانی کا یہ کہنا ہے کہ مکاشفات رویا صالح کی نشا
 محتاج تعبیر ہیں۔ اسکا جواب بھی گڈر چکا ہے۔ کہ مکاشفات بحالت بیداری منتج
 تعبیر نہیں ہوتے۔ اور وہ اپنے ظاہری معنی پر محمول ہوتے ہیں۔ جیسے مکاشفہ
 بیت المقدس و مکاشفہ جنگ سلاویہ وغیرہ وغیرہ۔

تیسرا معاملہ حدیث طواف دجال کو نقل کر کے قادیانی کا یہ کہنا ہے۔ کہ
 ایسے کلمات کو ظاہر پر چل کر ناٹری فطلی ہے۔

اسمین قادیانی نے پیش تو وہ حدیث خواب طواف دجال کے ہے جو کہ ایک
 ظاہر معنی پر محمول نہیں۔ مگر اس سے نتیجہ نکالا ہے کہ جملہ احادیث متعلقہ دجال و حضرت
 مسیح کا خواب ہیں اور ظاہری معنی پر محمول نہیں اسکا جواب ہی سابق میں ادا ہو چکا ہے
 کہ بیشک حدیث طواف دجال ایک خواب ہے جو ظاہری معنی پر محمول نہیں ہے مگر اس سے
 یہ ثابت نہیں ہوتا کہ جملہ احادیث متعلقہ دجال و حضرت مسیح (جن میں واقعات خارجیہ و
 مشاہدات عینیہ و احکام علیہ کا بیان ہے اور ان کو کوئی مسلمان خواب یا تعبیر خواب نہیں
 کہہ سکتا۔) خواب یا تعبیر خواب ہوں اور ظاہری معانی پر محمول ہوں۔

چوتھا معاملہ حدیث طواف دجال کی تعبیر کرنے کے بعد قادیانی کا ظہر علی سے یہ کہنا
 ہے۔ کہ کہاں ہیں وہ علماء جو ان حدیثوں کے الفاظ کو حقیقت پر عمل کرنا چاہتے ہیں۔
 اور ان کے معانی کو ظاہر عبارت سے پہنچا کر فساد ایجاد سمجھتے ہیں؟ اسمین آپ نے وہی

ہفت

(تیسرا) دھوکہ دیا ہے کہ پیش تو ایک حدیثِ خوبِ طوافِ دجال کی اور اس سے ان سب حدیثوں کا جو دجال اور حضرت مسیح کے باب میں وارد ہیں ظاہر پر محمول ہونا اور ان کی تاویل کا کفر ہونا تاکہ علماء پر اعتراضی سوال قائم کر دیا۔

اس کا جواب بھی وہی ہے کہ کوئی عالم ایسا نہیں کہ حدیثِ طوافِ دجال کو ظاہر پر حمل کرتا ہو اور اسکی تفسیر تاویل کو کفر والحا سمجھتا ہو سب کو جو علماءِ وقت کا فریب دہکتے ہیں تو وہ حدیثِ خوبِ طوافِ دجال کی تاویل کے سبب نہیں کہتے بلکہ اسلئے کہ وہ دیکھتے ہیں کہ آپ اور انصوصِ قطعیہ قرآن و احادیث میں زمین احادیث متعلقہ دجال و حضرت مسیح ہی شامل ہیں تاویل و تحریف کرتے ہیں اور باوجود قوی دلائل قطعی ان کے ظاہری معانی کو چھوڑتے جاتے ہیں جو محدثین باطنیہ کا شیوہ ہے۔

پانچواں مغالطہ قادیانی کا تاویل طوافِ دجال کو ذکر کر کے یہ کہنا ہے کہ جس حالت میں لاچار ہو کر ان مکاشفات کی ایک جز کی تعبیر کی گئی ہے تو یہ کیا وجہ ہے کہ دوسری جڑوں کی تعبیر نہ کیا دے۔ اس میں قادیانی نے حدیثِ طوافِ دجال کو ایک جڑ پھرا دیا ہے۔ اور دوسری احادیث متعلقہ دجال و حضرت مسیح کو دوسری اجزاء۔ اور ان سب روایات کو ایک حدیث قرار دیا ہے۔ اور نادانف مسلمانوں کو دھوکہ دینا چاہتا ہے۔

اس کا جواب بھی جوابات سابقہ میں ادا ہوا۔ اثبات ہو چکا ہے کہ یہ محض کذب و کید کا دیوانی ہے۔ حدیثِ طوافِ دجال خاص ایک وقت کا واقعہ ہے جنکو دوسری احادیث متعلقہ دجال و حضرت مسیح سے کوئی اتحاد نہیں ہے۔ نہ وہ اسکی اجزا میں نہ یہ انکا جز۔ نہ جابنیں کسی تیسری حدیث کا جز۔

اخیر تقریر میں جو قادیانی نے کہا کہ آنحضرت نے کئی مقامات میں فرمایا جو

ہیں۔

کہ جو کچھ میرے پرکشفی طور پر کہتا ہے میں انکو ظاہر معانی پر حمل نہیں کر سکتا۔ جب تک
مجاہد ابداً کو قطعی اور یقینی معنی معلوم نہوں ہیں۔
بھی کا دیانی نے محض جہوت بولا ہے اور اس سے اُس نے مسلمانوں کو کبھی
سخت دہوکا دینا چاہا ہے کہ جو تاویل و تحریف نفوس قرآن و حدیث کا ملحدانہ
اصول اُس نے بیان کیا ہے وہ خود آنحضرت کا فرمودہ ہے لہذا اسمین کسی
مسلمان کو جائے کلام نہیں ہے۔

اسکا جواب یہ ہے کہ آنحضرت نے یہ ملحدانہ اصول اور قول ہرگز نہیں
فرمایا اور نہ مکاشفات عینہ حالت بیداری کو اپنے ظاہری معنی پر حمل کر سکتے
ہیں انکار یا توقف تردد ظاہر فرمایا ہے۔ یہ کا دیانی نے آنحضرت پر محض اترا کیا ہے۔
اس کذب صریح و بہتان قبیح کی ثبوت میں جو حدیثیں قادیانی نے
پیش کی ہیں انہیں یہ ملحدانہ قول و اصول پایا نہیں جاتا۔ پہلی حدیث میں
صرف یہ بیان ہے کہ آنحضرت کو حضرت عائشہ صدیقہ خواب میں دکھائی
گئیں۔ اور کبھی کہا گیا یہ تیری زوج ہے تو اپنے فرمایا کہ مجھ امر خدا کی طرف
سے ہے تو خدا اسکو نافذ کرے گا۔

تو دیکھو اسمین آنحضرت نے صرف ایک خواب کو ظاہری معنی مراد ہونے
میں اپنا تردد ظاہر فرمایا ہے نہ اسکو تام خوابوں کی نسبت عام اصول
و قانون بنایا ہے۔ اور نہ خواب کو سوا مکاشفات حالت بیداری کی
نسبت اسمین کچھ ارشاد کیا ہے۔ پھر کا دیانی نے جو اس خاص خواب کی
تعبیر میں آنحضرت کو متردود ہوئی ہے وہ عام ملحدانہ اصول نکال لیا اور اسکو

قادیان قادیان لکھا جاتا ہے کہ جب ابوسکی نسبت مرزا غلام احمد کی طرف ہوتو اسکو کاف و مکذبتا مسیح کہتے کہ اسکو سید
سورانی سے پوری شناخت ہے، یہ الہامی اشتقاق ہے جس کا نذر انکی طرف سے خاکسار کو دل پر لقا و اہام ہوا ہے۔

اور حدیث تفسیری

آنحضرت کا قول قرار دیا ہے۔ یہ آنحضرت پر افسوس اور کذب محض نہیں
تو کیا ہے۔

دوسری حدیث میں بھی آنحضرت کا خواب میں اپنے نبوت
کی جگہ کر دیکھنا اور پھر بتیر میں وہم کرنا بیان ہوا ہے (چنانچہ حاشیہ آئندہ
میں بیان ہوگا) اس میں بھی نہ کاویانی کے اصول لحدانہ کا نام و نشان
ہے نہ بجز خواب مکاشفات خارجیہ حالت بیداری کا حکم پایا جاتا ہے
بالجملہ کاویانی نے جو کچھ اس تقریر پر تزییر میں کہا ہے وہ از بس لاپتہ
کذب و مغالطہ ہے۔ اس سے احادیث منقولہ و جال و حضرت مسیح کا
خواب اور محتاج بتیر ہونا ثابت نہیں ہو سکتا۔

اس بیان سے ثابت ہوا کہ احادیث متعلقہ و جال و حضرت
مسیح کاویانی لحدانہ اصول کے اثر سے بری نہیں

وہ احادیث و صحیحی محل اور اجتہادی اور خواب اور ظاہری معنی سے
صروف و محتاج بتیر ہرگز نہیں ہو سکتیں بلکہ وہ اپنی معانی میں نصوص ہیں
اور ظاہری معانی پر محمول ہیں۔

۱۵ یہ حدیث بخاری میں ہے جبکہ پورا مضمون یہ ہے کہ آنحضرت نے

فرمایا میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ میں
مکہ سے ایسی زمین کی طرف ہجرت کرتا
ہوں جس میں درخت حسرا، ہیں۔
پس میرا وہم اس طرف گزرا کہ وہ

عن البنی صلعم رایت فی المنام انی
اهاجر من مکة الی ارض بعاختل
فذهب وعلی الی انصار امانہ واجر
ناذھی مدینہ و صحیح بخاری ص ۱۵۵

بھی اسکی شاہد ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک جماعت کثیر کے ساتھ مدینے سے مکہ معظمہ کی طرف بزم طواف کعبہ سفر کرتا یہ بھی ایک اجتہاد ہی

فقیر صاحب صفحہ ۲۸۲

(زمین) میاں ہے یا (موضع) جسپر ناگاہ وہ مدینہ نکلا
 اس حدیث کو ناظرین بنظر عز و انصاف ملاحظہ کریں اس میں خاص ایک واقعہ خواب کی تعبیر
 میں آنحضرت کو وہم ہو جاتا بیان ہوا ہے اس سے عام و جمعی محل قرآن حدیث کا
 محل اجتہاد و غلطی ہوتا ثابت نہیں ہوتا (جسکا کا دیانی کو اس تحریر منبرہ میں دعوئے ہے) اور
 نہ اس حدیث میں آنحضرت کا یہ قول پایا جاتا ہے کہ جو کچھ مجھ پر کشفی طور پر کہتا ہوں اسکو
 ظاہر پر عمل نہیں کر سکتا (جسکا کا دیانی نے ازالہ کے مسئلہ میں دعویٰ کیا ہے)

کا دیانی نے اس دو نو دعویٰ میں کذب کا مل لیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر اتنا کیا ہے۔
 اسے یہ اجتہاد دیا اس میں غلطی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نہیں ہوئی بلکہ آنحضرت کو
 ایک خواب کی تعبیر میں بعض صحابہ سے یہ غلطی ہوئی ہے آنحضرت نے خواب میں کیا تھا کہ آپ
 اور آپ کو صحابہ مکہ میں داخل ہوئے اور کعبہ کا طواف کر رہے ہیں۔ اس خواب کو

آنحضرت نے اصحاب کو پاس بیان کیا
 تو انہوں نے اسکی تعبیر میں یہ سمجھ لیا
 کہ اسی سال آپ مکہ منورہ کریں گے
 اور اس میں داخل ہو کر طواف
 کریں گے۔

اور جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس سال
 بزم عمرہ و زیارت کعبہ و حکم و حکمت
 اتنی جگہ کا ظہور سیدہ الرضوانہ سے ہوا۔

وقد كان اصحاب رسول الله حجوا
 وهم لا يستكفون في الفقه لوديا راها
 رسول الله (معام التنزيل ص ۹۲)
 قال عمر رضي الله عنه قلت له عليه السلام
 اوليس كنت تحدثنا انا سنا في بيتنا
 فقلوب به وعند الواقدي انه
 صلى الله عليه وسلم كان داي في منامه
 قبل ان يعمراته دخل هو واصحابه

غلطی ہے زیادہ کہنے کی حاجت نہیں۔ پہر آپ مجھ سے دریافت فرماتے ہیں کہ ابن صیاد کے دجال مہمود ہونے پر صحابہ کا کہان اجماع تھا اسکے جواب میں عرض کرتا ہوں کہ یہہ جماع مسلم کی حدیث سے جو ابی سعید الخدری سے بیان کی ہے۔

یہ ایسا ہی ہے۔
گاریں میں
لفظ سے
میں

البيت فلما راوا تاخير ذلك شق
عليهم قال عليه السلام بلى فلخبرناك
انا نائيه العام هذا قال عمر قلت لا
قال فانك ايتت ونظرت به قال
عمر فائتت ابا بكر فقلت اوليس
كان يحدثنا اناسا في البيت ونظرت
به قال ابو بكر بلى انا خبرت عليه السلام
انك نائيه العام هذا قال عمر
قلت لا قال فانك ايتت ومطوت
به رقت الا في جلد ۴ صفحہ ۵۰

کیا کہ پر تم ضرور (یعنی ایک نہ ایک) اس میں داخل ہو گے۔ اور اسکا طواف کرو گے۔ اور حضرت صدیق اکبرؓ کو بھی آنحضرت کی طواف ہی جو اب یا اور ان لوگوں کو مطمئن کیا جیب انکو سامنے یہ اعتراض پیش ہوا۔

یہ صحیح بخاری اور اسکو شرح قسطلانی اور تفسیر معالم التنزیل کو بیان کا خلاصہ ہے اور اس سے صاف ثابت ہے کہ اس خواب کی تفسیر میں جو غلطی ہوئے سے وہ آنحضرتؐ نہیں ہوئی۔ وہ بعض صحابہ کی فہم کی غلطی تھی۔ آنحضرتؐ صلعم اور صدیق اکبرؓ نے انکی غلطی انیسر ثابت کر دی۔ اور اس غلطی سے آپکی برابرت ظاہر کی +

ثابت ہوتا ہے کیونکہ اس حدیث میں ابن صیاد کو کہتا ہے کہ لوگ کیوں مجھے دجال
معمود کہتے ہیں اب ظاہر ہے کہ اس وقت کہنے والے صرف صحابہ تھے اور کون کو
تھے جو اسکو دجال کہتے تھے یہ حدیث صاف بتلا رہی ہے کہ صحابہ کا اسیات پر
اجماع تھا کہ ابن صیاد ہی دجال ہے اور صحابہ کوئی ایسی بڑی جماعت نہیں تھی جکے اجماع کا حال معلوم
ہونا محالات میں ہے تو بلکہ انکا اجماع باعث وحدت مجموعی الکی کے بہت جلد معلوم ہو جاتا تھا۔

کادیانی نے جو اس غلطی کو انحضرت کے اجتہاد کی
غلطی قرار دیا ہے تو اس میں انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر افسر کیا ہے۔
اور مسلمانوں کو دہرا دیا۔

۱۔ یہ محض کذب ہے، یا صریح مغالطہ۔ اس حدیث میں نہ اجماع صحابہ کا بیان
ہے اور نہ وہ اجماع اس کے کسی لفظ سے مستنبط و مفہوم ہو سکتا ہے۔
ابن صیاد کے ان الفاظ سے کہ لوگ مجھے دجال سمجھتے ہیں۔ یہ اجماع
مستنبط نہیں ہو سکتا۔ مان بچاے لفظ لوگ لفظ یہی لوگ ہوتے تو ابن صیاد
کے بڑے بہائی اور اسکو سچا جاننے والے کادیانی کو اجماع استنباط کرنیکا موقع
ملتا۔ اور جس حالت میں اس نے یہ لفظ نہیں کہا۔ اور بہت سے
صحابہ کا ابن صیاد کو دجال نہ کہنا کتب حدیث میں ثابت و موجود
ہے۔ چنانچہ حواشی صفحہ ۳۱۱ میں بیان ہوا ہے۔ اور
آئندہ تحریر نمبر ۱۸۷ میں اور بھی بیان ہوگا۔
نو پھر کادیانی کا اس قول ابن صیاد کو کہتے
سے دعویٰ جملع کذب یا مغالطہ
نہیں تو اور کیا ہے۔

پہر تین صحابیوں کا قسم کہا نا کہ حقیقت میں ابن صیاد ہی دجال مہدو ہے نہ
اجماع پر دلالت کرتا ہے کیونکہ انکی مخالفت منقول نہیں۔

پھر بعد اسکے آپ دریافت فرماتے ہیں کہ اجماع کی حقیقت کیا ہے میں
نہیں سمجھ سکتا کہ اس سوال سے آپ کا مطلب کیا ہے۔ ایک جماعت کا
ایک بات کو یا اتفاق مان لینا یہی اجماع کی حقیقت ہے جو صحابہ میں باسانی محقق
ہو سکتی تھی اگرچہ دوسروں میں نہیں۔ اور یہ جو آپ نے دریافت فرمایا
ہے کہ کہاں یہ حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ابن صیاد
کے دجال ہونے پر

اس قول میں کاویانی نے ایک صحیح جھوٹ بولا ہے اور ایک مغالطہ دیا ہے
اگل صحیح جھوٹ تین صحابہ حضرت عمر، حضرت جابر و حضرت ابن عمر کے نام وہ
تخریر نمبری ۱۴ میں بتا چکا ہے کہ اس بات کا قائل بنانا ہی کہ ابن صیاد دجال
ہے۔ حالانکہ ان حضرات میں سے صرف ایک ابن عمر ہیں جنہوں نے ابن صیاد کو سیر جاکر
باقی حضرت عمر و حضرت جابر نے تو اسکو صرف جلال کہا ہے جسکے یہ معنی ہو سکتے ہیں کہ وہ
مسجد ان میں دجال کو ایک دجال ہے جبکہ خروج کی خبر آنحضرت لڑی ہی نہ جلال مہدو
۲۳ ملاحظہ ہو اور اس کا مغالطہ صرف تین صحابہ کو دربرم خود اتفاق کو اجماع قرار دینا
حالانکہ صحابہ میں صرف تین یا تین میں صحابہ کا اتفاق شرعی اجماع نہیں کہلاتا اسکا
مفصل بیان تخریر نمبری ۲ میں ہو گا۔

۱۵ یہ بھی کذب یا مغالطہ ہے۔ ایک جماعت کا اتفاق اجماع نہیں کہلاتا بلکہ اجماع
اتفاق لگانا ہے۔ اور کل میں ایک شخص کا خلاف ہی مانع انعقاد اجماع ہے
اسکا ثبوت ہی تخریر نمبری ۸ میں ہے۔

ڈرتے تھے سو واضح ہو کہ وہ حدیث مشکوٰۃ میں بحوالہ شرح السنۃ موجود ہے
اور اصل عبارت حدیث کی یہ ہے فلم یزل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

۱۷ اس سوال و جواب کے بیان میں یہی کاویانی نے اپنا شیوہ کید و مغالطہ
پورا ظاہر کیا ہے اور اس سے اپنا دجال ہونا ثابت کر دکھایا ہے۔ ناظرین اسکا بیان
توجہ سے سنیں۔

نہ ہننے اوس سے یہہ دریافت کیا تھا کہ کہاں یہ حدیث ہے کہ آنحضرت ابن صیاد
کے دجال ہونے سے ڈرتے تھے۔ اور نہ اُسے صرف ابن صیاد کے دجال ہونے سے
آنحضرت م کو دخل ڈرینکا دعویٰ کیا تھا۔ تاکہ اسکا ثبوت اس سے طلب کیا جاتا اسنہ
تو تحریر نمبری ہمیں آنحضرت کے قول کا دعویٰ کیا اور یہ کہنا کہ آنحضرت م نے آپا
یہی فرمایا ہے کہ میں اپنی امت پر ابن صیاد کے دجال مہود ہونیکے نسبت ڈرتا ہوں
چہرہ تحریر نمبری ہمیں یہ سوال کیا ہے کہ ”اُسے دعویٰ کیا ہے کہ آنحضرت نے
ابن صیاد کی نسبت فرمایا ہے کہ میں اسکے دجال مہود ہونے سے ڈرتا ہوں۔ کتب
حدیث میں اسکا ذکر کہاں ہے۔“ اس سوال کو جواب میں کاویانی نے اخیر مباحثہ تک
ذہبیا کہ آنحضرت کا یہ قول فلان فلان کتب حدیث میں ہے بلکہ اول تو ہمارے
سوال کو بدل دیا۔ اور ہکو بھلانا چاہا۔ اور بجائے سوال ثبوت قول نبوی سوال ثبوت
فعل نبوی (خوف کرنے کا) ہماری طرف سے قائم کیا۔ اور اس کے جواب میں حدیث
شرح السنۃ کو ثبوت فعل میں پیش کر دیا اور اس چالاکئی سے یہ ثابت کر دیا کہ صحابہ
کو وہو کہتے اور اسکا سوال اسکو بھلا دینے میں آپ اپنا ثانی نہیں رکھتے۔
اور اس وجہ سے آپ ہمیشہ تحریری مباحثہ کرنا چاہتے ہیں کیونکہ ایسی بات زبانی
کہیں تو حاضرین مجلس سے کوئی تو اسکو سمجھ لے اور ایسی بات کو واپس لینے پر

مشفقاً نہ ہو اللہ جلال اور آپ کے جو

اگر مجھ پر کرے طولانی تحریروں میں ایسی باتیں پڑھی جالی ہیں تو غالباً
انکو بھی سمجھ نہیں سکتا ہے اور آپکا داد چل جاتا ہے۔ پھر جب کہ آپ کی اس
بڑی بے ہدایتی کو ہم نے سمجھ لیا۔ اور آپ کے اس جوابکا اپنی تحریر نمبری ۶ میں یہ
جواب دیا کہ شرح السنہ سے جو حدیث اپنے نقل کی ہے اس میں آنحضرت ص کا کوئی
قول منقول نہیں۔ بلکہ اس میں ایک صحابی اپنا خیال ظاہر کرتا ہے جو اسکے فہم میں
آتا ہے کہ آنحضرت ص ابن صفیاد کے دجال ہونیسے ڈرتے تھے، اس قول صحابی کو
آنحضرت ص کا قول قرار دینا آنحضرت ص پر اقرار نہیں تو اور کیا ہے۔

تو اپنے تحریر نمبری ۶ سے یہ کہنا شروع کیا کہ صحابی نے آنحضرت ص کو کبھی کہتے ہوئے
سنا ہو گا کہ میں ابن صفیاد کے دجال ہونے ڈرتا ہوں تب ہی اُسے آپ سے یہ فعل
نقل کیا کہ آپ ابن صفیاد کے دجال ہونیسے ڈرتے تھے۔ جبکہ جواب تحریر نمبری
۷ میں مفصل دیا گیا ہے

اس مقام کے بیان سے اور بیان نامی تحریرات آئندہ سے ناظرین کو بخوبی معلوم ہو گا
کہ یہ قول کہ میں اپنی امت پر ابن صفیاد کے دجال ہونیسے ڈرتا ہوں آنحضرت ص
کسی کتاب حدیث میں مروی و منقول نہیں ہے۔ اور نہ کا دیانی نے اس قول
کا ثبوت کسی کتاب کی نقل سے پیش کیا ہے۔ اس قول کو آنحضرت ص کی طرف منسوب
کر نہیں اسے صحیح جھوٹ بولا ہے۔ اب اس جھوٹ کو صحیح بنانیکے لئے ان احتمالاً
سے کہ آنحضرت ص نے یہ قول فرمایا ہو گا۔ یا صحابی نے آپ کے اشارہ سے یہ قول
سمجھ لیا ہو گا۔ یا پھر پادشہ نے فرمایا ہے۔ جبکہ مقابلہ میں ایسے احتمال بھی موجود
ہیں جسے ممکن و قرین قیاس معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت ص نے ابن صفیاد سے ایسے

دریافت فرمایا تھا کہ بعض احباب کا قول اشاعت السنۃ میں کہاں ہے جس میں یہ لکھا ہو کہ بعض
 موضوع حدیثین کشف کو ذریعہ سے صحیح نہیں کہتے ہیں اور صحیح موضوع بھی نہیں کہتے ہیں سو وہ قول
 ریو بوراہین احمدیہ کے صفحہ ۴۰ میں موجود ہے جس میں اپنے بتائید اپنے خیال کے شرح ابن
 عربی صاحب کا یہ قول نقل فرمایا ہے کہ ہم اس طریق سے آنحضرت سے احادیث کی تصحیح
 کر لیتے ہیں بہتری حدیثین ایسی ہیں جو اس فن کے لوگوں کو نزدیک صحیح ہیں اور وہ ہمارے
 نزدیک صحیح نہیں اور بہتری حدیثین انکی نزدیک موضوع اور آنحضرت کے قول سے
 بذریعہ کشف صحیح ہو جاتی ہیں۔

معاملات کے جسے آنحضرت کا ابن صبیاد سے ڈرنا صحابی کے خیال میں آیا۔
 (جیسے آنحضرت کا چہرہ کر ابن صبیاد کے حالات دیکھنا اور اسکا امتحان
 کرنا وغیرہ جو ہماری تخریر نمبری ۷ و ۸ بیان ہوئے ہیں) تو اس صحابی نے
 کہہ دیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ابن صبیاد سے ڈرتے تھے۔
 لہذا اس کہنے سے یہ ثابت نہیں ہوتا ہے کہ یہ کلمہ میں ابن صبیاد کے مجال سے ہو
 ہوئی ہے ڈرنا ہوں آنحضرت سے خود فرمایا۔ اور صحابی نے اسکو آنحضرت ص کے
 منہ سے سنا۔

۱۵ اس سوال وجواب میں یہی اپنے تدلیس و تلبیس سے کام
 لیا اور مسلمانوں کو وہو کہہ دیا ہے نہ ہمارا سوال پورا نقل کیا ہے
 اور نہ اسکا جواب پورا دیا۔ ہمارا سوال تخریر نمبری ۵ میں
 بصفو (۲۵۴) اور آپ کا دعویٰ تخریر نمبری ۴ میں بصفو (۲۳۱)
 جبیر وہ سوال کیا گیا تھا ناظرین ملاحظہ کریں وہ ایضا ف سے کہیں کہ
 ہمارا صرف بھی سوال تھا ۹ اور اسکا یہی جواب ہے۔ ۹۔

بقیہ حال صفحہ ۲۸۸

اب اگرچہ میں اس بات پر زور نہیں دیتا کہ ایمانی طور پر آنکرم کا یعنی آپکا یہی عقیدہ ہے
 لیکن میں آپ کے فخری بیان سے سمجھتا ہوں بلکہ ہر ایک تدبیر کرنیوالا سمجھ سکتا ہے
 کہ امرکافی طور پر ضرور آپکا یہی عقیدہ ہے کیونکہ اگر یہ امر بگلی آپ کے عقیدہ سے
 باہر تھا تو پھر اسکا ذکر نا بطور لغو ہٹیرتا ہے جو آپ کی شان سے بعید ہے
 انسان جس کسی کا قول یا مذہب اپنے ریویو میں بطور نقل کے ذکر کرتا ہے وہ اپنے
 مویدات و دعویٰ اور اسے کی تدین لاتا ہے اور یا اسکے رد کی عرض سے لیکن
 صاف ظاہر ہے کہ آپ اس قول کو اپنے مویدات و دعویٰ کے ضمن میں
 لائے ہیں چنانچہ آپ نے بغیر اسکے ایسے دعویٰ کی تائید کے لئے ایک

۱۵ اب آپکو سوچا کہ ہمارا جواب پورا جواب نہیں تو آپکو بر طبق مثل چور کی ڈاہڑی میں
 تنظاً یہ کہشکا ہو کہ اس سوال میں یہ امر ہی تو برج تھا کہ کشف احادیث کو صحیح و مضموع
 قرار دینے کی نسبت مولف رسالہ اشاعت السنۃ نے اپنا اعتقاد کیا ظاہر کیا ہے جسکا
 پتے کوئی جواب نہیں آیا تو آپ نے نکالنے کو لئے یہ کہا ہے کہ اگرچہ اس امر کی نسبت اپنے
 اپنا اعتقاد ظاہر نہیں کیا مگر آپکو فخری کلام سے سمجھ میں آتا ہے کہ آپکا عقیدہ اسکو مرفوع
 ہونگا ورنہ وہ قول آپکو مویدات میں مذکور نہ ہوتا۔ اسکا جواب بھی تحریر نمبری ۷۰ء میں مفصل
 دیدیا اور یہ ثابت کر دیا ہے کہ کشف کو درپیر سے احادیث کی تصحیح و تصفیغ بہر اشاعت السنۃ
 میں اتفاق نہیں بلکہ اختلاف ظاہر کر دیا تھا۔ اور اس قول کی نقل سے ہمارا درہی مقصود تھا
 جسس اس قول کو تسلیم کرنا لازم نہیں آتا۔ ص ۳۱ ملاحظہ ہو۔

۱۶ اسطور میں لغو ہٹیرتا ہے کہ اسکی نقل سر کوئی اور مقصود نہ ہو۔ اور جس حالت میں اس قول کے
 نقل سے اور مقصود ایسی پرچہ اشاعت السنۃ میں (جہاں یہ قول نقل ہی) بیان ہو چکا
 تو پھر اسکی نقل بلا اعتقاد کو لغو ہٹیرنا خود لغو کہنا ہے۔

بخاری کی حدیث بھی لکھی ہے کہ محدث کا الہام و دخل شیطان سے محفوظ کیا جاتا ہے بلکہ
 وہ ان تو اپنے پہلے طور پر ظاہر کر دیا ہے کہ آپ اسی قول کو حامی بنیں گویا یہانی طور پر نہیں
 مگر امر کالی طور پر ضرور حامی بنیں اور میرے لئے صرف اسقدر کافی ہے کیونکہ میرا
 مطلب تو صرف اسقدر ہے کہ حدیثیں اگرچہ صحیح ہی ہوں لیکن انکی صحت کا مرتبہ
 ظن یا ظن غالب سے زیادہ نہیں ستوان حدیثوں کی حقیقی صحت کا پرکھنے والا قرآن مجید
 ہے اور قرآن مجید جسقدر اپنے معامدا اور اپنے کمالات بیان کرتا ہے انہی نظر غور ڈالنے سے
 یہی ہی معلوم ہوتا ہے کہ اسنے اپنے تئیں اپنے ماسواہ کی تصحیح کے لئے محک ٹھہرایا ہے
 اور اپنے ہدایتوں کو کامل اور اعلیٰ درجہ کی ہدایتیں بیان فرمایا ہے جیسا کہ وہ اپنی شان
 میں فرماتا ہے۔

۱۳۱ اس حدیث کی نقل و تسلیم صحیح ہے۔ لازم نہیں آتا کہ کشف کو ذریعہ سے احادیث صحیحہ کا
 موضوع ہونا ہماری نزدیک مسلم ہے ہمارے نزدیک جو حدیث ہو نیکادعوئے کردی اور احادیث صحیحہ
 اتفاقاً کشف کو ذریعہ سے موضوع ہو کہ وہ محدث بنین شیطان، ہماری تحریر نہیں (۱۳۱) ملاحظہ آتا
 ۱۳۲ اسقدر کیوں۔ یہ مقدار کو مقرر کر دیا۔ اور اس امر میں کہ احادیث صحیحہ کا مرتبہ ظن یا غالب ظن
 زیادہ نہیں کسے آپ نے نزاع کی تھی۔ اور یہ مسئلہ آپ کے کسے پوچھا جاتا ہے کہ اس مقدار کو کیا
 و تقدیری کو ضرورت ہوگی۔ آپ نے اس بیان اور تقریری میں ناحق و بلا ضرورت خروج اور بحث
 کیا جبکہ یہ ساقزین دفعہ ہے۔

۱۳۳ حقیقی صحت کے لفظ سے اگر آپ کی مراد قطعی صحت ہے، تو اسکو کہنے کیلئے قرآن مجید میں ہر
 جو حدیث ظنی ہے وہ موافقت تو انکی حالت میں ہی ظن پر مبنی۔ موافقت مضمون قرآن اور اس
 قطعی نہ بناؤنگو۔ اور اگر موافقت مضمون قرآن موجب صحت یا قطعیت ہو سکتی ہے۔ تو جیسا
 کہ ایک موضوع حدیث جیسا مضمون قرآن کو موافق ہے، صحیح اور قطعی ہو (جبکہ کوئی مسئلہ قابل نہیں)

فِيهَا كِتَابٌ قِيمَةٌ - فَضَّلْنَا هُوَ عَلَى عِلْمٍ - يَهْدِي بِهِ اللَّهُ مَنِ اتَّبَعَ رِضْوَانًا مِّنَ اللَّهِ
 وَيُخْرِجُهُم مِّنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ - وَلَعَلَّكُمْ تَهْتَكُونَ - قُلْ أَن هُدًى
 اللَّهُ هُوَ الْهُدَىٰ فَمَنِ اتَّبَعَ هُدَىٰ فَلَا يَضِلُّ وَلَا يَشْتَبِعُ - لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ
 يَدَيْهِ وَلَا مِنْ خَلْفِهِ - فَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ وَيُؤْمِنْ بِاللَّهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ
 الْوَثْقَىٰ لَا الْفَضَامَ لَهَا - ان هذ القرآن يهدى للتى هي اقوم - ان في هذا
 لبلاء على القوم عابدين وانسخى مابين - حكمة بالغنة - تبيان لكل شى روحا
 من امرنا - نور على نور - انزل الكتاب بالحق والميزان - هدى للناس وبينات
 من الهدى والفرقان - انه لقرآن كريم في كتاب مكنون فضلناه على علم
 انه لقول فصل لا ريب - وما انزلنا عليك الكتاب الا لتيين لهم الذين اختلفوا فيه و

اور اگر اس قطعی صحت کا مطلب کچھ اور بن قابل ہے تو اسکے اظہار پر اسمیں متشکوکی ہوگی
 ان آیات کا ترجمہ وہی خصوصیات و صفات ہیں جنکو کادانی نے بعد ختم آیات نمبر وار
 بیان کیا ہے ان صفات و خصوصیات میں ایک خصوصیت بھی ایسی نہیں جس سے ثابت ہو کہ
 قرآن احادیث صحیحہ بزرگی کی صحت و قطعیت کیلئے معیار و محاسبے - ناظرین غور و انصاف
 ان خصوصیات و صفات کو ملاحظہ کریں اور داد انصاف دیکر کہیں کہ ان آیات کو نقل و بیان
 میں کادانی نے خروج از بحث کیا ہے کچھ کم نہیں ہے یا ان آیات کو سوال زیر بحث سے تعلق ہے
 خصوصیت نمبری امین آپس قرآن کا سچ کی شناخت کے لئے حکم ہے با بیان کیا ہے سو وہ ان آیات
 میں کسی آیت کا ترجمہ نہیں ہے ہوتا تو وہی احادیث صحیحہ بزرگی سے اس کا کچھ تعلق نہوتا - حدیث صحیحہ بزرگی
 بذات خود صحیح ہے - وہ صحت و ثبوت کو بعد از تحقیق ہو گیا ثبوت میں کسی اور کسوٹی پر لگانا کسی حق پر نہیں ہے
 بلکہ یہ سند آیات الفاظ ہیں جنکو آپس ایک آیت تو اس کا - اور انکا ترجمہ بھی نمبری امین ایسا کیا ہے جس سے
 سابق ثابت کہ آپس کو ایک آیت ترجمہ نہیں ہے اگر مسلما تو کو قرآن عربی میں اس آیت کا بارین الفاظ و ترتیب سے متبادرتہ نہیں

نمبر و جلد ۱۱

فہم و فہم

فرمایا ہے فطرۃ التی فطر الناس علیہا (۱۴) وہ قول فضل ہے اسمین کچھ بھی شک
 نہیں (۱۵) وہ اختلاف کے دور کر نیکی لئے بھیجا گیا ہے (۱۶) وہ ایمان داروں
 کے لئے ہدایت و شفا ہے۔ اب فرماؤ کہ یہ عظمتیں اور یہ خوبیاں کہ جو قرآن کریم کی
 نسبت بیان فرمائی گئی احادیث کی نسبت ایسی تقریفوں کا کہان ذکر ہے پس میرا
 مذہب فرقہ ضالہ پیغمبر کی طرح پر نہیں ہے کہ میں عقل کو مقدم رکھ کر قال اللہ اور قال
 الرسول پر کچھ نکتہ چینی کروں ایسے نکتہ چینی کرنے والوں کو ملحد

تصانیف مفاظ کریں۔ اور اگر اسلامی اصول پر فطرت اور آیت نظر تکلی شرح مطلق ہو تو اشاعت السنۃ
 ملاحظہ فرمادیں۔

۱۷ ان عظمتوں اور خوبیوں کا منکر کون مردود ہے۔ اور ان سبوحیت منزهہ کلمہ پر آپ نے نام تو بلا ضرورت
 ان خوبیوں کو بیان کیا۔ اور تحصیل حاصل اور خروج از بحث کا ارتکاب کیا جس کی
 یہ نوزینہ دفعہ

۱۸ اپنی اس قسم کی نکتہ چینیوں کو تیس یا چالیس ہزار دفعہ سے اوپر ہوا نہیں۔ لہذا جاننا
 کسی زندہ کا جانا ممکن نہیں و بناؤ علیہ آنحضرت کا جسمانی مبراج اور حضرت مسیح کا جسم و آسمان پر
 خروج ممکن نہیں ہر سبوح اسمائون پر ہیں تو وہ ان کیا کہتے ہوں گے اور آپ کو بال بڑہ گئی ہوں گے
 اور اگر حضرت جبرائیل امین بذات خود زمین پر نازل ہوں تو سورج و دریا کا سیدہ کوڑا کرنا
 اور عدم ہو جاتا اور حضرت مسیح نے واقفین کوئی جانور نہیں بنایا اور کوئی مردہ زندہ نہیں کیا اور کوئی
 کوہ پڑی اور اندھا بچا نہیں کیا صرف مسمرہ کا عمل کیا کرتے یا اپنی پاپے سف بنجا رو کی ہولی کام بنانا
 سے کلیں اور کھلوانے آتے اور ان چیزوں کے ظاہری مراد لینا عقل ایمان و توحید قرآن
 کے مخالف ہیں وغیرہ وغیرہ پیغمبروں کی طرح نکتہ چینی نہیں تو آپ بیان کریں کہ پھر
 کس صحابی یا تابعی یا امام و مجتہد قرآن ثلاثہ سے کسی قسم کی نکتہ چینی قال اللہ و قال الرسول پر مردوسی ثابت ہے۔

ملحد اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھتا ہوں بلکہ میں جو کچھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خدا تعالیٰ کی طرف سے ہکھو پہنچایا ہے اس پر ایمان لاتا ہوں۔ صرف عاجزتہ نزی اور انگاری کے ساتھ یہ کہتا ہوں کہ قرآن کریم ہر ایک وجہ سے احادیث

۱۵ الحمد للہ۔ رجل اقصو علی نفسه اپنے اپنے نفس پر خود ہی فیصلہ کیا اور صحیح فتویٰ لکھنا اسی نظر سے کہ ایسے نکتہ چینی کرنے والے آپ کے اعتراف سے ملحد اور دائرہ اسلام سے خارج ہیں آپ کو علماء اسلام ملحد اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھتے ہیں فتوے تکفیر ملاحظہ ہو۔

۱۶ محض کذب ہے اور ابلہ فریبی۔ آپ گویا ان الفاظ پر جو خدا و رسول نے فرمائے ہیں ایمان رکھتے ہیں۔ مگر ان معانی پر جو ان الفاظ سے خدا و رسول نے مراد رکھی ہیں۔ اور زمانہ رسالت سے اس وقت تک مسلمانوں میں وہ مراد خدا و رسول تسلیم کی گئی ہے آپ ہرگز ایمان نہیں رکھتے۔ اور لفظی ایمان (جو آپ رکھتے ہیں) نیچری ہی رکھتے ہیں۔ وہ ملک جبریل وحی نزول وغیرہ الفاظ زبان پر لاتے اور انکو مانتے ہیں و با انہم وہ آپ کے اقرار لسانی کے بموجب ملحد اور دائرہ اسلام سے خارج ہیں تو پھر آپ کیوں خارج ہوئے۔ فتوے تکفیر ملاحظہ ہو۔

۱۷ یہ عاجزی دلی اور مخلصانہ نہیں بلکہ لفظی اور منافقانہ ہے مصداق بیت صاحب سنگین دل است ہر کہ بظاہر ملامت ہے صاحب دن بزم نگر پندہ دانہ راہ اور یہ ظاہری اور لفظی عاجزی ہی بعض تحریروں میں ہے۔ آپ نے بعض تحریروں میں تو اپنے درشتی اور سخت گوئی اس دعوت سے اختیار کی ہے کہ اس سے صحابہ تابعین و تبع تابعین اور ائمہ مجتہدین و علماء ملین قرون اولی ہر یک اس وقت تک نہیں چھوٹے۔

احادیث پر مقدم ہے اور احادیث کی صحت عدم صحت پر کھنکھنے کے لئے وہ محاکمے ہے اور جگو خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کی اشاعت کے لئے امور کیا ہے تاہم جو ٹھیک ٹھیک منشا قرآن کریم کا ہے لوگوں پر ظاہر کروں اگر اس خدمت گذاری میں علماء وقت کا میرے پر اعتراض ہو اور وہ

آپ ان لوگوں کو عقائد حیات و معجزات مسیح علیہ السلام کی سزا میں مشرک و احمق و بے حیا و بے ایمان کہہ چکے ہیں کیا عاجزی و انکساری اسی کا نام ہے؟ یہ تو پرلے سرے کی رعوت و تکبری ہے۔ ہمارا اس بیان کی تصدیق مطلوب ہو تو غلط جلد نہ ا کا ص ۱۲ و ص ۱۲ وغیرہ ملاحظہ ہو اور فیصلہ آسانی اور شہادت

۱۹۵
تذکرہ شیعہ

۱۰ محض کذب ہے اور صریح مغالطہ ہر چند قرآن کریم رتبہ نبوت میں حدیث سے مقدم ہے۔ مگر حدیث صحیح اپنے منصب و خدمت تشریح و تفسیر میں قرآن سے مقدم ہے۔ حدیث نہ ہو تو قرآن مجید کے بہت سے حکام سمجھ میں نہ آویں اور وہ دستور العمل ہو سکیں فستق کا ص ۱۸۲ ملاحظہ ہو۔

۱۱ غلط محض و مغالطہ ہے۔ چنانچہ بار بار بیان ہوا ہے آپ بار بار ایک ہی بات کا اعادہ کرتے ہیں ہم کتنا تک اسکے جواب کا اعادہ کریں۔

۱۲ اشاعت نہیں آپ بزعم خودت ان کا احمال اور امانت چاہتے ہیں کیا قرآن کی یہی اشاعت ہو کہ اسکے معجزات کو حقائق مشہورہ متواترہ کو مٹا دیں اور اسکی اعتبار اور پیشگیوں کو نسبت نابود کرنا چاہیں جو آپ کر رہے ہیں مگر آپ خوب یاد رکھیں کہ خدا تعالیٰ نے قرآن کا محافظ خود ہے انا نوحی نزولنا الذکر و انالہ لحافظون اور وہ اپنے نور کو آپ پر راکرنے والا ہے۔ اگرچہ منکرانہ خویش ہوں۔ "والله مکرّم نوره ولو كره الكافرون"

۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

بھگوان کے ساتھ نہ خالصہ نیچر یہ کی طرف منسوب کریں تو میں ان پر کچھ افسوس نہیں کرتا بلکہ خدا تعالیٰ سے چاہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ وہ بصیرت انہیں عطا فرماوے جو مجھے عطا فرمائی ہے نیچر پر ہکا اول دشمن میں ہی ہوں مگر اور ضرور تھا کہ علما

۱۷۔ اب نیچر یون کے شاگرد اور اس گہرنے کے فیض یاب سے بابا کے بیان سے کون لایا + جسے پایا یہ ہیں سے پایا۔ اور پر مدعی عداوت بانگ خردن اور نکلان شکستیں یکا نام ہے۔ حضرت اپنے جو عقائد باطلہ ظاہر کئے ہیں کہ حضرت مسیح علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں اور وہ سولی چڑھائے گئے ہیں اور انکے معجزات سمرزم کا اثر تھا وغیرہ وغیرہ۔ ہمیں سب سب سید کی زلہ ربانی اور کاسہ لیبی کی ہے۔ چنانچہ حواشی تحریر نمبری (۸) میں تفصیل و تشریح کے ساتھ ثابت کیا جائیگا۔ پھر آپ کا یہ دعوئے کہ نیچری کا اول دشمن میں ہوں اس خاندان کا کفران نعمت نہیں تو کیا ہے۔ اس خاندان کے متوسلین خصوصاً اترسر و گجرات کے ساکنین کیندرت میں ناصحانہ التماس ہے کہ ایسے ناشکر و عاق شاگرد سیرسید کو آپ لوگ سیرسید کا خلیفہ سمجھ کر اس سے حسن عقیدت رکھتے ہیں یہ سیرسید کی حق تلفی و ناشکری ہے۔ اور بڑے افسوس اور کمال شرم کی بات سیرسید کا دیانی کا پیر کلمہ سنیں اور پھر کا دیانی کے حق میں آپ لوگوں کے حسن عقیدت پر مطلع ہوں تو یقیناً آپ لوگوں سے دل ہی ناخوش ہوں گو فرط موت سے بظاہر کچھ نہ کہیں۔

بہتر ہے کہ آپ لوگ غیرت و حمیت مذہبی کو کام میں لاویں اور کا دیانی کے شاگرد ہو کر مدعی عداوت ہونے پر اسکا ساتھ نہ دیں۔ اور یہ تو سوچیں اور کہیں کہ وہ کون نیچر عقیدہ ہے جو سیرسید سے حل نہیں ہوا۔ اور اسکو کا دیانی نے حل کر دیا ہے۔

میری مخالفت کرتے کیونکہ بعض احادیث کا یہ منشا پایا جاتا ہے کہ مسیح موعود جب آئیگا تو علمائے اسکی مخالفت کریں گے ایسی طرف مولوی صدیق حسن صاحب مرحوم نے آثار القیامتہ میں اشارہ کیا ہے اور حضرت محمد و صاحب سرہندی نے

جس کی وجہ سے آپ اس کے پیچھے لگ گئے ہیں۔ ایسا کوئی عقیدہ بیان نہ کر سکیں
 تو خیال نہ رہا وہیں کہ پھر سرسید کو چھوڑ کر اسکا اتباع آپ کے لئے کب زیادہ ہو
 اور ان تینوں فقرات میں آپ نے کذب و مغالطہ سے کام لیا ہے۔ اور اس سے
 اپنا دجال ہونا ثابت کیا ہے۔ کسی حدیث میں یہہ پایا نہیں جاتا کہ حضرت مسیح
 آئیگے تو علماء وقت انکی مخالفت کریں گے اور نہ نواب صاحب مرحوم مغفور نے
 کتاب آثار القیامتہ میں یہہ بات کہی ہے۔ حضرت مجدد صاحب سرہندی نے ہی کتب
 کے صفحہ ۱۰۷ میں یہ نہیں کہا کہ علماء وقت حضرت مسیح کو اہل اللہ سے کہیں گے اور یہ
 خیال کریں گے کہ یہہ حدیثوں کو چھوڑتا ہے۔ اور صرف تہ آن کا پابند ہے
 جیسا کہ آپ نے ان سے نقل کیا اور اسکو مسیح موعود کا خاصہ سمجھ کر اپنے لئے
 تجویز کیا ہے۔ بلکہ مجدد صاحب نے اس مقام میں جو کہا ہے وہ یہہ ہے تو یک
 است کہ علماء و خواہر مجتہدات اور اعلیٰ نبینا و علیہ الصلوٰۃ والسلام از کمال
 وقت و غموض ماخذ انکار نمایند و مخالف کتاب و سنت دانند۔ اس قول میں
 مجدد صاحب کی صاف تصریح ہے کہ جو لوگ حضرت مسیح کو مجتہدات پر انکار
 کریں گے وہ انکو کتاب و سنت دونوں کے مخالف قرار دیں گے نہ قرآن کے موافق
 اور صرف حدیث کے مخالف یہہ آپ کے کذب کا ثبوت ہے۔ آپ اپنا مغالطہ
 سننے کہ آپ نے صرف الزام مخالفت حدیث کو مورد ہونے سے اپنا مسیح ہونا
 نکال لیا اور اس مغالطہ سے ناواقف مسلمانوں کی آنکھوں میں خاک ڈالکر ان کو

بہی اپنی کتاب کے صفحہ ۱۰۷-۱۰۸ میں لکھا ہے کہ مسیح موعود جب آئیں گے تو علماء
 وقت اس وقت کے اہل الرائے کہیں گے کہ یہ حدیثوں کو چھوڑنا ہی
 اور صرف قرآن کا پابند ہے اور اسکی مخالفت پر آمادہ ہو جائیں گے۔
 والسلام علی من اتبع الهدی۔ غلام احمد ۲۱ جولائی ۱۹۰۶ء

۱۲۰
 حقیقہ

اس روشن بات کے دیکھنے سے اندازا کرنا چاہیے کہ حدیث بلکہ قرآن کے ہزاروں
 مخالف ہرزمانہ میں گزر چکے ہیں اور علماء وقت انکو منکر و ملحد و بے دین
 کہتے چلے آئے ہیں پر وہ کیا صرف اس الزام مخالفت کا مورد ہونے سے
 مسیح بن گئے ہرگز نہیں۔

ہم ان نادانوں کو آپ کے اس مناظرے سے بچانے کی غرض سے آگاہ
 کرتے ہیں کہ مسیح کا خاصہ صرف یہی نہیں جو آپ نے انکا خاصہ
 قرار دیا ہے۔ بلکہ انکی خواص و علامات وہ برکات و معجزات ہیں
 جو قرآن اور حدیث میں بیان ہوئے ہیں۔ اور زمانہ نزول قرآن
 سے اس وقت تک اہل اسلام میں مسلم چلے آئے ہیں۔ اور آپ کی
 ذات میں ان خواص و علامات کا نام و نشان نہیں بلکہ مسیحی صفات و خواص کا
 کے اضا اور آپ میں موجود ہیں جنکی نظر سے آپ کو ضد المسیح کہنا جاوے۔ حضرت مسیح نے مریضوں
 کیسے کوڑے اچھے کئے آپ خود ہمیشہ انواع امراض میں مبتلا رہتے ہیں جنکی نظر سے آپ کو عاری ایک نشان
 میں بیان حال یہ کہ ہے میں سے جو طبیبات پانچ تہادہ خود ہی مرض ہوتا ہے۔ شہدہ بادا اور دیگر امراض
 حضرت مسیح ایسے خلاق تھے کہ خنزیر پانس ہو نکلا تو اس کو سلام ہو مخاطب کیا آپ مسیح پر خلق دیدہ گویں کہ
 مسلمانوں کو کتہ اور خنزیر کا خطاب تیرے ہیں دیکھو لا ارشاد و غیرہ حضرت مسیح برائی کرے میں ہی برائی
 نہ کرتے آپ ناحق و نادر وہ گناہ مسلمانوں کو گالیان دیتے ہیں شہتار ۱۷۔ اکتوبر ۱۹۰۶ء و فیصلہ آسانی
 ملاحظہ ہو۔ انداموں میں ان اضا و صفات مسیح کو ساتھ صرف اس خیالی الزام کو سبب پر مسیح بن سکیں۔

تحریر نیشترم از جانب خاکسار

آپ نے با این ہمہ تطویل میرے سوال کا جواب پر بھی صاف نہ دیا اور آپ کی اس کلام میں وہی اضطراب و اختلاف پایا جاتا ہے جو پہلی کلام میں موجود ہے آپ شرط صحت کو جو آپ کے خیال میں ہے پیش نظر رکھ کر صاف صاف الفاظ میں و وحرافی جواب دین کہ احادیث کتب حدیث خصوصاً صحیح بخاری و صحیح مسلم بلا تفصیل صحیح و واجب العمل ہیں یا بلا تفصیل غیر صحیح و ناقابل عمل یا انہیں تفصیل ہے۔ یعنی بعض احادیث صحیح ہیں اور بعض غیر صحیح و موضوع اسکے ساتھ آپ یہ بھی بتاویں کہ آپ نے اپنی تصانیف میں کسی حدیث صحیح بخاری و صحیح مسلم کو غیر صحیح و موضوع کہا ہے یا نہیں۔

(۲) آپ نے جو میرے اس سوال کا کہ سلف میں ایسا کون امام ہے جو اب دیکھا وہ میرے سوال کا جواب نہیں ہے میں نے ابن صبیاد کی نسبت وہ سوال نہیں کیا تھا بلکہ آپ کے اس اعتقاد کی نسبت سوال کیا تھا کہ صحت احادیث کا معیار قرآن ہے اور جو حدیث قرآن کے موافق نہ ہو وہ موضوع ہے۔ اب ہی آپ فرمادیں (اگر ایسا اعتقاد فرقہ نیچر یہ ضالہ کے موافق نہیں ہے) کہ صحت احادیث کا معیار تو افق قرآن کو ٹھرانے میں سلف صالحین سے ایسا کون امام ہے۔

(۳) اجماع کی تعریف میں جو آپ نے کہا ہے یہ کس کتاب اصول وغیرہ میں پایا جاتا ہے تین چار صحابہ کے اجماع کو علماء اسلام سے کون شخص اجماع قرار دیتا (۴) شرح السنہ سے جو حدیث آپ نے نقل کی ہے اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی قول منقول نہیں ہے۔ بلکہ اس میں ایک صحابی اپنا خیال ظاہر کرتا

ہے جو اسکی فہم میں آیا ہے اس قول صحابی کو آنحضرت کا قول قرار دینا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر افتراء نہیں تو کیا ہے۔

۵۔ اشاعت السنہ میں جو مینے محی الدین ابن عربی کا قول نقل کیا ہے اسکی نسبت کالمین نے آخر ریویو میں نصفہ ۵۴۴ ظاہر نہیں کیا کہ مجھے اس سے اتفاق نہیں ہے اس صفحہ میں کیا یہ عبارت درج نہیں کی تھی جتنا اس امر سوم کے بیان

ہمارا مقصود تھا اس سے اس امر کا اظہار مقصود نہیں ہے کہ ہم خود ہی اس الہام کو حجت و دلیل جانتے ہیں اور غیر ملہم کو کسی ملہم غیر نبی کے الہام پر عمل کرنا واجب

سمجھتے ہیں۔ نہیں ہرگز نہیں۔ ہم صرف کتاب اللہ و سنت کے پیرو ہیں اور اسی کو حجت و دستور عمل اور عام راہ جانتے ہیں نہ خود الہامی ہیں نہ کسی اور کسفی الہامی

غیر نبی کے (تقدیم سے ہو خواہ تاخرین سے) متبع اور مقلد ہیں۔ پھر مجھے کونسا قول ابن عربی کا امکانی قائل بنانا مجھ پر افتراء نہیں تو کیا ہے آیات قرآن جو آپ نقل کی ہیں انکو امر متنازعہ سے کچھ تعلق نہیں ہے میں اس امر کو اپنے تفصیلی جواب میں بیان کرونگا جب سوالات مذکورہ کا جواب پاؤنگا۔

۲۱۔ جولاہی ابو سعید محمد حسین ملاحظہ

تحریر نمبر ششم از جانب دیبانی

بسم اللہ الرحمن الرحیم

بخبرہ و نصلی

اپنے پھر میرے پر یہ الزام لگایا ہے کہ میں نے آپ کے سوال کا جواب صاف نہیں دیا۔ میں حیران ہوں کہ میں کن الفاظ میں اپنے

جواب کو بیان کروں۔ یا کس پیرایہ میں ان گذارشوں کو پیش کروں تا آپ اسکو واقعی طور پر جواب تصور فرمائیں آپ کا سوال جو اس تحریر اور پہلی تحریروں سے سمجھتا جاتا ہے۔ یہ ہے کہ احادیث کتب حدیث خصوصاً صحیح بخاری و صحیح مسلم

۱۰ پیرایہ تو آپکو معلوم ہے اور الفاظ ہی مخفی نہیں۔ الفاظ صرف ہست یا نیست ہیں۔ اور پیرایہ یہ کہ احادیث صحیحین سب کی صحیح ہیں یا نہیں۔ یا بعض صحیح ہیں بعض غیر صحیح۔ مگر ان الفاظ اور اس پیرایہ میں جواب دینا آپکو مشکل ہے اسلیے آپ حیران اور بیہ سوچ رہے ہیں کہ اگر کل یا بعض احادیث صحیحین کو غیر صحیح و موضوع بناتے ہیں تو آپکے دام افتادہ الہدایت (خصوصاً منشی ناصر نواز خیرین اور حافظ محمد یوسف منشی عبدالحق اور انکے پارٹی) دام سے نکلنے ہیں۔ کیونکہ یہ لوگ الہدایت کھلاتے ہیں اور آمین بالجہر کرتے ہیں۔ اور آپکو الہدایت سمجھ کر آپکے دام میں پھنسے ہوئے ہیں۔ لہذا احادیث صحیحین کی صحت سے مرتجح انکار پر انکے منحرف ہو جانیکا اندیشہ ہے اور اگر جملہ احادیث صحیحین کو صحیح مانتے ہیں۔ تو آپکے جملہ خیالات و مقالات مستحضر (شکلاً حضرت مسیح بن مریم فوت ہو چکے ہیں اور آنے والے مسیح و نہیں ہیں آپ ہیں وغیرہ وغیرہ) کی بیخ کنی ہوتی ہے۔ کیونکہ ان کتب کی صفحوں میں ان خیالات کا صریح خلاف موجود ہے۔ اس حیرت و تردد میں آپ کا اوس سانپ کا ساحل و خیال ہے۔ جو چپکلی کو منہ میں لیکر بیہ سوچ رہا تھا کہ اسکے کھاتا ہوں تو کو ہڑے بتا ہوں چھوڑتا ہوں تو کلنگو کھلاتا ہوں۔ جسکی پنجابی زبان کی اس مثل میں کھایت ہے۔ کھائے تان کہڑی چھڑے تان کلنگے۔

صحیح واجب عمل ہیں یا غیر صحیح و ناقابل عمل اور معلوم ہوتا ہے کہ آپ میرے
 منہ سے یہ کھلتا چاہتے ہیں کہ میں اس بات کا اقرار کروں کہ یہ سب کتابیں صحیح
 اور واجب عمل ہیں اگر میں ایسا کروں تو غالباً آپ خوش ہو جائیں گے اور فرمائیں گے کہ اب
 میرے سوال کا جواب پورا پورا آ گیا لیکن میں سوچ میں ہوں کہ کس شرعی قاعدہ کے
 رو سے ان تمام حدیثوں کو بغیر تحقیق و تفتیش کے واجب عمل یا صحیح قرار دیا جاسکتا ہے
 طریق تقویٰ یہ ہے کہ جب تک فراست کاملہ اور بصیرت صحیحہ حاصل نہ ہو تب تک
 کسی چیز کے ثبوت یا عدم ثبوت کی نسبت حکم نافذ نہیں کیا جائے۔ اللہ جل شانہ
 فرماتا ہے لا تقف مالینک بہ علمہ ان السمع والبصر الفؤاد کم اولادک کان عنہ صلوٰۃ

۲۱۔ آپ یہ قرار نہ کریں اور کل یا بعض احادیث صحیحین کو غیر صحیح و موقوف
 قرار دیں تو اس میں ہی ہم خوش ہیں۔ کیونکہ اس میں آپ کی قلعی کھلتی ہے۔ اور ان
 لوگوں کی جو ایگو ایلھدیت سمجھا آپ کے دام میں مبتلا ہیں آپ کے پیچھے سے نجات
 اور ہدایت متصور ہے۔ آپ یہ بات صاف و صریح طور پر کہہ دیکھیں ہم آپ پر
 کیسی مسرت ظاہر کرتے ہیں اور اس سے کیا نتائج نکالتے ہیں۔

۲۳۔ اس صورت میں تقویٰ کا طریق یہ ہے کہ اپنی لاعلمی کا اظہار کیا جائے اور
 لا ادری یعنی میں نہیں جانتا ہوں کہا جائے جو نصف العلم کہلاتا ہے۔
 اور نہ یہ کہ نہ اقبال کریں۔ نہ صاف انکار اور ادھر ادھر کی باتوں میں جواب
 کو ٹلاویں۔ جیسا کہ آپ کر رہے ہیں۔ اور اگر اس قول سے یہ مقصود ہے کہ
 جملہ احادیث صحیحین کو صحیح کہنا بے بصیرتی تو یہ محدثین سلف و خلف پر
 جو ان احادیث کو صحیح سمجھتے ہیں تعریض و طعن ہے۔

سو اگر میں دلیری کر کے اس معاملہ میں دخل دون اور یہ کہوں کہ میرے نزدیک جو کچھ محدثین خصوصاً امامین بخاری اور سلم نے تنقید احادیث میں تحقیق کی ہے اور جقدر احادیث وہ اپنی صحیحوں میں لائے ہیں وہ بلاشبہ بغیر حاجت کسی آزمائش کے صحیح ہیں تو میرا ایسا کہنا کن شرعی وجوہات و دلائل پر مبنی ہو گا تب تو آپ کو معلوم ہے کہ یہ تمام ائمہ حدیثوں کے جمع کرنے میں ایک قسم کا اجتہاد کام میں لائے ہیں اور محتہ کبھی مصیب اور کبھی مغلطی بھی ہوتا ہے جب میں سوچتا ہوں

۲۰۱ - یہ لفظ پکارا رہا ہے کہ آپ احادیث صحیحین کو صحیح نہیں سمجھتے اور ان کے صحت کے دعوے کو بڑی دلیری کا کام خیال کرتے ہیں اور محدثین سلف و خلف کے جو ان احادیث کو صحیح کہتے ہیں۔ اس دلیری کا مرتکب سمجھتے ہیں۔ اور اگر اس سے یہ مقصود ہے کہ محدثین سلف و خلف کو ان احادیث کی صحت کی وجوہات معلوم ہو گئی۔ اس لیے انکا صحیح کہنا بجا تھا۔ مجھ کو معلوم نہیں پہلے میں دلیری نہیں کر سکتا۔ تو اس صورت میں اولاً آپ کو اپنی لاعلمی کا اعتراف ضروری تھا۔ ثانیاً اس سے ثابت ہوتا ہے کہ جب تک کسی حدیث کی وجہ صحت معلوم نہ ہو وہ آپ کے نزدیک لائق تسلیم نہیں ہے۔ اور اس باب میں محدثین کی تحقیق پر اعتماد جائز نہیں۔ اور اسکا نتیجہ یہ ہے کہ آپ کے اور آپ کے اتباع کے نزدیک جملہ احادیث بے کار و بے اعتبار ہیں۔ کیونکہ انکی وجہ صحت کا آپ کو علم حاصل نہیں اور نہ اسوقت بدون اتباع محدثین یہ علم آپ کو یا کسی اور کو ہو سکتا ہے۔

کسی حدیث کے مضمون کا قرآن کے مطابق و موافق ہونا یا کسی حدیث پر بعض لوگوں کا عمل کرنا اس حدیث کی صحت کی وجہ نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ بعض روایات

کہ ہمارے بہائی مسلمان موصوفین نے کس قانون قطعی اور یقینی کے رو سے ان تمام احادیث کو واجب العمل کر دیا ہے۔ تو میرے اندر سے نور قلب یہی شہادت دیتا ہے کہ صرف یہی ایک وجہ ان کے واجب العمل ہونے کی پائی جاتی ہے کہ مجھ خیال کر لیا گیا ہے کہ علاوہ اس خاص تحقیق کے جو تنقید احادیث میں ائمہ حدیث نے کی ہے وہ حدیثیں قرآن کریم کے کسی آیتہ محکمہ اور بنیہ سے منافی اور معارض نہیں ہیں اور نیز اکثر احادیث جو احکام شرعی کے متعلق ہیں مل کے سلسلہ سے قطعیت اور یقین تام کے درجہ تک پہنچ گئے ہیں ورنہ اگر ان

کا مضمون بھی قرآن کے موافق ہے۔ اور آپر بعض لوگوں کا عمل ہی پایا جاتا ہے۔ حالانکہ انکو کوئی مسلمان صحیح نہیں کہہ سکتا۔ حاشیہ ص ۲۱
میں ملاحظہ ہو۔

۱۵۔ موصوفین کے لفظ سے آپ ان لوگوں کی مراد رکھتے ہیں جنکو عام لوگ غیر مقلد یا دہائی کہتے ہیں۔ یہ لفظ لہکرا اپنے جانا چاہا ہے۔ کہ احادیث صحیحین کو صرف غیر مقلد یا دہائی لوگ صحیح اور واجب العمل جانتے ہیں نہ مقلدین مذہب حنفی وغیرہ مذاہب جس سے ناواقف مقلدین حنفیہ کو اپنے ساتھ ملانا اور صحت احادیث صحیحین سے انکو منکر بنانا آپ کا مقصود ہے۔

اور یہ محض غلط اور مغالطہ ہے۔ احادیث صحیحین کو غیر مقلدین و تقلیدین و فقہاء و محدثین سبھی یکساں صحیح و واجب العمل جانتے ہیں۔ ہماری تحسیری نمبر ۸ میں عبارات فقہاء و محدثین اس امر کی تصدیق میں ناظرین کی نظر سے گذرینگے۔

۱۶۳۱۲۴ - پیر اپنے قطعی یقینی ثبوت کی بحث کو چھوڑا اور ایک ایسے امر سے نقرض کیا
مغز آئینہ

دو نو وجود سے قطع نظر کچھائے تو پھر کوئی وجہ ان کے یقینی الثبوت ہو سکی معلوم نہیں ہوتی مان یہ ایک وجہ پیش کی جائیگی کہ اسی پر اجماع ہو گیا ہے لیکن آپ نے ریویو براہین احمدیہ کو صفحہ ۳۳۰ میں اجماع کی نسبت کہہ چکے ہیں کہ اجماع اتفاقی دلیل نہیں ہے چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ اجماع میں اولاً یہ اختلاف ہو کہ یہ ممکن یعنی ہو بھی

چکانہ ہکو دعویٰ ہے نہ آپ کو اس سے انکار کی ضرورت ہے اور اس بحث میں آپ نے (دوین) دفعہ خروج از بحث کیا۔

۷۷۔ ریویو براہین احمدیہ کی جو عبارت اپنے نقل کی ہے اس میں اجماع کے متعلق اختلاف علماء اس غرض سے بیان کیا گیا ہے کہ اجماع باوجود محل اختلاف ہونیکے شرعی حجت اور مستبر سمجھا گیا ہے۔ تو پھر الہام غیر نبی محل اختلاف ہونے کے سبب کیوں نامعتبر ہو۔

یہ غرض عبارت منقولہ کا دیانی کی ماقبل و مابعد میں تصریح بیان کی گئی ہے اس عبارت کے قبل صفحہ ۳۳۰ رسالہ اشاعت السنۃ ملا کے کہا ہے۔ اس الہام کے متفق علیہ نہونے سے اسکا بے اعتبار ہونا ایسے ثابت نہیں ہوتا کہ اعتبار لائق اعتبار نہ ہو حالانکہ مدار اتفاق پر نہیں ہے۔ یہ ہوتو کوئی امر اختلافی لائق اعتبار نہ ہو حالانکہ مسائل دین اسلام کا حصہ اختلافی حصہ اتفاقی سے بڑھ کر ہے۔ اور ہر ایک فریق اس حصہ اختلافی کو مستبر اور قابل عمل سمجھتا ہے۔

دورنجا اولہ اربعہ میں انحصار دلائل شریعیہ کے مسئلہ ہی کو دیکھ لو۔

کیا یہ چاروں دلیلیں اتفاقی دلیلیں ہیں ہرگز نہیں انہیں دو دلیلیں کتابت و اتفاق ہیں اور دو باقی اجماع و قیاس اختلافی ہیں اسکے بعد وہ عبارت مرقوم ہے جو کا دیانی نے نقل کی ہے۔ اسکے بعد کے صحت ۳۳۰ میں کہا ہے۔

دوین دفعہ

سکتا ہے یا نہیں بعض اسکے امکان کو ہی نہیں مانتے پھر ماننے والوں کا اس میں اختلاف ہے کہ اس کا علم ہو سکتا ہے یا نہیں ایک جماعت امکان علم کے ہی منکر ہیں امام فخر الدین رازوی نے کتاب محصول میں یہ اختلاف بیان کر کے فرمایا ہے کہ نصف یہی ہے کہ بجز اجماع زمانہ صحابہ جبکہ مؤمنین اہل اجماع بہت تھوڑے تھے اور ان سب کی معرفت تفصیلی ممکن تھی اور زمانہ کے اجماعوں کے حصول علم کی کوئی سبیل نہیں اسی کے مطابق کتاب حصول الاموال میں ہے جو کتاب

پہر جب اختلاف کے سبب اکثر مسائل شرعیہ (خصوصاً اولاً الربہ میں حصر و لائل شرعیہ کا مسئلہ) بے اعتبار نہوئے تو اختلاف کے سبب الہام کی فکر بے اعتبار ہو سکتا ہے۔ یہ عبارات ماقبل و ما بعد عبارت منقولہ کا دیانی صاف پکار رہی ہیں کہ مولف رسالہ اشاعت السنۃ کے نزدیک اجماع کی نسبت وہ اختلافات جو عبارات منقولہ کا دیانی میں بیان ہوئے ہیں لائق لحاظ و اعتبار نہیں ہیں۔ اور اجماع باوجود عمل اختلاف ہونے کے محبت شرعی اور معتبر ہے۔

کا دیانی نے اس عبارت کی نقل و بیان میں وہی کام کیا ہے کہ لا تفتروا علی الصلوٰۃ کو تولے یا اور انکم سگاری کو چوڑو یا یعنی اس عبارت کا ماقبل و ما بعد ادا کیا اور صرف درمیانی عبارت متضمنہ اختلافات متعلقہ اجماع کو نقل کر کے مولف اشاعت السنۃ کو اس کا قائل و مصدق بنا دیا۔ اور ناظرین کو یہ بتایا کہ مولف رسالہ اشاعت السنۃ وجود اجماع اور اسکے حصول علم سے اور محبت ہونے سے منکر ہے۔ پھر احادیث صحیحین کی صحت پر دعوائے اجماع کیوں کرتا ہے۔ اور

ارشاد الفحول شوکانی سے منقص ہے اس میں کہا ہے جو یہ دعویٰ کرے کہ ناقلاً اجماع ان سب علماء دنیا کی جو اجماع میں معتبر ہیں معرفت برقرار ہے وہ اس دعویٰ میں حد سے نکل گیا۔ اور جو کچھ اس نے کہا انکل سے کہا خدا امام احمد حنبل پر رحم کرے کہ انہوں نے صاف فرما دیا ہے کہ جو وجود اجماع کا مدعی ہے وہ جھوٹا ہے فقط اب میں آپ سے دریافت کرنا چاہتا ہوں کہ بخاری و مسلم کی احادیث کی نسبت جو اجماع کا دعویٰ کیا جاتا ہے۔ یہ دعویٰ کیونکر راستہ کے رنگ سے رنگین ہو سکتا ہے حالانکہ آپ اس بات کے قائل ہیں کہ صحابہ کے عہد کے بعد کوئی اجماع حجت نہیں

اور اس جعل و تصرف سے قادیانی نے اپنا دجال ہونا ثابت کر دکھایا ہے
ناظرین اصل عبارت اشاعت السنۃ نمبر ۱۱ جلد ۱ میں ملاحظہ فرمائیں گے۔
تو قادیانی کے اس جعل و تصرف کا مشاہدہ کر کے اسکے دجال ہونے کا کامل یقین
کرین گے۔

۱۰۔ حاشیہ سابقہ میں بیان ہوا ہے کہ جو کچھ آپ نے رسالہ اشاعت السنۃ سے نقل کیا
ہے۔ اس میں دجالیت سے کام لیا ہے۔ تو اب ان سوالات کا موقع نہیں رہا۔
ہمارے نزدیک اور ہر ایک محقق قائل اجماع کے نزدیک وہ دعویٰ درست ہے۔
اور راستی کے رنگ سے رنگین۔

عبارات فقہاء و محدثین اس اجماع کے مثبت و مصدق تحریر نمبر ۱۰ میں
منقول ہو گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

۱۱۔ یہ محض دروغ ہے فروغ ہے۔ خاک ریز گز اس بات قائل نہیں ہے۔ کہ عہد صحابہ
کے بعد کوئی اجماع حجت نہیں ہو سکتا۔ بلکہ تصریح کی جا چکی ہے کہ اجماع با و صفت
عمل مختلف ہو سکتا ہے حجت و لائق اعتبار ہے حاشیہ ص ۲ ملاحظہ ہو۔

ہوسکتا بلکہ آپ امام احمد صاحب قول پیش کرتے ہیں کہ جو وجود اجماع کا مدعی ہے وہ جھوٹا ہے اس سے صرف ظاہر ہے کہ بخاری و مسلم کی صحت پر ہی ہرگز اجماع نہیں ہوا چنانچہ واقعی امر یہی ایسا ہی ہے کہ بہت سے فرقے مسلمانوں کے بخاری اور مسلم کی اکثر حدیثوں کو صحیح نہیں سمجھتے۔ پھر جبکہ ان حدیثوں کا یہ حال ہے تو کیونکر کہہ سکتے ہیں کہ بغیر کسی شرط کے وہ تمام حدیثیں واجب العمل اور قطعی تصحیح میں۔ ایسا خیال کرنے میں دلیل شرعی کوئی ہے۔ کیا کوئی شیعہ آن کریم میں ایسی آیت پائی جاتی ہے کہ تم نے بخاری اور مسلم کو قطعی ثبوت سمجھا اور اسکی کسی حدیث کی نسبت

۱۰ - امام احمد کے اس قول سے ہم نے اپنی رضا و تسلیم ظاہر نہیں کی۔ اور اسکی نقل کرنے سے جو غرض ہے وہ حاشیہ ص ۳ میں بیان ہو چکی ہے۔
امام احمد کا یہ قول لائق تسلیم ہے تو اسکا عمل و تعلق اختلافی اور اڑتے پڑتے اجماع میں جنکی سند و ثبوت کا یہ نہیں نہ وہ اجماع جنکی سند و ثبوت پر اتفاق ہو۔ جیسا کہ صحت امارت صحیحین پر اجماع ہے۔

۱۱ - یہ محض کتب و اتفاقی احادیث صحیحین کو کوئی مسلمان (جبکہ قول کا اجماع و اختلاف میں لحاظ ہو) غیر صحیح نہیں جانتا اور بعض احادیث سے انکا عمل کرنا اور وجوہات اجتہاد پر مبنی ہے۔ حاشیہ ص ۲۳ (ملاحظہ ہو)۔
۱۲ - پر اپنے قطعی صحت کی طرف رجوع کیا اور گیا میں ذمہ بحث سے فروغ کیا۔

قرآن کریم میں یا آنحضرت کہ دو صایا میں خاص بخاری و مسلم کا نام لیکر حکم بیان ہوتا تو انکی احادیث سے انکار پر ایگز اور دیگر متبذعین کو جو بخاری و مسلم کو نہیں مانتے قطعی کا فر کہا جاتا۔

اکیچو اور دیگر منکرین بخاری و مسلم کو تو اس انکار کے سبب صرف فاسق متبذع

اعتراض نہ کرنا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی وصیت تحریری موجود ہے
 جس میں ان کتابوں کو بلا لحاظ کسی شرط اور بغیر توسط حکم کلام الہیٰ کو واجب
 العمل ٹھہرایا گیا ہو۔ جب ہم اس امر میں غور کریں کہ کیوں ان کتابوں کو واجب العمل
 خیال کیا جاتا ہے۔ تو ہمیں یہہہ وجوب ایسا ہی معلوم ہوتا ہے جیسے حنفیوں کے
 نزدیک ہات کا وجوب ہے کہ امام اعظم صاحب کے یعنی حنفی مذہب کے تمام
 مجتہدات واجب العمل ہیں لیکن ایک اونے سچ سکتا ہے کہ یہ وجوب شرعی
 نہیں بلکہ کچھ زمانہ سے ایسی خیالات کے اثر سے اپنی طرف مہہہ وجوب ٹھہرایا گیا
 ہے جس حالت میں حنفی مذہب پر آپ لوگ یہی اعتراض کرتے ہیں کہ وہ مخصوص
 بانیہ شرعیہ کو چھوڑ کر بے اصل اجتہادات کو محکم پکارتے اور ناحق تقلید شخصی کی راہ
 اختیار کرتے ہیں تو کیا یہی اعتراض آپ پر نہیں ہو سکتا کہ آپ یہی کیوں

کہا گیا ہے۔ پیر آپ آیتہ یا وصیت نبوی کیوں پوچھتے ہیں۔

آیات قرآن اور وصایا نبویہ میں عموماً احادیث صحیحہ کے فتبول کرنے کا
 حکم دیا ہے۔ اور اس احادیث میں بخاری و مسلم داخل ہیں۔ اس عموم کے ترک
 عمل و انکار فتبول سے صرف فاسق و مبتدع ہونے کا فتوے لگایا جاسکتا
 ہے۔ جو آپ پر لگایا گیا ہے۔

۱۰۔ علماء محققین حنفی مذہب کا یہ قول نہیں اور نہ اس پر انکا عمل ہے۔ وہ لوگ سبھی
 مجتہدات حضرت امام ابوحنیفہ رحمہم عمل نہیں کرتے بلکہ انکے بعض مجتہدات چھوڑ کر
 مخصوص شرعیہ پر عمل کرتے ہیں یا اقوال دیگر آئمہ مذہب نئی پر۔ اپنے ناحق یہ الزام
 اہلحدیث کی طرف حنفیہ پر قائم کیا اور انکو اہلحدیث سے لٹانا چاہا ہے۔

۱۱۔ اہلحدیث اور متقلدین مذہب اربعہ صحیحین کی احادیث کو صحیحہ ماننے میں کسی نقص نہیں

بیونہی تصدیق پر زور مار رہے ہیں حقیقی بصیرت اور معرفت کے کیوں طلب نہیں ہوتے ہمیشہ آپ لوگ بیان کرتے تھے کہ جو حدیث صحیحہ ثابت ہو اس پر عمل کرنا چاہیے اور جو غیر صحیح ہو اسکو چھوڑ دیا جاوے اب کیوں آپ مقلدین کے رنگ پر تمام احادیث کو بشکریہ صحیح خیال کرتے ہیں اس پر آپکے پاس شرعی ثبوت کیا ہے کہاں سے امام محمد سمیع یا سلم کی مصححت ثابت ہو گئی ہے۔ کیا آپ بات کو جو نہیں کہہ سکتے کہ جبکہ خدا تعالیٰ اپنی فضل و کرم سے قہر تآن عطا کرے اور تقسیم الہی سے وہ مشرف ہو جائے اور اس پر ظاہر کر دیا جاوے کہ تآن کریم کی فلان آیت سے فلان حدیث مخالف ہے اور یہ علم اسکا کمال یقین تک پہنچ جائے تو اسکے لیے بھی لازم ہوگا کہ حتی الوسع اول

آیتا حدیث کے مخالف نہیں ہیں۔ پیرانہ پر یہ اعتراض تقلید مقابلہ نصوص متینہ (جو حقیقہ پر اپنے ناطق قائم کیا ہے) کیونکہ قائم ہو سکتا ہے۔ اس اعتراض کے دعویٰ میں اپنے (صوفی گویم) بروہ (تو) پر عمل کیا۔ اور ناظرین کو دہوکہ دیا۔

۱۷۔ یہ تقلید نہیں ہے بلکہ اجماع امت کی پیروی ہے جو ایک دلیل شرعی ہے۔ ۲۰۵ حاشیہ ص ۲۰۵

۱۸۔ احادیث صحیحین کی صحت باجماع است ثابت ہے تو تمام احادیث صحیحین کو صحیح

ماننا ہمارے اس بیان کے کہ جو حدیث صحیح ہو اس پر عمل کرنا چاہیے اور جو غیر صحیح ہو اسکو چھوڑ دینا چاہیے مخالف نہیں ہے۔ بلکہ میں مطابق و موافق ہے۔

اس اعتراض میں اپنے مسلمانوں کو دہوکہ دیا اور اپنا دجال ہونا ثابت کیا۔

۱۹۔ اس قول میں ہی آپ مسلمانوں کو دہوکہ دیا ہے۔ اور اپنا دجال ہونا ثابت کیا مسلمانوں کو صرف

امام بخاری اور امام مسلم کو مصحوم سمجھ کر انکی احادیث کو صحیح نہیں مانا۔ بلکہ تمام امت محمدیہ کو جسکا ان کتابوں کی صحت پر اجماع ہے مصحوم مانکر انکے جماع کی شہادت سوان کتابوں کی احادیث کو صحیح

۲۰۔ کوئی حدیث صحیحہ ان کے مخالف نہیں ہوتی۔ (حاشیہ ص ۲۰۵) ۲۰۵ تین ملاحظہ ہو اور

۲۰۵ حاشیہ ص ۲۰۵

ادب کی راہ سے احمدیث کی تائید کر کے قرآن شریف سے مطابق کرے اور اگر مطابقت
 محاللات میں سے ہو اور کسی صورت ہونے کے تو بدرجہ لا چاری اس حدیث کے غیر صحیح
 ہونے کا قائل ہو۔ کیونکہ ہمارے لیے یہ بہتر ہے کہ ہم بحالت مخالفت قرآن شریف
 حدیث کی تائید کی طرف رجوع کریں لیکن یہ سراسر الحاد اور کفر ہو گا کہ ہم ایسی حدیثوں
 کی خاطر سے کہ جو انسان کے ہاتھوں سے سہکولی ہیں۔ اور انسان کی باتوں کا انہیں ملنا
 صرف حتمالی امر ہے بلکہ یقینی طور پر پایا جاتا ہے قرآن کو چھوڑ دیں۔

۱۔ ایک جو یہ تشبیہ ہوتی ہے کہ بعض احادیث صحیحین قرآن کے مخالف ہیں تو یہ تشبیہ
 شیطان کی طرف سے نہ خدا کی طرف سے۔

۲۔ اپنے بخاری و مسلم کو غیر معصوم قرار دیکر انکی احادیث کا مخالف قرآن یا بخاری و مسلم
 ان احادیث کی نسبت یہ بات کہی ہے۔ یہ بخاری و مسلم پر ایسا (تہذیب) جملہ ہے۔
 کا دیانی کو اہم حدیث جاننے والوں ابھی اسکو اہم حدیث کہو کے ہ

۳۔ یہ کفر و الحاد آپ ہی کی طرف رجوع کرتا ہے جو صحیحین کو اصح الکتب مانکر ہر اسکی
 بعض احادیث کو مخالفت قرآن قرار دیکر انکی چھوڑنے پر مستعدی ظاہر کرتے ہیں
 بخاری و مسلم کو صحیح ماننے والے مسلمانوں کے نزدیک تو انکی کوئی حدیث ایسی
 نہیں جو قرآن کے مخالف ہو۔

۴۔ اس کلمہ سے کا دیانی نے اپنا الحمد و دعوال دمنکر قرآن ہونا ثابت کیا ہے۔
 قرآن ہی تو یہ ابن ثابت وغیرہ انسانوں کے ہاتھ کا لکھا ہوا ہے۔ کہا کہا یا عالم
 بالاسے نہیں اُترا۔ بناؤ علیہ کا دیانی کے نزدیک قرآن میں ہی انسانی باتوں کا
 ملنا نہ صرف حتمالی امر ہے بلکہ یقینی طور پر پایا جاتا ہے۔ ہر اسکا بار بار
 قرآن کریم کی طرف رجوع کرنا اور یہ لفظ زبان پر لانا مسلمانوں کے پیسنے کے لیے

میں ایک یقین دلاتا ہوں کہ نفییم الہی میرے شامل ہے۔ اور وہ عزا ستم جو ت چاہتا ہے بعض معارف قرآنی میرے پرکھولتا ہے اور اصل مشاء بعض آیات کا معنی اس کے ثبوت کی میرے پر ظاہر کرتا ہے اور شیخ آہنی کی طرح میرے دل کے اندر داخل کر دیتا ہے۔ اب میں اس خداوند نعمت کو کیونکر چھوڑ دوں اور جو فیض بارش کی طرح میرے پر بہ رہا ہے کیونکر اس سے انکار کروں۔ اور یہ بات جو آپ نے مجھ سے دریافت فرمائی ہے کہ اب تک کسی حدیث بخاری یا کبیرہ موضوع قرار دیا ہے یا نہیں۔ سو میں آپ کی خدمت میں عرض کرتا ہوں کہ میں نے اپنی کتاب میں کسی حدیث بخاری یا مسلم کو ابھی تک

ایک جال نہیں تو اور کیا ہے۔

مسلمانوں خدا کے لیے واہ انصاف دواور بناؤ کہ اس گلہ کے کھنے کے بعد کا دیانی مسلمان

مسلم و صدق قرآن رہتا ہے۔ ۹

۵۔۔ میں ایک یقین دلاتا ہوں اور خود یقین رکھتا ہوں جس میں قسم کھا گیا کہ تیار ہوں کہ خدا لان پکا شامل حال ہے اور شیطان آپ پر سلط ہے وہی اس قسم کے بخارہ خیال آپ کے دل میں ڈالتا رہتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی تفسیم اور اسکا الہام والقاب آپ جیسے شخص کے حق میں احاطہ امکان سے خارج ہے۔ خدا تعالیٰ نے قرآن میں قطعی فیصلہ کر دیا ہے کہ جو ٹہے بر کاروں کے پاس شیاطین آتے اور وہی لکے دلیں ایسی باتیں القا کرتے ہیں۔ چنانچہ فرمایا ہے۔

وان الشیاطین لیوحون	کہ شیاطین اپنے دوستوں کے دلیں (ایسے
الی اولیائهم لیجادلوکم	مخادمانہ خیال ڈالتے ہیں تاکہ وہ مسلمانوں
(انعام ع ۱۴)	رضین اور جھجکڑین۔

هل انبکم علی من تنزل	اور ارشاد فرمایا۔ میں بتاؤں کہ شیطان کن لوگوں پر
الشیاطین تنزل علی کواکبک	نازل ہوتے ہیں وہ ان لوگوں پر اترتے ہیں جو بڑے
انفیم۔ (شغل ع ۹)	جھوٹے ہیں اور بکار۔

موضوع قرار نہیں دیا بلکہ اگر کسی حدیث کو میں نے قرآن کریم سے مخالف پایا ہے تو خدا تعالیٰ نے تاویل کا باب میرے دل پر کھول دیا ہے اور آپ نے یہ سوال جو مجھ سے کیا ہے کہ صحت احادیث کا معیار کھڑے میں سلف صحابین سے ایسا کون امام ہے میری اسکو جواب میں یہ عرض ہے کہ اس بات کا بار ثبوت میرے ذمہ نہیں بلکہ میں تمہارے ایسے شخص کو جو قرآن کریم پر ایمان لانا ہے خواہ وہ گنہگار ہے یا موجود ہے اسی عقائد کا پابند جانتا ہوں کہ وہ احادیث کے پرکھنے کے لیے قرآن کریم کو میزان اور معیار اور محکم سمجھتا ہو گا کیونکہ جمہالت میں قرآن کریم خود یہ منصب اپنے لیے تجویز فرماتا ہے اور کہتا ہے فبأی حدیث بعدہ یؤمنون اور فرماتا ہے قل ان ھدی اللہ ھو اللھک

۱۔ بہت سی احادیث صحیحین کو آپ موضوع کہہ چکے ہیں متن ص ۳۲۲، ۳۲۳ ملاحظہ ہو۔

۲۔ یہ آپ نے عجیب طریق اختیار کر رکھا ہے۔ جس دعویٰ کا ثبوت نہ

سکے اس دعویٰ کو بدیہی و اتفاقی و مسلم کل بنا دیا۔ اور بار ثبوت اپنے اوپر جو

ٹا دیا۔ اس طریق کا ابطال یہ ہے کہ یہ ادعا آپ کا محض دروغ ہے آپ کے

خصم کو اس قسم کے دعویٰ میں یہ کلام ہے کہ کوئی مسلمان ان باتوں کا قائل نہیں۔ بس لکھا

فرض ہے کہ آپ کوئی قائل بتائیں ورنہ دروغ گو سمجھیں جائینگے۔

قرآن کریم بے شک بلاشبہ مسلمانوں کے نزدیک بیعت ہی جیل اس ہے۔ قول فصل ہے۔

اور جو کچھ اسکے شان میں خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے اس پر مسلمانوں کا ایمان ہے مگر کسی آیت

قرآن میں یہ بیان نہیں ہوا کہ قرآن مجید صحت احادیث صحیحہ کا معیار رکھا ہے۔ اور جس

حدیث کا مضمون قرآن کریم کے موافق نہ ہو وہ حدیث لائق تسلیم نہیں ہو۔ حاشیہ صفحہ ۹۲ ملاحظہ ہو۔

۳۔ ان آیات کا ترجمہ صفحہ ۲۹۵ میں گذر چکا ناظرین اسکو ملاحظہ کرو کہ میں کن آیات کو

کاربانی کر اس دعویٰ سے کہ حدیث صحیحہ کی صحت کا محکم قرآن ہو کیا متعلق ہے۔

اور فرماتا ہے فاعتصموا بحبل اللہ جمیعاً اور فرماتا ہے ہدی للناس وبنیات من
 الہدی اور فرمایا ہے انزل الکتاب بالحق والمیزان اور فرماتا ہے انہ لقول فضل
 لاریب فیہ تو پیرا کے بعد کون ایسا مومن ہے جو قرآن شریف کو حدیثوں کے لیے
 حکم مقرر کرے۔ اور جبکہ وہ خود فرماتا ہے کہ یہ کلام حکم ہے اور قول فعل ہے اور حق
 و باطل کی شناخت کے لیے فرقان ہے اور میزان ہے تو کیا ایمان داری ہو گی کہ ہم
 خدا تعالیٰ کے ایسا فرمودہ پر ایمان نہ لائیں۔ اور اگر ہم ایمان لاتے ہیں تو ہمارا ضرور یہ منہ
 ہونا چاہیے کہ ہم ہر ایک حدیث اور ہر ایک قول کو قرآن کریم پر عرض کریں تاکہ ہمیں معلوم
 ہو کہ وہ واقعی طور پر اسی مشکوٰۃ وحی سے نور حاصل کر نیوالے ہیں جس سے قرآن کلام
 یا اسکے مخالف ہو سو چونکہ مومن کے لیے یہ ایک ضروری امر ہے کہ قرآن کریم کو احادیث
 کا حکم مقرر کرے اس لیے ثبوت اس بات کا کہ سلف صالحین نے قرآن کریم کو حکم مقرر
 نہیں کیا آپ کے ذمہ ہے نہ میرے ذمہ۔

اسی جگہ مجھے یہ فہموس ہے کہ آپ قرآن کریم کا مرتبہ بخاری اور مسلم کے مرتبہ کے برابر

۱۰۔ اس عرض کا قرآن یا حدیث میں کہیں حکم نہیں اور اس بات میں جو حدیث تحریر نہیں ہیں
 اپنے نقل کی ہے وہ موضوع ہے اور اس عرض و موافقت مضمون قرآن صحیح
 حدیث ثابت نہیں ہو سکتی ہے۔ بعض موضوعات کا مضمون ہی قرآن کے
 موافق ہوتا ہے۔ حاشیہ صفحہ ۲۱۱ میں ملاحظہ ہو۔

۱۱۔ بیان ہی اپنے ہی طریق اختیار کیا ہے کہ جو دعویٰ ثابت نہوا تو اس کو مسلم
 کل کا قرار دیا اور اسکو بار ثبوت کو ٹلایا۔ حاشیہ صفحہ ۲۱۲ ملاحظہ ہو۔

۱۲۔ محض کذب اور صریح بہتان الہدیت صحیح بخاری کا مرتبہ صحیح تہ کتاب اللہ کے بعد
 ماننے میں نہ اسکے برابر اور کسی حدیث غیر صحیحین کو صحیحین کے مخالفت کو سبب غیر صحیح
 مانتے ہیں نہ اسکے برابر اور کسی حدیث غیر صحیحین کو صحیحین کے مخالفت کو سبب غیر صحیح

ابھی نہیں سمجھتے کیونکہ اگر کوئی حدیث کسی کتاب کی بخاری اور مسلم کی کسی حدیث سے مخالف اور مبائن پڑے اور کسی طور سے تطبیق نہ ہو سکے تو آپ صاحبان نے انہیں کھدیتے ہیں کہ وہ حدیث صحیح نہیں ہے۔ مگر کمال افسوس کی جگہ ہے کہ یہ مذہب قرآن کریم کی نسبت آپ اختیار کرنا نہیں چاہتے۔

اور اجتماع کی نسبت جو اپنے دریافت فرمایا ہے تو میں تو پہلے ہی عرض کر چکا کہ ابن صیاد جو مسلمان ہو گیا تھا بیان کرتا ہے کہ لوگ مجھے ایسا کہتے ہیں اسکی شہادت میں کوئی استثناء نہیں جس سے سمجھا جاتا ہے کہ عام طور پر صحابہ کا یہی خیال تھا کہ ابن صیاد ہی دجال مسموم ہے ماسوا اسکے حدیثوں پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض صحابہ کا یہ مذہب ہو گیا تھا کہ حقیقت میں ابن صیاد ہی دجال مسموم ہے اس صورت میں اگر صحابہ بزرگ خاموش رہنا صریح سیادت پر دلیل ہے کہ وہ اس مذہب کو مان چکے ہیں۔ اور اگر انکی طرف سے کوئی مخالفت اور انکار ہوتا تو ضرور وہ انکار ظاہر ہو جاتا۔ پس صحابہ کے اجماع کے لیے اسی قدر کافی ہے بالخصوص حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روبرو قسم کھا کر بیان کرنا کہ درحقیقت ابن صیاد ہی دجال مسموم ہے۔

قرار نہیں دیتے۔ بلکہ اس حدیث کی صحت ثابت ہو تو اسکو حدیث صحیحین کی موافق کرتے اور انہیں باہم تطبیق دیتے ہیں۔ اپنے جو کچھ سیادت میں کہا ہے اس میں انفرک کے اچھا دجال ہونا ثابت کیا ہے۔

۲۳۱۲ صحیح مسند میں ہی اپنے جو کچھ کہا ہے محض کتب منالطیبہ۔ نہ تمام صحابہ نے یہ کہا ہے کہ ابن صیاد دجال مسموم ہے اور نہ کسی صحابہ نے اس پر سکوت کیا۔ اور نہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ابن صیاد کے دجال مسموم ہونے پر قسم کھائی نہ حضرت امیر مومنین علی رضی اللہ عنہ نے اس پر فرمائی ہے۔ مائتہ ص ۲۳۶ میں ملاحظہ ہو۔

صریح دلیل اجماع پر ہے کیونکہ یہ ظاہر ہے کہ اکثر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جماعت صحابہ سے اکیلے نہیں ہوتے تھے اور غالباً جو وقت حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے قسم کھائی ہوگی اس وقت بہت سی جماعت صحابہ کی موجود ہوگی۔ پس انکی خاموشی صریح اجماع پر دلیل ہے۔

پہلے نیز بیان فرمایا ہے کہ شرح السنہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی قول منقول نہیں ہے۔ بلکہ اس میں ایک صحابی اپنا خیال ظاہر کرتا ہے سو حضرت اسکو جواب میں اسقدر کھٹنا کافی ہے کہ آپ لوگوں کے نزدیک تو صحابی کا قول بھی ایک قسم کی حاکمیت ہوتی ہے گونقطع ہے۔

صاف ظاہر ہے کہ صحابی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر اقترا نہیں کر سکتا اور ڈرنے کی بات ایک ایسی بات ہے کہ جب تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اشارۃً یا صراحتاً

۱۷۔ جماعت صحابہ کی خاموشی کا جواب تو حاشیہ سابق میں دیا گیا ہے۔ ایک جماعت کی سکوت یا انفاق اجماع نہ بنا۔ حاشیہ ص ۲۸۹ میں بیان ہوا ہے۔

۱۸۔ دیکو دجال کی جال۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس قولی حدیث کا کہ میں اپنی امت پر ابن صیاد کے دجال مہود ہونے سے ڈرتا ہوں یا جسکو آپ نے آنحضرت ص پر افر کیا تھا بیتہ پوچھا تھا۔ اپنے اسکے جواب میں جابر بن عبد اللہ صحابی کے اس قول کو کہ آنحضرت ابن صیاد کے دجال ہونے سے ڈرتے تھے۔ شرح السنہ سے نقل کر دیا۔ جس پر ہم نے یہ سوال کیا تھا کہ یہ آنحضرت ص کا قول نہیں ہے۔ اسکے جواب میں اب اپنے کہا ہے کہ صحابی کا قول بھی ایک قسم کی حاکمیت ہوتی ہے۔ اور غرض دنیا کو کام میں لاکر یہ خیال دیکھا کہ مطلق حدیث سے باہر قسم کی حدیث سے سوال نہ تھا۔ بلکہ خاص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قولی حدیث سے

تو کیوں ناحق اسکا ذکر کرتے۔

غایت کا آپ کی کلام میں تناقض ہو گا کیونکہ اول صاف تسلیم کر لئے ہیں کہ الہامِ مہم کے لیے حجت شرعی کے قائم مقام ہوتا ہے علاوہ اسکے آپ تو صاف طور پر مان چکے ہیں بلکہ بحوالہ حدیث بخاری بتصریح بیان کر چکے ہیں کہ الہامِ محدث کا شیطانِ دخل سے منزہ کیا جاتا ہے ماسوا اسکے میں اس بات کے لیے ایکو مجبور نہیں کرتا کہ آپ الہام کو حجت سمجھ لیں۔ مگر یہ تو آپ اسی ریویو میں خود تسلیم کرتے ہیں کہ مہم کے لیے وہ الہام حجت ہو جاتا ہے سو میرا دعویٰ اسی قدر سے ثابت ہے میں

۵۔ ناحق کیوں۔ جس غرض سے ہم نے وہ قول نقل کیا ہے وہ صفحہ ۲۴ میں بیان کر چکے ہیں۔ لہذا اسکی نقل کرنے سے اسکے مضمون سے اتفاق ثابت نہیں ہوتا۔
۵۰۳۲۲۱۔ اس آخری کلام میں ہی گارڈیانی نے مسلمانوں کو دہوکہ دیا اور اپنا وبال ہونا ثابت کیا۔

بیانِ حجت و سوال اس امر کا تھا کہ الہام غیر نبی حجت ہے یا نہیں۔ جبکہ یہ کلام جواب ہو سکتا۔ خاکسار کا سوال تو یہ تھا کہ میں نے شیخ اکبر کے اس قول کو کشف کے ذریعہ سے بعض احادیث موضوع اور بعض غیر صحیح ٹھہر سکتی ہیں یا مولف اشاعہ السنہ نے کب صحیح تسلیم کیا۔ اور اسکی نسبت اپنا توافق رائے کہاں ظاہر کیا۔ اسکا جواب اپنی تحریر نمبری (۵) میں یہ دیا تھا کہ آپ کے نزدیک وہ قول لائق تسلیم نہوتا تو اسکو کس غرض سے نقل کیا جاتا۔ اسکا جواب تحریر نمبری (۶) میں خاکسار نے یہ دیا کہ اس قول و نقل سے جو غرض ہے وہ اشاعہ السنہ

بھی آپکو مجبور کرنا نہیں چاہتا۔

۹۱

غلام احمد قلم خوجا

۶۱۔ جزوی

جلد (۷) ص ۷۰ میں بیان ہو چکی ہے۔

اور اس صفحہ میں اس قول کے مضمون سے ہم نے اپنا خلاف صاف طور پر ظاہر کر دیا اور کہہ دیا ہے کہ ہم الہام غیر نبوی کو حجت و دلیل شرعی نہیں جانتے جسکو کادیانی نے اس مقام میں نقل کیا ہے لہذا اسکے جواب میں کادیانی کا آئی ان امور کو پیش کرنا کہ (۱)۔ اس قول کے آپ مخالف ہوتے تو اسکو نقل کیوں کرتے۔ (۲)۔ اور الہام آپ کے نزدیک الہم کے حق میں تو حجت ہے۔ (۳)۔ اور حدیث کا الہام دخل شیطانی سے مشرف ہے۔ (۴)۔ اور میرے لیے ہی کافی ہے۔ (۵)۔ آپ کو میں اس بات کے لیے مجبور نہیں کرتا۔ سوال و جواب متنازع فیہ سے کوئی تعلق نہیں رکھتا۔ اور یہ بجز دجالی و جالی کے (جس سے سائل کو ہر سوال بھلا دینا اور اصل متنازعہ فیہ کو چھوڑ کر دوسری طرف لیجانا مقصود ہوتا ہے) اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ ان امور کے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ مولف اشاعت السنہ نے الہام کے ذریعہ احادیث صحیحہ کے موضوع اور موضوع کے صحیح ہو سکنے کو رسالہ میں تسلیم کیا ہے۔ اور اسکی ثبوت کا کادیانی نے کبھی کبھار نہیں کیا۔

انتباہ

کادیانی کی تحریری غیری ۶ ختم ہوئی۔ اس تحریر کو مولف اسکے نوٹوں اور حواشی کی ناظرین توچہ سے پڑھیں گے تو یقین کریں گے کہ اس تحریر میں ہی کادیانی نے قرآن و پورانی باتوں خارج از بحث کے کہ اللہ حدیث کا مضمون قرآن کے مخالف ہو گا وہ صحیح و بلائی قبول نہیں اور حدیث صحیح ہی ہو تو وہ رتبہ صحیح میں قرآن کے برابر نہیں اور کچھ نہیں کہا۔ اور ہر جگہ اس سوال کا کہ بخاری مسلم کی جملہ احادیث صحیح ہیں یا غیر صحیح یا مختلط کوئی قطعی اور صاف جواب نہیں دیا۔

تخریر نمبر ہفتادم از جانب خاکسار

میں فسوس کرتا ہوں کہ آپ نے پھر بھی میرے سوال کا جواب صاف
الفاظ میں نہیں دیا۔

آپ نے بیان کیا ہے۔ کہ میں آپ سے ان کتب کی صحت تسلیم کرانا
چاہتا ہوں اور آپ اس تسلیم کو صحیح نہیں سمجھتے بلکہ اسکو ایک غلط اصول فرضی
و خیالی اجماع پر مبنی قرار دیتے ہیں۔ پھر صاف الفاظ میں کیوں نہیں کہتے کہ
صحیحین کی جملہ احادیث بلا وقفہ و نظر واجب التسلیم اور صحیح نہیں ہیں بلکہ اس میں
موضوع یا غیر صحیح احادیث موجود ہیں یا انکے موجود ہونے کا احتمال ہے جب تک
آپ ایسے صریح الفاظ میں اس مطلب کو ادا نہ کریں گے اس سوال کے جواب سے
سبکدوش نہ ہونگے خواہ برسوں گزر جائیں۔

آپ حدیث ان من حسن اسلام المرء ترکہ مالا یعینہ کو پیش نظر رکھ کر
خارج از سوال باتوں سے تعرض کرنا چھوڑ دین اور دو صریح جواب دین کہ صحیحین
کی حدیثیں سب کی سب صحیح ہیں یا موضوع ہیں یا مختلط ہیں۔

(۲)۔ آپ فرماتے ہیں کہ میں اپنی کتاب میں کسی حدیث صحیح بخاری و مسلم کو
موضوع نہیں کہا (لفظ موضوع آپ کے کلام میں غیر صحیح کے معنی نہیں مستعمل ہوا ہے)

(اور صحیحین میں موضوع)

۱۔ اسوجہ سے آپکا بعض احادیث کو ضعیف کہا موضوع کہنے کی مانند ہے۔ اور
بعض احادیث کی نسبت تو اپنے صاف اور صریح لفظ موضوع استعمال کیا
ہے۔ چنانچہ متن میں اسکی تفصیل ہے اور ما نشیہ نمبر ۱۱۴ ص ۱۱۱ میں بعض تشبیحات گذر چکی ہیں۔

اور یہ امر کمال تعجب کا موجب ہے کہ آپ جیسے مدعیان الہام ایسی بات خلاف حقہ کہیں اپنے رسالہ ازالہ الاوثام کے صفحہ ۲۱۰- میں دمشق حدیث کی نسبت کہا ہے یہ وہ حدیث ہے جو صحیح مسلم میں امام مسلم صاحب نے لکھی ہے۔ جسکو ضعیف سمجھ کر رئیس محمد شین امام محمد اسماعیل بخاری نے چھوڑ دیا ہے اب انصاف سے فرماویں کہ اس حدیث صحیح مسلم کو اپنے ضعیف قرار دیا ہے یا نہیں اور اگر آپ یہ غدر کریں کہ میں صرف ناقل ہوں اسکو ضعیف کہنوں نے امام بخاری میں تو اب تصحیح نقل کریں اور صاف فرماویں کہ امام بخاری نے فلان کتاب میں اسکو ضعیف قرار دیا ہے یا کسی اور امام محدث نے نقل کریں کہ انہوں نے امام بخاری سے اس حدیث کی تصحیح نقل کی ہے ورنہ آپ اس الزام سے بری نہیں ہو سکتے کہ آپ نے صحیح مسلم کی حدیث کو ضعیف قرار دیا اور پھر اس اپنی تحریر میں اس سے انکار کیا۔ اور ازالہ الاوثام کے صفحہ ۲۶ میں آپ فرماتے ہیں اب بڑے مشکلات پیش آتے ہیں کہ اگر ہم بخاری اور مسلم کی اولیٰ حدیثوں کو صحیح سمجھیں جو رجال کو آخری زمانہ میں اوتار رہے ہیں تو یہ حدیثیں موضوع بھرتی ہیں اور اگر ان حدیثوں کو صحیح قرار دیں تو پھر اونکا موضوع ہونا ماننا پڑتا ہے۔ اور اگر یہ تعارض و تناقض حدیثیں صحیحین میں نہ ہوتیں صرف دوسرے صحیحین میں ہوتیں تو شاید ہم ان دونوں کتابوں کی زیادہ تر پاس خاطر کر کے اولیٰ حدیثوں کو موضوع قرار دیتے مگر اب مشکل تو یہ آ پڑی کہ ان ہی دونوں کتابوں میں یہ دونوں قسم کی حدیثیں موجود ہیں اب جب ہم ان دونوں قسم کی حدیثوں پر نظر ڈالیں گے اب میرت میں پڑھاتے ہیں کہ

۲۰۱ و ۲۰۲ صفحہ ۲۱۰۔ ان الفاظ کو ناظرین توجہ سے ملاحظہ فرماویں اور داد انصاف دیں کہ

کیا کاویاتی احادیث صحیحین کو موضوع وغیر صحیحہ و ضعیف سمجھا دینے سے موضوع

کے قائم مقام استعمال کیا ہے۔ نہیں کہتا۔

کس حدیث کو صحیح سمجھیں اور کس کو غیر صحیح تب بہر عقل خدا دادیہ طریق قیصلہ کا بتاتی ہے کہ جن احادیث پر عقل اور شریع کا کچھ اعتراض نہیں اور نہیں صحیح سمجھنا چاہئے۔ اور ازالہ الامام کے صفحہ ۲۲۴ میں آپ نے مسلم کی حدیث کو حسین یہ بیان ہے کہ وہ جلال معبود کی پیشانی پر کفر لکھا ہوگا (جو صفحہ ۱۰۵۶۔ بخاری میں ہی مروی ہے) یہ لکھ کر اور ڈرایا ہے کہ یہ حدیث مسلم کی اس حدیث کے برخلاف ہے جس میں یہ وارد ہے کہ یہ وہ جلال شرف باسلام ہو چکا تھا۔ ایسا ہی آپ نے صحیحین کی ان احادیث کو اور ڈرایا ہے جن میں وہ جلال کے ان عوارق کا بیان ہے کہ اس کے ساتھ بہشت اور دوزخ ہونگے اور اس کے کہنے سے زمین شور سر ہنر ہو جائیگی وغیرہ وغیرہ پر آپ کا اس مقام میں یہ کہنا کہ غیر صحیحین کی کسی حدیث کو موضوع یا غیر صحیح قرار نہیں دیا اور ان احادیث کے صحیح معنی بیان کرنے میں خدا تعالیٰ نے میری مدد کرنا ہے خلاف واقعہ نہیں تو کیا ہے۔

آپ صحیحین کی حدیث کو موضوع جانتے ہیں اور ساقط الاعتبار سمجھتے ہیں پر اس عقائد کو جو طولانی تقریروں اور علم سازیوں سے چھپاتے ہیں اور یہ خیال نہیں فرماتے کہ جن باتوں کو آپ چھاپ چکے ہیں وہ کب جھپتی ہیں۔

۳۔ آپ لکھتے ہیں کہ قرآن کو حدیث کا معیار صحت ٹھرانے میں امام کی نشان دہی کا بار ثبوت آپ کے ذمہ نہیں ہے اور یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ ہر ایک مسلمان احادیث کی تصحیح کا معیار قرآن کو سمجھتا ہے۔ میں آپ کے اس عوے کا ہی منکر ہوں اور یہ کہہ سکتا ہوں کہ کوئی مسلمان جنکے اقوال سے مستند کیا جاتا ہے اس بات کا قائل نہیں آپ کم سے کم ایک مسلمان کا علمائے سلف سے نام لیں جو آپ کے خیال کا شریک ہو اور اگر باوجود ان دعویٰ کے آپ پر بار ثبوت نہیں ہے تو آپ یہ امر کسی نصف

۵۲ حاشیہ سابقہ ملاحظہ ہو۔ اور متن ص ۳۲۱

۵۳۔ صف (۲۱۲) د (۳۱۵) ملاحظہ ہو۔

سے مسلمان ہو خواہ غیر مذہب کہلا دین۔ حساب میں جو آیات اپنے نقل کیں ہیں اور کراچی دعاوی سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اسکی تفصیل جواب تفصیلی میں ہوگی۔
انتشار اسد تعالیٰ۔

۴۔ اجماع کے باب میں میرے کسی سوال کا آپ نے جواب نہیں دیا براہ مہربانی میرے سوال پر نظر ثانی کریں اور ان باتوں کا جواب دین کہ اجماع کی تعریف جو آپ نے کہی ہے کس کتاب میں ہے اور بعض صحابہ کے اتفاق کو کون شخص اجماع سمجھتا ہے سکوت کل کا جو آپ نے دعویٰ کیا ہے یہ بھی متعلق نقل و ثبوت ہے۔ آپ نقل صحیح ثابت کریں کہ حضرت عمرؓ وغیرہ نے ابن صیاد کو دجال کہا تو اسوقت جملہ اصحاب یا فلان فلان موجود تھے اور انہوں نے اس پر سکوت کیا یا وہ قول جس صحابی کو پہنچا اوسنے انکار نہ کیا یہ بات صرف غالباً اور "ہو گئی" کے الفاظ سے ثابت نہیں ہو سکتی۔ ایسے دعاوی عظیمہ میں ائمہ نقل و نقل بکار ہونے پر صرف تجویز عقل۔ اجماع کے باب میں جو کچھ ائمہ سے منقول ہے وہ اپنی تحریر میں موجود ہے۔ پر تعجب ہے کہ اس پر آپ کی توجہ نہ ہوئی اور صرف اٹکل سے اپنی کار براری کی۔

۵۔ مضمون حدیث شرح السنۃ کے متعلق آپ نے بڑے زور سے دعویٰ کیا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ میں ابن صیاد کے دجال ہونے سے خوف کرتا ہوں۔ اور ازالہ الاوہام کے صفحہ ۱۲۴ میں آپ نے کہا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ کو فرمایا ہے کہ میں اسکے حال میں ابھی استہابہ ہوئے اور دجال ہونے کا ہر خوف ہے ان اقوال کا آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یقیناً قائل قرار دیا ہے۔ اب آپ یہ کہتے ہیں کہ صحابی نے آنحضرتؐ کو سنا ہو گا تب ہی آنحضرتؐ کی

۵۔ قطع نظر اس امر سے کہ انہوں نے ابن صیاد کو صرف دجال کہا تھا۔ نہ دجال موجود نہ ہوا۔

۵۔ حاشیہ ص ۲۰۶ ص ۲۰۷

طرف اس امر کو منسوب کیا کہ آپ ابن صیاد کے دجال ہونے سے ڈرتے تھے۔ اب
انصاف کو اور صدق و دیانت کو پیش نظر رکھ کر قرابین کا احتمال موجب یقین ہو سکتا ہے
کیا یہ امکان نہیں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ان مسائل سے جو ابن صیاد کی نسبت آئے
بارہ وقوع میں آئے۔ جیسے اسکا امتحان کرنا یا چھپ کر اسکی حالات معلوم کرنا وغیرہ وغیرہ جنکا
صحیحین میں ذکر ہے اوس صحابی کو یہ خیال پیدا ہو گیا ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو
دجال سمجھتے تھے اس امکان و احتمال کے ساتھ جو حسن ظنی بحق صحابی پر ملتی ہو گی کیا یقین ہو سکتا ہے
کہ اوس صحابی نے آنحضرت کو وہ باتیں کہتے ہوئے سنا جو آپ نے برخلاف واقعہ آنحضرت
کی طرف منسوب کیں اور کیا بلا حصول یقین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اوں اقوال کا قائل
قرار دینا اور بلا کٹھنکا یہ کہہ دینا کہ آپ ایسا فرماتے تھے۔ جائز ہے ہ اور مسلمانان سلف سے یہ
امر وقوع میں آیا ہے؟ آپ کہے کہ ایک مسلمان کا نام تبارین جس سے یہ جرت ہوئی ہو۔
۶۔ آپ کچھتے ہیں کہ قول ابن عربی کے آپ لفظ ہوتے تو کیوں باحق اور کا ذکر کرتے اور اسکے
ذکر سے آپ کو کلام میں ناقض پیدا ہوتا ہے۔ آپ کا یہ مفہوم میری عبارت کی صریح منطوق کے
جہتے نقل کی ہے۔ برخلاف ہے۔ لہذا لائق لحاظ و التفات نہیں ہے لہذا وہ ایک اور اہم فہر
سے بری نہیں کر سکتا اور نہ میری وہ تصریحات جو میں نے محدث کی نسبت کیں ہیں ایک اور اس
الزام سے بری کر سکتی ہیں میری کسی تصریح یا کلام میں ابن عربی کے قول کی تصدیق قناید
پائی نہیں جاتی اور میرا صریح اظہار کہ میں الامام غیر نبی کو حجت نہیں سمجھتا اور کتاب و سنت کا
پیرو ہوں نہ کسی الہامی کشفی کا مقلد صاف شاہد ہے کہ آپ نے مجھ پر اقرار کیا ہے۔ رہا الزام
تعارض و اظہار خلاف عقیدت سوا اسکا جو اب اسی صفحہ اشاعت السنۃ میں موجود ہے۔ کہ
میں نے ان اقوال ابن عربی وغیرہ کو اس غرض سے نقل کیا ہے کہ الہام کو حجت ماننے میں حساب

۵۔ احتمال جو آپ کے لفظ "ہوگا" کا مفہوم ہے۔

۶۔ کہ صرف احتمال سے کہ آنحضرت کو امر متحمل کا قائل نہ دیا ہو۔

برایں تفرق نہیں ہو اور یہ مسئلہ ایسا نیا اور انوکھا نہیں جس کا کوئی قائل نہ ہو۔ جس سے صاف ثابت ہو کہ میں ان اقوال کو نقل کرنے سے صاحب برایں کو تفرق نہ بچانا چاہتا تھا نہ یہ جتنا کہ میں ہی ایسا سو نکو لائق سند سمجھتا ہوں۔

ایکی تحریرات میں بہت سے مطالب زائد اور خارج از بحث ہوتے ہیں جنس میں عمدتاً تعرض نہیں کرتا اور نہ تعرض اس تفصیلی جواب میں کر دینگا جو بعد طو ہونے اور مستفسر کے قلم میں لائونگا یا الفعل میں لکھو پر اپنے سوالات سابقہ کی طرف توجہ دلاتا ہوں کہ آپ براہ مہربانی بہ نظر حفظ اوقات فریقین میرے سوالات کا صاف اور مختصر الفاظ میں جواب دیں اور زائد باتوں کی طرف توجہ نہ کریں میں بہ نظر ایک دفع تکلیف کی یہ اپنے سوال کا خلاصہ بیان کرتا ہوں۔ **اول** آپ صراحت کرنا کہ میں جملہ احادیث صحیحین صحیح اور واجب العمل ہیں یا جملہ غیر صحیح اور موضوع یا مختلط یا درابتداء پر کسی حدیث صحیحین کو موضوع یا ضعیف نہیں کہا۔

دوم۔ قرآن کو صحت احادیث کا معیار ٹھہرانے میں جملہ مسلمان لکھتے ہیں یا کوئی امام کلمہ سے مستوفی۔ اجماع کی تعریف در یہ امر کہ چند صحابہ کا اتفاق شرعاً اجماع کہلاتا ہے اور حضرت عمرؓ وغیرہ کے ابن حبیب کو وہاں کہتے ہیں کہ یہ صحابہ موجود تھے یا فلان فلان اور اسپر انہوں نے سکوت کیا اور یہ سکوت فلان فلان حدیث نقل کیا۔ **چھلوم**۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ حضرت کی طرف کوئی حکم یا خیال منسوب کرتے جب تک کہ وہ آپس میں نہ لیتے۔ اور حضرت ص کو قائل اور قضایا کوئی مستنبط کر کے حضرت کی طرف منسوب کرتے جیسے بعض صحابہ کو منقول ہے۔

قضا

۱۔ وہ قائل ہی وہ جو موعود ہے۔ کیونکہ اسی سے حکم نکلتا ہے۔ چنانچہ ص ص

میں کہا گیا ہے۔ ایسوجہ سے بیان پر اس سے تعرض نہیں ہوا۔

۲۔ یعنی ایسا قول۔